

ترانی نظام رویت کا پیمانہ

طلوع اسلام

فروری 1985

اس پرچہ میں

اسلام کا سیاسی نظام

(عہد فاروقی رضہ میں)

شعبہ اسلامیات، ادارہ اعلیٰ تعلیم، اسلام آباد، جی۔ پی۔ گلبرگ، لاہور

قیمت فی پرچہ 4 روپے

قرآنی نظام رلوبیتت کاپی امبر

طلوع اسلام

ماہنامہ ————— لاہور

قیمت فی پرچہ ۴ چار روپے	ٹیلیفون :- ۸۸۰۸۰۰ خط و کتابت ناظم ادارہ طلوع اسلام ۲۵-بی لاہور گلبرگ ۲	بدل اشتراک سالانہ پاکستان ۴۸ روپے غیر ممالک ۹۸ روپے
شمارہ ۲۵	فروری ۱۹۸۵ء	جلد ۳۸

فہرست

- ۱۔ لمحات
- ۲۔ اسلامی مملکت کا نظام عدل (پرویز صاحب)
- ۳۔ اسلام کا سیاسی نظام (عہد فاروقی میں)

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

لمعات

تمام ناکامیوں میں سب سے بڑی ناکامی خود انسان کی ہے۔ اس انسان کی جو سب سے زیادہ ہونے والی طبیعت حیوان اور سب سے زیادہ عقلمند ہے۔ وہ ناکامی یہ ہے کہ یہ اپنے لئے آج تک کوئی ایسا نظام وضع نہیں کر سکا جسے دور سے بھی اچھی حکومت کہا جاسکے۔ اس لئے اس باب میں بڑی بڑی کوششیں کی ہیں، بہت سی ایسی جو فی الواقع غیر العقول ہیں اور بہت سی ایسی جو بڑی جرات آزمائشیں، لیکن جب ان کی عملی تنفیذ کا وقت آیا تو نتیجہ حسرت و یاس کے سوا کچھ نہ تھا۔ اس کا سبب یہ تھا کہ نظری طور پر حکومت کا خاکہ کھینچ لینا اور بات ہے اور عملی طور پر اسے نافذ کرنا اور بات۔ نظری طور پر حکومت اس کے سوا کچھ نہیں کہ یہ افراد ملکیت کی ضروریات زندگی مہیا کرنے کا ذریعہ ہے اور اب حکومت عوام کے خادم ہیں۔ لیکن درحقیقت حکومت کا فریضہ عوام کی خدمت نہیں، بلکہ سلب و نہب ہو جاتا ہے۔

یہ الفاظ عہد قدیم کے کسی دانشور کے نہیں، جو اس نتیجے پر اس زمانے میں پہنچا ہو جب انسان نے ہنوز بعض دد ایک اسالیب حکومت کا تجربہ کیا تھا اور اسے ان نظامہائے ملکیت کا علم نہیں تھا جنہیں انسانوں نے بعد میں وضع اور اختیار کیا۔ اگر اس کے سامنے بعد کے وضع کردہ نظام ہوتے تو وہ اس نتیجے پہ نہ پہنچتا۔ یہ الفاظ خود ہمارے زمانے کے ایک بہت بڑے سیاسی مفکر (H. J. MENCKEN) کے ہیں جسے انہوں نے عہد قدیم سے لے کر عصر حاضر تک کے تمام نظامہائے حکومت کا جائزہ لینے کے بعد لکھا ہے۔ انسان ان تمام صدیوں کی استحوال شکن ٹانگ و تازہ، مہیب خول رہزیوں اور وحشت خیز آتش نشانیوں کے بعد اپنے مختلف ستاروں کو ناکام قرار دیتا ہوا جس آخری نظام تک پہنچا ہے وہ مغرب کا جمہوری نظام ہے۔ اس پر یورپ کو بڑا ناز تھا اور اب بھی بیشتر ممالک میں اسے بڑے فرسے پیش کیا جاتا ہے۔ لیکن انسان کی اس آخری کامیابی کے متعلق بھی پروفیسر میکن لکھتا ہے کہ:

ان مختلف اسالیب حکومت میں سب سے زیادہ ناکام نظام جمہوریت رہا ہے جمہوری نظام کے ادبائے حل و عقد خوب جانتے ہیں کہ حکومت کی بنیاد معقولیت پر ہونی چاہیے

لیکن ان کا جذبہ محرکہ کبھی معقولیت پسند نہیں ہوتا۔ ان کا کام یہ ہوتا ہے کہ جو قوت بھی باہر سے زیادہ رباؤ ڈال سکے اس کا ساتھ دیا جائے۔ چنانچہ اس ہتھکنڈے سے یہ لوگ اُن عناصر کے بل بوتے پر جو فی الحقیقت عوام کے دشمن ہوتے ہیں لا متناہی عرصے تک برسرِ اقتدار رہتے ہیں۔

ہم مغرب کے نظامِ جمہوریت کے خلاف خود وہاں کے اربابِ فکر و سیاست کی کامدادانگاہ اس گھڑت سے پیش کر چکے ہیں کہ ان کے دہرانے کی یہاں ضرورت محسوس نہیں ہوتی۔ ہم اس مقام پر صرف اتنا بتا دینا کافی سمجھتے ہیں کہ ان اربابِ فکر و نظر کے نزدیک اس نظام (یا انسانوں کے وضع کردہ ہر نظام) کی ناکامی کی بنیادی وجہ کیا ہے۔ شہرہ آفاق کتاب (THE MAKING OF HUMANITY) کا نامور مصنف بریٹفر کسی تعارف کا محتاج نہیں۔ وہ اس باب میں لکھتا ہے کہ:

ایک انسان کا دوسرے انسان پر اقتدار و اختیار خواہ وہ کسی رنگ میں ہو استبداد ہے۔ طاقت درپیشہ محمور کے حقوق کو غصب کرتا ہے۔ قوت عدل و انصاف کو پامال کر دیتی ہے، اس لئے ظالم و جاہل ہوتی ہے۔ یہ انکشاف آج کا نہیں بہت پرانا ہے کہ انسانی اقتدار بنیادی طور پر باطل ہے خواہ یہ کسی کے ہاتھ میں بھی کیوں نہ ہو۔ لارڈ ایکٹن نے ٹھیک کہا تھا کہ قوت انسان کو خراب کر دیتی ہے اور مطلق قوت اسے بالکل تباہ کر دیتی ہے۔ نشہ اقتدار سے انسان میں معقولیت کے ساتھ سوچنے کی صلاحیت ہی باقی نہیں رہتی۔ قوت کسی رنگ میں ہو اس کے یہی نتائج ہوں گے۔ وہ جاہ و منصب کی بددیا پنچر ڈال دے دولت و حشرت کی بددیا محض ذہنی برتری کی، کسی افسر کی ہو یا حاکم کی، کسی پارٹی کی ہو یا۔ بہت کمی۔ قوت بہر حال قوت ہے اور فساد کی جڑ۔ اس کا لازمی نتیجہ ظلم اور بیدادگری ہوتا ہے۔ اور ان سب میں سب سے زیادہ خراب قوت وہ ہے جو اکثریت، محض اپنی تعداد کے بل بوتے پر، اقلیت کے خلاف استعمال کرتی ہے۔

دورِ حاضر کے جمہوری نظام میں بعض انسانوں کا دوسرے انسانوں پر یہ اقتدار قانون سازی کے اختیار کی شکل میں ظہور پذیر ہوتا ہے۔ وہ قوانین جنہیں محض اس لئے صحیح اور جائز قرار دیا جاتا ہے کہ انہیں اکثریت نے وضع کیا ہے۔ ان قوانین کو قوت کے ذریعہ منوایا جاتا ہے۔

اس سے واضح ہے کہ صحیح انسانیت ساز نظام وہی ہو سکتا ہے جس میں انسانوں کو قانون سازی کے مطلق اختیارات حاصل نہ ہوں۔ لیکن انسانی فکر اس قسم کا کوئی نظام

نہ وضع کر سکی ہے نہ کر سکتی ہے، نہ کر کے گی۔ اس قسم کا نظام صرف وحی کی بارگاہ سے مل سکتا ہے۔ وہ وحی جس نے بنایا کہ قوانین سازی کے اصول اور حدود و احکام کی طرف سے متین شدہ ہیں جن میں کوئی انسان، کسی قسم کا رد و بدل نہیں کر سکتا۔ ہر زمانے کے انسان باہمی مشاورت سے یہ کلمے کریں گے کہ ان حدود کے اندر رہتے ہوئے، ہم اپنا نظام تمدنی کس قسم کا متین اور متشکل کریں۔ یہ حدود و اصول ہمیشہ کے لئے غیر متبدل رہیں گے لیکن ان کے اندر رہتے ہوئے جو تمدنی احکام و قوانین وضع کئے جائیں گے ان میں حالات کے تقاضے کے مطابق رد و بدل ہوتا رہے گا۔ یہ اصول و حدود

قرآن کریم کے اندر درج اور محفوظ ہیں۔ ہر دور کے انسان باہمی مشاورت سے، ان حدود کے اندر رہتے ہوئے جزئی قوانین خود وضع کریں گے۔ مشاورت کی مشینری کس قسم کی ہوگی۔ اسے بھی اس نے خود متین نہیں کیا۔ اسے انسانوں کی صوابدید پر چھوڑ دیا ہے۔ یہ وہ طریق تھا جس کے مطابق اسلام کے صدر اول میں ایسا نظام تمدنی قائم ہوا جس میں کوئی انسان کسی دوسرے انسان پر کسی قسم کا اقتدار نہیں رکھتا تھا۔ جس میں نہ کوئی حاکم مطلقانہ محکوم۔ وہ سب، اصول و اقدار خداوندی کے تابع اپنے اپنے زمانے کے حالات کے مطابق کامل آزادی کی زندگی بسر کرتے تھے۔ چشم فلک نے اس جیسا دور پھر کبھی نہیں دیکھا۔ ملکیت پاکستان کا مطالبہ اور حصول پھر سے اسی قسم کا نظام قائم کرنے کے لئے عمل میں آیا تھا۔ لیکن افسوس کہ ہم نے یہ مقصد اور منتہی فراموش کر دیا۔ اور یہ ظاہر ہے کہ جب اس مقصد اور منتہی کو فراموش کر دیا تو لا محالہ ہمیں بھی انسانوں کا وضع کردہ نظام تمدنی سے اختیار کہنا تھا۔ یہ نظام تمدنی وہ ہے جسے مغرب کا جمہوری نظام کہا جاتا ہے۔ اس کے برسر حق ہونے کی ہمارے پاس ایک ہی دلیل ہے اور وہ یہ کہ یہ نظام اب دنیا میں عام طور پر رائج ہے اور اقوام مغرب کا پسندیدہ۔ اسے بر حال ماکہ ہمارے ہاں کے اقامت دین کے مدعی بھی اس نظام کی مدح و ستائش میں رطب اللسان ہیں وہ اسے عین مطابق اسلام قرار دیتے ہیں۔

اس جمہوری نظام کی مشینری کی ایک شق یہ بھی ہے کہ ایک متین وقفہ کے بعد ملک میں عام انتخابات کئے جائیں۔ یہ طرز انتخاب، بجائے تخریش مغرب نظام جمہوریت کی ناکامی کا بنیادی سبب ہے۔ علامہ اقبالؒ نے اس طرز سے تقاضوں کی طرف اشارہ کرتے ہوئے کہا تھا کہ اس میں بندوں کو گنا کرتے ہیں تو لا نہیں کرتے۔ انتخابات کے سلسلے میں سب سے زیادہ زور اس پر دیا جاتا ہے کہ انتخابات منصفانہ ہونے چاہئیں۔ ان میں دھاڑی نہیں ہونی چاہیے۔ اس سے زیادہ مطالبہ کوئی نہیں

کیا جاتا۔ اس بنیادی کردہی کو آپ ایک مثال سے سمجھے۔ آپ کے حلقہ انتخاب کا ایک چھٹا ہوا بد معاش بطور امیدوار کھڑا ہو جاتا ہے۔ انتخابات بالکل منصفانہ ہوتے ہیں لیکن وہ اس کا انتظام کر لیتا ہے کہ اکاون فیصد ووٹ اس کے حق میں ڈالے جائیں۔ چنانچہ وہ قاعدے اور قانون کے عین مطابق بغیر کسی دھاندلی کے کامیاب ہو جاتا ہے۔ آپ فرمائیے کہ کیا آپ اسے اپنا نمائندہ تسلیم کرنے کے لئے تیار ہوں گے؟ لیکن سوال آپ کے تسلیم کرنے یا نہ کرنے کا نہیں، قانون کی رو سے آپ کو اسے اپنے حلقہ کا نمائندہ تسلیم کرنا ہو گا۔ اب آگے بڑھئے۔ فرض کیجئے کہ اسمبلی میں ایسے لوگ اکثریت حاصل کر لیتے ہیں جنہیں آپ بطیب خاطر اپنا نمائندہ تسلیم نہیں کرتے۔ لیکن وہ اپنی مدد رکنیت کے دوران جس قدر فیصلے کر رہے ہیں گے، انہیں آپ کو تسلیم کرنا ہو گا۔ خواہ وہ فیصلے کسی قسم کے ہوں۔ ملک کی بڑی سے بڑی عدالت بھی صرف یہ دیکھے گی کہ ان کے یہ فیصلے یعنی ان کے وضع کردہ قوانین آئین مملکت کی شرائط پورے کرتے ہیں یا نہیں۔ اگر وہ ان شرائط پر پورے اترتے ہوں تو عدالت عالیہ تک کو بھی انہیں مسترد کر دینا تو ایک طرف ان میں کسی قسم کے رد و بدل کا بھی حق حاصل نہیں ہو گا۔ یعنی ان لوگوں کے فیصلوں کے خلاف آپ کی کوئی اپیل بھی قابل قبول قرار نہیں پائے گی۔ یہ ہے موجودہ نظام جمہوریت۔ ہم نے اپنے ہاں آئینی طور پر اس نظام کو قبول اور نافذ کر رکھا ہے۔ اس لئے آپ بھی گئے کہ اسے بدلنے کا تو ہمیں سے حق حاصل نہیں۔ لہذا ان حالات میں ہم اس کے مطابق عمل درآمد پر مجبور ہیں۔ یہ ٹھیک ہے۔ لیکن آپ کو ایک اختیار تو بہر حال حاصل ہے جسے کوئی آئین اور کوئی قانون آپ سے چھین نہیں سکتا۔ یعنی یہ اختیار کہ آپ اس شخص کو ووٹ دیں جس کی صداقت، اثرات، امانت، دیانت اور اہلیت پر آپ کو پورا پورا مہروس ہو۔ ایسے شخص کے تولنے اور ماپنے کے لئے قرآن کریم نے ایک ایسا پیمانہ عطا کر دیا ہے جو کبھی غلطی نہیں کرتا۔ جب نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے آپ کے مخالفین نے پوچھا کہ آپ کے پاس اس کا ثبوت کیا ہے کہ آپ اپنے دعویٰ موت میں سچے ہیں تو آپ نے قرآن کی شہادت کے مطابق فرمایا کہ۔

كَفَّهٖ يَشْتَرِيكُمْ عَنْ قَبْلِهِۦٓ اَمْ لَّا تَعْقِلُوْنَ (پہلا)۔ میں کوئی اجنبی یا نووارد نہیں، میں نے تم میں اس سے پہلے اپنی پہلی عمر بسر کی ہے۔ کیا تم اس پر غور کر کے فیصلہ نہیں کر سکتے کہ میں سچا ہوں یا جھوٹا۔ اس میں جس قبیلہ کا ٹکڑا بڑا بنیادی ہے۔ جب کوئی شخص کسی منصب کے لئے آگے بڑھنے کا ارادہ کرتا ہے تو اپنی وضع کو بڑا مقدس بنا لینا ہے۔ لیکن اس کا صحیح کیریئر اس کی اس زمانے کی زندگی سے سامنے آ سکتا ہے جب وہ عام آدمیوں کی طرح زندگی بسر کر رہا تھا۔ بس یہ ہے صحیح پیمانہ۔ جو شخص بطور امیدوار

کھڑا ہوا آپ یہ دیکھئے کہ اس کی پہلی زندگی کس قسم کی گزری ہے۔ اس سے آپ اس کے سیریکٹر کا اندازہ لگا سکتے ہیں اور اگر وہ صحیح معیار پر پورا اترے تو پھر اس کے حق میں ووٹ دیکھئے۔

یہاں تک تو اس امیدوار کے صرف انسان ہونے تک کی بات تھی۔ اگر آپ اسے اسلام کے معیار پر پرکھنا چاہتے ہیں تو اس سے کہئے کہ وہ اس کا اعلان کرے اگر مجلس قانون ساز میں کوئی معاملہ ایسا پیش آگیا جو قرآن مجید کے خلاف ہو تو میں اس کی اعلانیہ مخالفت کر دوں گا۔ اگر میں ایسا نہ کر دوں تو جن لوگوں نے مجھے ووٹ دیا ہوگا انہیں اس کا حق حاصل ہوگا کہ مجھ سے رکنیت سے مستعفی ہو جانے کا مطالبہ کرے۔ اس اعلان سے وہ شخص مسلمانوں کا نمائندہ کہلا سکے گا۔ آپ اس قسم کے نمائندوں کو اکثریت کے ساتھ اسمبلی میں بھیجتے اور پھر دیکھئے کہ ان اسمبلیوں کی ایک ہی مدت جیات میں معاشرہ میں کتنے خوشگوار انقلاب آجاتا ہے۔

جہاں تک سخر یک طلوع اسلام کا تعلق ہے، ہم عملی سیاست میں حصہ نہیں لیتے۔ نہ ہماری اپنی کوئی سیاسی پارٹی ہے، نہ ہم کسی سیاسی پارٹی میں شامل ہوتے ہیں۔ اگر بزم طلوع اسلام کا کوئی رکن کسی سیاسی پارٹی میں شامل ہونا چاہے تو اسے بزم کی رکنیت سے استعفیٰ دینا پڑتا ہے۔ بزم کا رکن البتہ اپنی ذاتی حیثیت سے آزاد امیدوار کے طور پر اسمبلی کی رکنیت کے لئے کھڑا ہو سکتا ہے۔ اس شرط کے ساتھ کہ اگر اس اسمبلی میں کوئی مسئلہ ایسا سامنے آئے گا جو قرآن مجید کے خلاف ہوگا تو وہ اس کی مخالفت کرے گا۔ انتخابات آخر فروری میں ہوں گے۔ اس دوران میں ظاہر ہے کہ ملک انتخابی سرگرمیوں کے بحران میں مبتلا ہوگا۔ لیکن طلوع اسلام کی بزموں کو تاکید کی جاتی ہے کہ وہ کسی ہنگامہ میں حصہ نہ لیں۔ اپنی صوابدید کے مطابق بہتر بیس امیدوار کے حق میں ووٹ دیں، اور نہایت ہی خاموشی اور سکون سے، قرآنی فکر کی نشر و اشاعت کے ہر دگرام پر عمل پیرا رہیں۔ یہ سب ہنگامے رفتہ رفتہ ختم ہو جائیں گے اور آخر الامر سر بلندی قرآن ہی کے پیغام کو نصیب ہوگی۔

۶۰

سلسلہ معذرت ضحہ طلوع اسلام جنوری ۱۹۸۵ء
محترم پروفیسر صاحب کی بھائی صحت، کامیاب آپریشن کے بعد بفضلہ تعالیٰ مزید تندرستی مراحل سے گزر رہی ہے، لیکن ایک گونہ جسمانی کمزوری اب بھی باقی ہے جو انشاء اللہ چند اور ہفتے تک (PHYSIO-THERAPY) کے ذریعے دور ہو جائیگی۔ لہذا تا رہین طلوع اسلام جن کی طرف سے استفسارات مسلسل موصول ہوتے رہے ہیں، اطمینان رکھیں اور پروفیسر صاحب کی طرف سے مزید معذرت قبول فرمائیں۔
(انعام امداد طلوع اسلام)

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

اسلامی مملکت کا نظام عدل

(قانون کے حکمران)

پیر ویب

وہ غالباً (مشہور مغربی مفکر) لاکٹ تھا جس نے کہا تھا کہ تم مجھے یہ بتا دو کہ فلاں قوم نے اپنی پرستش کے لئے کس قسم کا خدا تجویز کر رکھا ہے، اور میں تمہیں اس قوم کی تہذیب و تمدن کے متعلق سب کچھ بتا دوں گا۔ اس مفکر نے بات بڑی پتے کی کہی ہے۔ ”معبود“ یا تو ذہن انسانی کا ناسخیدہ ہو گا، اور یا اسے ذہن انسانی نے قابل قبول سمجھا ہو گا۔ دونوں صورتوں میں، وہ اس قوم کی ذہنی سطح اور نفسیاتی آفتاب کا آئینہ دار ہو گا جس نے اسے اپنی پرستش کے لئے آفتاب کر رکھا ہو گا۔ اور چونکہ ”معبود“ کا مقام، قوم کے تصور میں بلند تر نہیں ہوتا ہے، اس لئے اس قوم کی تہذیب و تمدن کے خط و خال لازماً اس (معبود) کی خصوصیات سے متاثر ہوں گے۔ بلکہ یوں کہئے کہ وہ اس کے سانچے میں ڈھلے ہوں گے۔ اگر آپ انسانی تاریخ کا مطالعہ اس نگاہ سے کریں گے تو آپ دیکھیں گے کہ وہ اس دعوے کی صداقت کے لئے تین شہادت پیش کرتی ہے۔ آپ اپنے ہمسایہ ملک (ہندوستان) کو دیکھئے۔ ان کے ہاں، بادل، بجلی، بارش، سورج، ہندوؤں کے معبود | ہوا، زمین، دریا، درخت، گائے، سب دیوی دیوتا مانے جاتے تھے۔ اس سے واضح جو قوت، اکھیتی کے لئے مفید نظر آئی، انہوں نے اس کے چرنوں (قدموں) میں اپنی شردھا (عقیدت) کے پھول پھل اور کر دیئے۔ جو قوت، ہنر و سال جیوی، اس کے ڈر سے، اس کے سامنے ڈنڈوت بجالائے (جھک گئے) اس سے آگے بڑھے تو انہوں نے زندگی کو الگ الگ شعبوں میں تقسیم کر دیا اور ہر شعبہ کے لئے جداگانہ خدا تجویز کر لیا۔ ہر ہا پیدا کرنے والا، وسٹنو، پرورش کرنے والا۔ اور شیوری، فنا کرنے والا۔ زندگی کی یہی تقسیم ان کے معاشرہ کی بنیاد بن گئی اور ان، برہمن، کھشتری، ویشی، شودر کے ورنوں میں منقسم ہو گیا۔ اس تقسیم کا نتیجہ یہ تھا کہ معاشرتی معاملات ورنوں کی تقسیم | میں تمام انسانوں کے لئے ایک جیسا قانون نہیں تھا۔ ایک ہی جرم کی سزا، برہمن، کھشتری، ویشی اور شودر کے لئے الگ الگ تھی۔ اگر کوئی اچھوت کسی اُدھی ذات والے کو چھو بھی لے تو وہ موت کی سزا کا مستوجب ہو جاتا تھا لیکن برہمن کسی کو قتل بھی کر ڈالے تو اسے سزائے موت نہیں دی جاسکتی تھی۔ لیکن دین کے معاملات تک میں یہ حالت تھی کہ اگر برہمن قرض لے تو اس سے ۲۴ فی صد سود لیا جاتا تھا۔ کھشتری سے ۳۶ فی صد۔ ویشی سے ۴۸ فی صد اور شودر سے ۶۰ فی صد۔ دگود میں بیاں تک لکھا ہے کہ اگر کسی عورت کے پیٹے دس غیر برہمن خاندان موجود ہوں اور برہمن اس کا ہاتھ پکڑ لے تو وہی اکیلا اس کا خاندان سمجھا جائے کیونکہ برہمن ہی عورتوں کا مالک یا خاندان ہے نہ کہ کھشتری اور ویشی وغیرہ

دروں کی تقسیم پیدائشی تھی جس پر کچھ اختیار نہیں تھا اور نہ ہی بعد میں کسی حسیہ تدبیر یا نیک عمل سے مٹائی جاسکتی تھی۔ اس کے لئے یہ عقیدہ وضع کیا گیا تھا کہ برہمنوں کو برہما (خدا) نے اپنے سر سے پیدا کیا ہے۔ کھنڈیوں کو اپنے بازوؤں سے۔ ویش کو اپنے پیٹ سے اور شودروں کو اپنے پاؤں سے۔ یہ تفریق برہمائے اپنی مرضی سے کی ہے جس میں کسی کو کوئی دخل نہیں ہو سکتا۔

اس سے ان کے ہاں مستبد حکمرانوں کا تصور وجود میں آیا جس کی وجہ سے، راجہ کو ایشور (خدا) کا اوتار سمجھ لیا گیا۔ "ایشور کا اوتار" سمجھنے کے معنی یہ تھے کہ راجہ کے ہر حکم کی تعمیل بلا جوں و چرا کی جائے گی۔ اس سے یہ نہیں پوچھا جائے گا کہ اس کے حکم کی علت اور حکمت کیا ہے۔ ہم اس کی اطاعت کیوں کریں، ہم اس کے سامنے کیوں جھکیں۔ اس لئے کہ جس قسم کا آمر مطلق خدا، اسی قسم کا ڈکٹیٹر اس کا اوتار۔ یہودیوں نے اپنے لئے جس "خدا" کو تجویز کیا اس کی تنگ نظری کا یہ عالم تھا کہ وہ تھا ہی بنی اسرائیل کا خدا۔ کسی اور کا نہیں تھا۔ اور بنی اسرائیل اس کی چہیتی اولاد تھی۔ اس کا نتیجہ یہ کہ یہودیوں کو اپنی قوم کے سوا،

یہودیوں کا معبود

دنیا کی ہر قوم سے نفرت پیدا ہو گئی۔ پھر ان کا "خدا" ہاتھ میں آتشیں کوڑے لئے، ہر شخص سے اپنا حق وصول کرنے کے درپے تھا۔ نہ اس کے سینے میں دل تھا نہ دل میں لوج اور لچک۔ اس "خدا" کا پرستار مرحیٹ اوٹ وینس کے ڈرامے کا وہ کردار تھا جو اپنے قرضے کے بدلے میں، انسانی گوشت کا ٹکڑا کاٹنے کے لئے خنجر بدست رہتا تھا۔ (JOSEPH WHEBS) کے الفاظ میں :-

تورات کا خدا بے شمار قانونوں کے بہائے ہوئے خون سے ہولی کھیلتا نظر آتا ہے۔ وہ خود بھی قاتل اور قند ہے۔ چور، غدار، انتقام کے جذبے میں ایک خونخوار عنقریب۔ گنہگار اور بے گناہ دونوں کو بے رحمی سے سزا دینے والا۔ نہایت مہیب اور خوفناک۔ ظلم اور تعصب کا مجسمہ۔ منکر اور شیخی باز۔ وعدہ خلاف۔ غلط بیان اور ڈھٹائی سے مجھوٹ بولنے والا۔

(IS IT GOD'S WORDS)

آپ دیکھتے کہ خدا کا یہ تصور، کس طرح یہودیوں کی پوری تاریخ کی ترجمانی کر رہا ہے۔ جب قوت ان کے ہاتھ میں تھی تو وہ کس قدر مہیب، خوفناک، ظالم اور خونخوار قوم تھی۔ اور جب ان کے ہاتھ سے قوت چلی گئی تو وہ کیسی بددیانت۔ وعدہ فراموش، جھوٹی، تنگ نظر اور سازشی قوم بن کر سامنے آئی۔ نہ اس وقت ان کے سامنے قانون اور عدل کا تصور تھا۔ نہ حالات بدلنے پر ان کے پیش نظر آئین و ضوابط کا احترام۔ علاوہ بریں، تورات میں جو قانون دیا گیا

تورات کا قانون

ہے۔ اس میں بنی اسرائیل اور غیر بنی اسرائیل میں کھلی ہوئی تفریق کی گئی ہے۔ مثلاً تورات کی کتاب استثناء میں ہے کہ اگر کسی اسرائیلی نے اپنے بھائی کو قرضہ دیا ہو تو سات سال کے بعد اسے وہ قرضہ معاف کر دینا ہو گا۔ لیکن غیر بنی اسرائیل سے اس کا مطالبہ بدستور رہے گا۔ (استثناء ۲۱)۔ اسی کتاب میں دوسری جگہ ہے کہ بنی اسرائیل کو بلا مواد قرض دیا جاسکتا ہے لیکن غیر بنی اسرائیل کو نہیں دیا جاسکتا۔ (۲۱) اسی طرح اگر کوئی شخص بنی اسرائیل کے کسی بچے کو اغوا کر لے تو اس کی سزا موت تھی۔ لیکن غیر بنی اسرائیل

کے بچے کے سلسلہ میں کسی منرا کا ذکر نہیں۔ (۲۳)۔ بنی اسرائیل اور غیر بنی اسرائیل کی یہی وہ تفریق ہے جس کے سلسلہ میں قرآن کریم میں ہے کہ ان کا عقیدہ یہ ہے کہ غیر بنی اسرائیل کے ساتھ اگر بد دینا نسی کر لی جائے تو اس کا کچھ مؤاخذہ نہیں ہوگا۔ (۲۴)۔ یہ تفریق خدا کے اس تصور پر مبنی ہے جس کی روشنی سے سمجھا جاتا ہے کہ وہ صرف بنی اسرائیل کا خدا ہے اور بنی اسرائیل اس کی چھٹی اولاد ہے۔



جیسا انہوں نے اپنے لئے جس "خدا" کو بطور وجود تصور کیا اس کی کیفیت عجیب ہے۔ اس کی روشنی سے ہر انسانی بچہ پیدائشی طور پر گنہگار ہوتا ہے۔ اپنے کسی قصور کی وجہ سے نہیں۔ اس کے اولیٰ ماں باپ نے جو گناہ کیا تھا، اس کی پاداش میں۔ یعنی اس خدا کی عدالت ایسی ہے کہ اس میں بے گناہوں کو مجرم ٹھہرایا جاتا ہے۔ اور مجرم بھی ایسا کہ وہ منرا کو شمش کر سے اس کانک کا ٹیکہ اس کے ماتھے سے اتار ہی نہیں سکتا۔ اس کے بعد، اس خدا کے متعلق یہ تصور قائم کیا گیا کہ جب اس نے دیکھا کہ تمام ان گنہگار پیدا ہو رہے ہیں اور گنہگار ہی مرتے ہیں۔ اور اس معاملہ میں وہ بالکل بے بس ہیں، تو اسے اپنی مخلوق کی اس بے چارگی پر ترس آ گیا۔ اور اس نے ان کی حالت پر رحم کھا کر، اپنے اکلوتے بیٹے کی قربانی دے دی تاکہ اس کا خون ان لوگوں کے گناہوں کا کفارہ بن جائے۔ جو لوگ حضرت مسیحؑ کے کفارہ پر ایمان لے آئیں، ان کے گناہ معاف ہو جاتے ہیں۔ جو ایسا نہ کریں وہ اپنے اولیٰ ماں باپ کے گناہ کی پاداش میں جہنم میں دھکیل دیئے جاتے ہیں۔ آپ نے خود فرمایا کہ خدا کے اس تصور میں، قانون کا کوئی مشابہہ تک نہیں۔ نہ انسان کے جہنم رسید ہونے میں اس کے اعمال کو کوئی دخل ہے۔ نہ اس سے نجات ملنے میں کسی عمل کا کوئی واسطہ۔ چنانچہ سینٹ پال، افسیوں کے نام ایک خط میں لکھتے ہیں۔

تم کو ایمان کے وسیلے ہی سے نجات ملی ہے۔ اور یہ تمہاری طرف سے نہیں۔ خدا کی بخشش ہے۔ نہ اعمال کے سبب سے ہے۔ (افسیوں ۱: ۸)

اس سے بھی واضح تر الفاظ میں۔

جتنے لوگ شریعت کے اعمال پر تکیہ کرتے ہیں وہ سب لعنت کے ماتحت ہیں۔ چنانچہ لکھا ہے کہ جو کوئی ان سب باتوں کے کرنے پر قائم نہیں رہتا جو شریعت کی کتاب میں لکھی ہیں، وہ لعنتی ہے۔ اور یہ بات ظاہر ہے کہ شریعت کے وسیلے سے کوئی شخص خدا کے نزدیک راست باز نہیں ٹھہرتا۔ کیونکہ لکھا ہے کہ راست باز ایمان سے جتنا ہے گا اور شریعت کو ایمان سے کچھ واسطہ نہیں۔ . . . مسیحؑ جو چہارے لئے (معاذ اللہ) لعنتی بنا اس نے ہمیں مول لے کر شریعت کی لعنت سے چھڑا دیا۔ (گلٹیون ۲: ۱۶)

اس قسم کے خدا کے تصور نے، عیسائی اقوام کی تمدنی زندگی پر جو اثر ڈالا، اس کے متعلق ہسپانیہ کا نامور پروفیسر (DR. F. DE GRACIA) کے الفاظ سنئے جنہیں برفو (BRIFFAULT) نے اپنی کتاب (THE MAKING OF HUMANITY) میں نقل کیا ہے۔ وہ لکھتا ہے :-

عیسائیت میں عدل کا تصور نہیں | عیسائیت میں عدل کا تصور بھی اسی طرح نا ناموس ہے جس طرح ذہنی دیانت کا۔ یہ اس کے تصور اخلاق سے

بابر کی چیز ہے۔ عیسائیت نے ان لوگوں سے تو شفقت اور ہمدردی کا اظہار کیا جن پر ظلم و ستم ہوں لیکن خود ظلم و ستم کی طرف سے ہمیشہ چشم پوشی کی۔ . . . سینٹ ڈسٹنٹ فرانس کے اس قید خانے کا معانیہ کرتا ہے جو دنیا میں جتنا جاگتا جہنم ہے۔ وہ وہاں محبت کا پیغام عام کرتا ہے اور گنہگاروں کو تو بہ کی تلقین کرتا ہے۔ لیکن اُسے اس ظلم و استبداد کا احساس تک نہیں ہوتا جس پر اس جہنم کا نیام ہے عدل و انصاف اور حق و باطل کی طرف سے عیسائیت کی روح بکھر بے حس ہے۔

(صفحہ ۲۲۲-۲۲۳)

چونکہ نجات کا دار و مدار حضرت مسیح کے کفارہ کے عقیدہ پر ٹھہرا ہے کہ انسان کے اپنے اعمال پر اس لئے عیسائی معاشرہ میں ہر قسم کا جھوٹ اور فریب دہی، کارِ ثواب سمجھا جانے لگا۔ چنانچہ سینٹ پال رومیوں کے نام ایک خط میں لکھتے ہیں کہ

اگر میرے جھوٹ کے سبب سے خدا کی بچائی اس کے جلال کے واسطے زیادہ ظاہر ہوتی ہے تو پھر مجھ پر

گنہگار کی طرح کیوں حکم دیا جاتا ہے۔ اور ہم کیوں بُرائی نہ کریں تاکہ بھلائی پیدا ہو۔ (رومیوں کے نام پڑا)

جب اس طرح معاشرہ میں بلائیاں عام ہونے لگیں اور جھوٹ اور فریب کے بازار کھل گئے، تو انہیں بخشوانے کے لئے معافی ناموں کے خریدنے کا عقیدہ وضع کیا گیا۔ ان کی ابتداء یوں ہوئی کہ صلیبی جنگوں کے دوران میں پوپ اربن دوم (URBAN - II) نے حکم جاری کیا کہ جو لوگ بذاتِ خود شریکِ جنگ نہیں ہو سکتے، وہ اپنی طرف سے کسی اور کو بھیج دیں اور اس کے بدلے میں انہیں معافی نامہ سے دیا جائے گا جو ان کی نجات کا فیصلہ ہو گا۔ جب پوپ (LEO - IX) نے روما میں سینٹ پیٹر کا گرجا بنوانا چاہا تو اس نے بھی اسی قسم کے معافی نامے بیچنے شروع کر دیئے۔ پس پھر کیا تھا؟ ان معافی ناموں نے عام تجارت کی شکل اختیار کر لی اور ہر جگہ ان کی فروخت کے لئے ایجنسیاں قائم ہو گئیں۔ ہر گناہ کی معافی کے لئے الگ قیمت کا معافی نامہ موجود رکھا۔ ان معافی ناموں کی عام فارم یہ ہو کر تھی۔

تم پر خداوند یسوع مسیح کی رحمت ہو اور وہ تمہیں اپنے مقدس ترحم خسروانہ سے تمام گناہوں کی پاداش سے آزاد کر دے۔ میں اس کی، اور اس کے بابرکت شاگرد، پطرس، پولوس، اور مقدس پوپ کی اس سند کی رو سے جو مجھے انہوں نے عطا فرمائی ہے تمہیں آزاد کرتا ہوں، سب سے پہلے کلیسا کی تمام ملازمتوں سے خواہ وہ کسی شکل میں ہوں۔ پھر تمہارے ہر قسم کے گناہ، حد و دشمنی اور تریادتی سے خواہ وہ کیسے ہی ہوں اور شدید کیوں نہ ہوں۔ اور میں وہ سترام سے اٹھا لیتا ہوں جو تمہیں تمہارے گناہوں کی پاداش میں جہنم میں ملنے والی تھی تاکہ جب تم مرد تو جہنم کے دروازے تم پر بند ہوں اور جنت کی راہیں کشادہ

ہا پ بیٹے اور روح القدس کے نام پر . . . تم بارہ پنس کے عوض اپنے باپ کی روح کو جہنم سے نکلوا سکتے ہو۔ کیا تم ایسے ناخلف ہو کہ اپنے باپ کے لئے اس قدر سستی نجات بھی نہیں خرید سکتے۔ اگر تمہارے پاس اور کچھ نہیں، فقط ایک کوٹ ہے تو وہی آتا رہو تاکہ اس قدر گراں بہا

ساز خرید سکو۔ (حوالہ کے لئے دیکھئے BUCK'S THEOLOGICAL DICTIONARY INDULGENCES)

برادران عزیز! آپ اس داستان سے گھبرانے جائیے کہ دوسروں کے نقصوں سے ہمیں کیا واسطہ۔ آپ آگے چل کر دیکھیں گے کہ یہی تصورات کس طرح آپ کے ہاں بھی اسلام کا جزو بن گئے۔

مجوسوں کا معبود | بحیثیت میں خدا کا تصور ایک مستبد، مطلق العنان، ڈکٹیٹر کا سا ہے جو قہر مائیت کا عیسہ ہے، ایک عظیم تخت پر بیٹھے، جس قسم کے جی میں آئے، احکام نافذ کرتا۔ مہتابے، اس کے ارد گرد مقررین کی جماعت رہتی ہے جسے اس کے مزاج میں خاصا دخل ہوتا ہے۔ وہ سفارش کر کے، مقررین کو چھڑا دیتے ہیں اور رشوت لے کر بے گناہوں کو پھنسا دیتے ہیں۔ عام انسانوں کی اس تک رسائی نہیں ہو سکتی۔ انہیں اپنی درخواستیں، اس کے صاحب دہان کے گروہ کی وساطت سے بھیجنی پڑتی ہیں اور وہ اس کے لئے جلسے منڈانے وصول کرتے ہیں۔ اس کے فیصلوں کے لئے نہ کسی قاعدے کی ضرورت ہے نہ قانون کی۔ نہ وہ کسی آئین کا پابند ہے نہ ضابطہ کار۔ خدا کے اس تصور کا نتیجہ تھا کہ ایران میں شخصی حکومت کا دور دورہ رہا۔ ان کا شاہنشاہ، اسی خدا کا زمین پر سایہ ہوتا تھا۔ یا یوں کہئے کہ ان کا خدا، اس شاہنشاہیت کا آسمان پر پرتو ہوتا تھا۔

آپ نے غور کیا، برادران! کہ جس قسم کا معبود کسی قوم نے اختیار کر رکھا ہو، اس قوم کی تہذیب و تمدن پر اس کا اثر کس قدر گہرا ہوتا ہے، یہ تمام معبود جن کا مختصر سا تعارف اوپر کرایا گیا ہے، ذہن انسانی کے تراشیدہ جس قسم کا خدا اسی قسم کی تہذیب

ان کے ہاں باقی نہ رہی اور اس کے ساتھ ہی خدائے حقیقی کا تصور بھی ان کی نگاہوں سے اوجھل ہو گیا۔ لہذا ان کے جن معبودوں کا تعارف اوپر کرایا گیا ہے، وہ وحی کا پیش کردہ خدا نہیں تھا۔ ان لوگوں کے اپنے تصور کا خدا تھا۔ وحی کی روش سے پیش کردہ خدا کا تصور صرف قرآن کریم میں ملتا ہے جو اپنی اصلی اور حقیقی شکل میں محفوظ چلا آتا ہے اور اسی طرح محفوظ چلا جائے گا کیونکہ اس کی حفاظت کا ذمہ خود خدا نے لے رکھا ہے اور تاریخ اس پر شاہد ہے کہ اس میں ایک حرف کا رد و بدل بھی نہیں ہوا۔ آئیے ہم دیکھیں کہ اس خدا کا کس قسم کا تصور ہمارے سامنے آتا ہے۔ جہاں تک خدا کی قوت، اختیار اور اقدار کا تعلق ہے، قرآن کریم نے بتا دیا ہے کہ وہ لامحدود ہیں، ان کی حدود نہایت نہیں۔ ان کی دستوں کا کوئی شخص اندازہ نہیں لگا سکتا۔

قرآن کا خدا | یہی وہ لامحدود اختیارات ہیں جن کے متعلق کہا گیا ہے کہ **يَفْعَلُ اللّٰهُ مَا يَشَاءُ** (دیکھا) اپنی مرضی کے مطابق جو چاہے کرتا ہے **وَيُحْكُمُ مَا يُرِيدُ**۔۔۔ وہ اپنے ارادے کے مطابق جو چاہے کرتا ہے۔ لیکن اس کے ساتھ ہی اس نے یہ بھی بتا دیا ہے کہ اس نے کائنات کو پیدا تو اپنی مشاء اور مرضی کے مطابق کیا ہے لیکن اس کے نظسم و نسق کے لئے اس نے قوانین وضع کر دیئے ہیں اور وہ ان قوانین کی خلاف ورزی کبھی نہیں کرتا۔ اس نے خود ہی اپنے لامحدود اختیارات پر اپنے وضع کردہ قانون کی پابندی عائد کر رکھی

کائناتی قوانین | ہے۔ قانون کے لئے قرآن کریم میں **قَدْ** کا لفظ آیا ہے جس کے معنی انسان سے اور جمانے کے ہیں: **قَدْ جَعَلَ اللّٰهُ يَكْفِي سُبْحٰنَ قَدْسًا** (۶۷)۔ اللہ نے ہر شے کے لئے پیمانے مقرر کر دیئے ہیں۔

اب کائنات کی عظیم قدر شنیدی انہی پیمانوں اور اندازوں کے مطابق چلتی ہے۔ اسی کو خدا نے "سنت اللہ" کی اصطلاح سے تعبیر کیا ہے۔ یعنی خدا کی عادت یا روش۔ اور اس روش کے متعلق کہہ دیا کہ وَلَنْ يَجِدَ لِسُنَّتِ اللَّهِ تَبْدِيلًا (پہلا)۔ تم خدا کی اس عادت یا روش میں کبھی تبدیلی نہیں پاؤ گے۔ خارجی دنیا میں انہیں خدا کے غیر متبادل قوانین فطرت کہا جاتا ہے۔ غور کیجئے۔ یہ کتنی بڑی پابندی ہے جسے خدا نے خود اپنے اختیار مطلق پر عائد کر لیا ہے۔ قرآن کریم میں خدا کے اپنے آپ پر پابندیاں عائد کرنے کا بیان بڑے بصیرت افروز انداز میں آیا ہے۔ عربی زبان میں کُتِبَ کے معنی ہوتے ہیں "کسی بات کو واجب قرار دینا" اسے فرض ٹھہرانا۔ اس ضمن میں مؤمنین کے متعلق کہا۔ كُتِبَ عَلَيْكُمُ الصِّيَامُ (دہرا)۔ تم پر روزے واجب قرار دیئے گئے ہیں۔ يَا كُتِبَ عَلَيْكُمُ اتِّعَاصُ (دہرا)۔ تم پر قصاص لازم قرار دیا گیا ہے۔ یہ پابندیاں خدا کی طرف سے انسانوں پر عائد کی گئی ہیں۔ لیکن بعینہ یہی لفظ خود خدا نے اپنے متعلق بھی استعمال کیا ہے جہاں کہا ہے كُتِبَ تَمَّ بَكُمُ عَنِّي نَفْسِي الرَّاغِبَةُ (دہرا)۔ تمہارے رب نے اپنے آپ پر رحمت کو واجب قرار دے رکھا ہے۔ اس قدر لامنتہی قدرت اور اختیارات کے باوجود اپنے آپ پر پابندی عائد کرنا، اسی خدا سے ممکن تھا جو اپنے اختیارات کو بھی قانون کے مطابق استعمال کرنا چاہتا ہے۔ اور ان پابندیوں کے بعد کہا کہ ہم کبھی ان کی خلاف ورزی نہیں کریں گے۔ (پہلا) یہ پابندی بجائے خویش کچھ کم شدید نہیں۔ واضح رہے کہ جو پابندیاں از خود عائد کر لی جائیں ان سے اس شخص کے اختیار و اولاد پر کوئی حرف نہیں آتا۔ مثلاً ایک شخص کو کھانا نینا دینا ہے کہ وہ ہر روز صبح، فلاں وقت پر فلاں جگہ پہنچ کر حاضر ہونا دیا کرے۔ ظاہر ہے کہ اس حکم کی پابندی، محکومی کہلائے گی۔ لیکن ایک شخص خود فیصلہ کرتا ہے کہ وہ ہر روز صبح، اسیر کرتا ہوا فلاں مقام پر فلاں وقت پہنچا کرے گا۔ اور وہ التزاماً ایسا کرتا ہے۔ اس میں کبھی تبدیلی نہیں کرتا۔ اس پابندی کو محکومی نہیں کہا جائے گا۔ بلکہ جو شخص اپنی زندگی خود عائد کر دے پابندیوں کے مطابق اسیر کرتا ہے اور ان میں کبھی تبدیلی نہیں کرتا، تو ایسے شخص کے متعلق یہ کہا جاتا ہے کہ وہ بڑا اصول پرست ہے۔ لہذا، کائنات کے نظم و نسق کے لئے قوانین وضع کر کے اس کے مطابق چلنے سے، خدا کے اختیارات پر کوئی حرف نہیں آتا۔

قانون کے کہتے ہیں | قانون (یا LAW) کہتے ہیں اسے انگریزی زبان کے تین لفظوں سے سمجھا جا سکتا ہے۔ یعنی ۱۔

IF – THEN – ALWAYS

یعنی اگر ایسا کر دے گا تو اس کا نتیجہ یہ نکلے گا۔ اور ہمیشہ وہی نتیجہ نکلے گا۔ بالفاظ دیگر قانون کے معنی یہ ہیں کہ اس کی مدد سے ہر عمل کا نتیجہ متعین ہوتا ہے۔ جب بھی وہ عمل سرزد ہوگا، وہی نتیجہ مرتب ہوگا۔ اسی کو عدل کہا جاتا ہے۔ یعنی ہر عمل کا نتیجہ، اس سے متعلق قانون کے مطابق مرتب ہونا۔ گندم از گندم ہر دیہ، جو جو۔ قانون فطرت اور نظام عدل کی صحیح تفسیر ہے۔

یہ ہے خدا کا وہ تصور جسے قرآن نے پیش کیا اور کہا کہ اگر تم اس تصور کے مطابق خدا پر ایمان لاؤ تو اسے خدا

پر ایمان سمجھا جائے گا۔ اگر خدا کے متعلق تصور کچھ اور ہے تو قرآن اسے ایمان باللہ تسلیم ہی نہیں کرتا۔ یہی وجہ ہے کہ وہ دنیا کے تمام انسانوں سے خواہ وہ اپنے اپنے طور پر خدا کو مانتے

خدا پر ایمان

ہی کیوں نہ ہوں، خدا پر از سر نو ایمان لانے کا مطالبہ کرتا ہے اور واضح الفاظ میں کہتا ہے کہ **فَاِنَّ آمَنُوا بِمِثْلِ مَا آمَنْتُمْ بِهِ - فَقَدْ اهْتَدَوْا** (پہلے)۔ اگر یہ لوگ خدا پر اس طرح ایمان لائیں جس طرح (مے جماعتی مومنین) تم ایمان لائے ہو، تو پھر یہ کہا جائے گا کہ یہ صحیح راستے پر ہیں۔ اسی سے منمنائے یہ بات بھی سمجھ میں آجائے گی کہ یہ جو آج کل نعرہ لگایا جاتا ہے کہ - (BELIEVERS IN GOD UNITE TOGETHER) قرآن کی رُوس سے وہ کس قدر فریب انگیز ہے۔ قرآن کریم کی رُوس (BELIEVER IN GOD) صرف وہی لوگ سمجھ جاسکتے ہیں جو خدا کے متعلق وہ تصور رکھیں جسے اس نے خود اپنے متعلق دیا ہے اور جو قرآن کے اندر محفوظ ہے۔ یہ تصور کیا ہے؟ دو لفظوں میں یہ کہ کائنات میں خدا کی حکمرانی ایک آمر مطلق (ABSOLUTE DICTATOR) کی سی نہیں۔ بلکہ ایک ایسے حاکم کی ہے جو ہر بات قاعدے اور قانون کے مطابق کرتا ہے اور اس کے خلاف کبھی نہیں کرتا۔ اور اس کا ثبوت یہ ہے کہ کائنات میں ہر عمل کا نتیجہ وہی مرتب ہوتا ہے جو متعلقہ قانون کی رُوس سے اس کے لئے متعین کر دیا گیا ہے جس طرح خارجی کائنات کے لئے خدا نے قوانین مقرر کر دیئے ہیں اسی طرح انسان دنیا کے لئے بھی وہی مرتب ہونا ہے جو متعلقہ قانون کی رُوس سے اس کے لئے متعین کر دیا گیا ہے جس طرح خارجی کائنات میں خدا کے یہ قوانین ان خود جاری ماری ہیں لیکن انسانوں کو اس کا اختیار دیا گیا ہے کہ وہ چاہیں تو اپنی زندگی ان قوانین کے مطابق بسر کریں اور چاہیں تو ان کے خلاف نکل کر لیں۔ وہ جنسی رشتہ اختیار کریں گے، اس کے مطابق نتائج مرتب ہوں گے، یعنی جس طرح، خدا نے قوانین کی رُوس سے، از خود اپنے اختیارات پر پابندی عائد کر لی، اسی طرح انسانوں کو بھی چاہیے کہ اپنی مرضی سے، اپنے اختیارات کو ان قوانین کی حدود کے اندر رکھیں جو خدا نے ان کے لئے مقرر کر دیئے ہیں۔ معاشرہ میں اصلاح اسی صورت میں ممکن ہے کہ فراہم معاشرہ، قانون کی پابندی برضا و رغبت کریں۔ یہی وجہ ہے جو اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید میں بار بار کہا ہے ہم نے ضابطہ قوانین عطا کر دیا ہے۔ **فَصَلِّ سَلَامًا فَتَمُودًا وَ مَسَّ سَلَامًا فَتَمُودًا**۔ سو جس کا جی چاہے اسے تسلیم کرے، جو چاہے اس سے انکار کر دے، رسول اللہ سے واضح الفاظ میں کہا گیا کہ **وَ كُو سَلَامًا فَتَمُودًا**۔ فی اللہ رضی اللہ عنہم **فَاَمَّا نَسْتَبْطِئُ النَّاسَ حَتَّى يَكُو لُوا مُؤْمِنِينَ** (پہلے)۔ کیا تو ان لوگوں کو زبردستی مومن بنانا چاہتا ہے! اگر زبردستی مومن بنانا مقصود ہوتا تو خدا کے لئے کیا مشکل تھا کہ وہ انسانوں کو پیدا ہی اس طرح کرنا کہ وہ صاحب ایمان ہوتے۔ لیکن انسانوں کو جبراً مومن بنانا خدا کی مشیت کے خلاف تھا۔ اس نے انسانوں کو صاحب اختیار و ارادہ بتایا ہے وہ ان سے ان کی یہ خصوصیت چھیننا نہیں چاہتا۔ انسان، شرف انسانیّت اسی صورت میں حاصل کر سکتا ہے کہ وہ قوانین خداوندی کی پابندی اپنے اختیار و ارادے سے کرے۔ (واضح رہے کہ معاشرہ کو مشرک بنانا، یا تخریب کاریوں سے محفوظ رکھنے کا سوال الگ ہے)۔

لاک نے کہا تھا کہ جس قسم کا خدا کوئی قوم، اپنے لئے تجویز یا اختیار کر لے، اسی قسم کا اس قوم کا معاشرہ ہوگا۔ آپ سوچئے کہ جب کوئی قوم اس خدا کو اپنا اللہ مان لے گی جس کے ہاں حکومت قانون کی ہے، اس قوم کے معاشرہ میں بھی کس طرح قانون کی حکومت کا فرما ہوگی۔ آئیے ہم دیکھیں کہ نظام کائنات میں خدا کے قانون کی حکومت کس طرح کار فرما ہے تاکہ اس سے اندازہ ہو سکے کہ اس قسم کے خدا پر ایمان رکھنے والی قوم کا معاشرہ کس قسم کا ہوگا۔ کائنات میں یہ قانون کی حکومت کس طرح کار فرما ہے، اسے ایک مثال سے سمجھا جاسکتا ہے۔ آگ میں اٹلی ڈالنے تو وہ جل جاتی ہے اور اس کے جلنے سے سخت تکلیف ہوتی ہے۔ یہ فطرت کا قانون ہے۔ اب

دیکھئے کہ یہ قانون کس طرح کا مندرجا ہوتا ہے۔

کائناتی نظام عدل

(۱) اگر آپ لوگوں کے سامنے آگ میں انگلی ڈالیں گے تو بھی وہ جل جائے گی اور اگر کسی گمراہ کی تنہائیوں میں — یعنی جہاں کوئی دیکھنے والا نہ ہو — ایسا کریں گے، وہ تب بھی جل جائے گی۔ بالفاظ دیگر، اس جرم کا سزا کے لئے نہ کسی گواہ کی ضرورت ہوگی۔ نہ پولیس یا خوارجمی عدالت کی۔

(۲) یہ بھی نہیں ہوگا کہ اگر آپ اس کا اقرار کریں کہ میں نے واقعی آگ میں انگلی ڈالی تھی، تو آپ کو درد ہو اور اگر اس جرم کے ارتکاب سے انکار کر دیں تو آپ اس تکلیف سے بچ جائیں۔ اس جرم کی سزا بہر حال آپ کو مل کر رہے گی۔

(۳) اگر آپ چاہیں کہ کسی کو ہزاروں روپے بطور رشوت جسے کہ اس سزا سے بچ جائیں، تو ایسا کبھی نہیں ہو سکیگا۔ (۴) یا آپ کسی بڑے سے بڑے صاحب اختیار — حتیٰ کہ صدر مملکت تک — کی سفارش لے آئیں، تو بھی آپ اس تکلیف سے نہیں بچ سکتے۔

(۵) نہ ہی ایسا ہو سکتا ہے کہ آگ میں انگلی آپ ڈالیں اور در کسی اور کے ہونے لگ جائے۔ یا اگر آپ کا کوئی عزیز ترین دوست اور غمخوار بھی چلے کہ آپ کے اس درد کو ہٹائے تو ایسا کبھی نہیں ہو سکے گا۔

انسانی نظام عدل

(۱) اگر آپ کسی ایسی جگہ ارتکاب جرم کرے ہیں جہاں کوئی دیکھنے والا نہ ہو، تو آپ اس جرم کی سزا سے بچ جاتے ہیں۔

(۲) اگر آپ پولیس کی گرفت میں آجاتے ہیں، لیکن کسی طرح ان پر کوئی اثر ڈال سکتے ہیں تو ہو سکتا ہے کہ آپ کا چالان ہی نہ ہو اور پولیس آپ اس جرم کی سزا سے بچ جائیں۔

(۳) اور اگر بات عدالت تک پہنچ جائے تو وہاں وکیلوں کی موٹنگا نیاں گواہوں کا انحراف، آپ کی غلط بیانی یا پھر عدالت پر اس سفارش یا رشوت کے زور پر، اثر اندازی، ان باتوں کا نتیجہ یہ ہو سکتا ہے کہ آپ بڑی قرار دے دیئے جائیں۔

(۴) اگر معاملہ جیل خانہ تک بھی جا پہنچے، تو وہاں بھی اس کا امکان ہے کہ جج کی سزا آپ کو ملے اور اسے پیٹنے کوئی اور۔

غرضیکہ اس قسم کے نظام میں اس کا امکان ہے کہ مجرم سزا سے بچ جائے اور بے گناہ پکڑا جائے۔ ظاہر ہے کہ یہ نظام کائنات کے نظام عدل سے مختلف اور بے حد ناقص ہے۔ لیکن قرآن ہمیں یہ بتاتا ہے

قانونی مکافات

کہ ان لوگوں کے وضع کردہ معاشرتی نظام عدل سے الگ، خود ان لوگوں کی دنیا میں بھی خدا کا کائناتی نظام عدل کا فرما ہے جو اسی طرح، بغیر کسی سقم اور نقص کے، ہر عمل کا ٹھیک ٹھیک نتیجہ مرتب کرتا ہے جس طرح کائناتی نظام بلا در عایت، نتائج پیدا کرتا ہے۔ وہ کہتا ہے

کہ انسان جو کام ایسا کرتا ہے جس کا تعلق اس کی "انسانی زندگی" سے ہو، اس کا اثر اس کی ذات پر بھی مرتب ہوتا ہے۔ اسی کو اس عمل (کام) کا نتیجہ کہتے ہیں۔ مثلاً آگ میں انگلی ڈالنے کا تعلق، انسان کی طبیعی زندگی سے ہے۔ اس کا اثر خدا کے مقرر کردہ قانون طبیعی کے مطابق، انسان کی طبیعی زندگی پر پڑتا ہے۔ لیکن اگر کوئی شخص کسی دوسرے کو آگ میں دھکیل دیتا ہے تو اس کے اس عمل کا تعلق اس کی انسانی زندگی سے ہے جس کا اثر اس کی ذات پر مرتب ہوتا ہے۔ اگر وہ معاشرہ کے نظام عدل کی رُو سے، اس جرم کی سزا سے کسی طرح بچ بھی جائے تو بھی اس کا جو اثر اس کی ذات پر مرتب ہوتا ہے وہ اس کے نتیجے سے کسی صورت میں بھی بچ نہیں سکتا۔ اس کے لئے خدا کا نظام عدل کا فرمایا ہے جس میں نہ کسی گواہ کی ضرورت پڑتی ہے، نہ پولیس کی، نہ دنیاوی عدالت کی، نہ جیل خانے کی — پھر چونکہ انسان کی ذات، اس کے جسم کی موت کے ساتھ فنا نہیں ہو جاتی، بلکہ آگے بھی نکلتی ہے، اس لئے انسان کا کوئی عمل بلا نتیجہ رہ نہیں سکتا۔ قرآن کریم نے اسے "کہیں" **يَوْمَ مَرُّ الدِّمَيَاتِ** کہہ کر پکارا ہے کہیں **"يَوْمَ مَرُّ الدِّمَيَاتِ"** مطلب اس سے خدا کا نظام عدل ہی ہے۔ خواہ اس کے نتائج اس دُنیا میں سامنے آجائیں یا مرنے کے بعد، اگلی زندگی میں، اس نظام عدل کی خصوصیت کبریٰ قرآن نے ان چند الفاظ میں بیان کر دی ہے۔ **وَالْقَوْلُ يَوْمَئِذٍ لَّأَنفُسِكُمْ فَاعْبُدُوا اللَّهَ مَا لَكُم مِّنْ عِندِهِ جَزَاءٌ سِوَمَا تَشَاءُونَ إِنَّ هَٰذَا لَتَذَكِّرٌ لِّمَن يَّحْتَسِبُ**۔

خدا کا نظم و عدل

کا ذرا سا بوجھ بھی نہیں بٹا سکتا۔ ہر ایک کو اپنے کئے کی سزا بھگتنی پڑتی ہے۔ نہ ہی کسی کی سفارش کسی کے کام آ سکتی ہے۔ نہ ہی کوئی مجرم، اپنے جرم کے معاوضہ میں کچھ دے دے دیکھوٹ سکتا ہے۔ اور نہ ہی کوئی شخص کسی مجرم کی کسی قسم کی مدد کر سکتا ہے۔ یہ ہے خدا کے نظام عدل کی بنیادی خصوصیت۔

اس مقام پر اس حقیقت کو پھر دہرایا جاتا ضروری ہے کہ قرآن کریم جب خدا کے نظام عدل کے متعلق گفتگو کرتا ہے تو اس سے مقصد محض اس نظام کا تذکرہ کرنا یا اس کی (DESCRIPTION) دینا نہیں ہوتا۔ مقصد یہ ہوتا ہے کہ انسانوں سے کہا جائے کہ تم خود کو کہ خدا کا کائناتی نظام کس حسن و خوبی سے چل رہا ہے اور اس کے نتائج کس قدر خوشگوار مرتب ہوتے ہیں۔ اگر تم اپنے معاشرہ میں بھی اسی قسم کا نظام قائم کر لو تو اس کا نتیجہ بھی ایسا ہی خوشگوار مرتب ہوگا۔ یہ نظام ان قوانین کی رُو سے قائم ہو گا جنہیں قرآن کریم میں بیان کیا گیا ہے۔

اس سے مقصد

دُنیا میں کوئی ذمی حیات ایسا نہیں جس کے سامان ذمیت کی ذمہ داری خدا پر نہ ہو، یہ محض ایک واقعہ کا بیان نہیں۔ مقصد اس سے یہ ہے کہ انسانوں کی دنیا میں بھی ایسا نظام قائم ہونا چاہیے جس میں ہر شخص کے سامان زندگی کے ہتیا کرنے کی ذمہ داری، اس نظام پر ہو۔ اس نقطہ نگاہ سے دیکھئے تو قرآن نے خدائی نظام عدل **يَوْمَ مَرُّ الدِّمَيَاتِ** یا **يَوْمَ مَرُّ الدِّمَيَاتِ** کے متعلق جن تفصیل کا ذکر کیا ہے ان سے یہ کہا مقصود ہے کہ انسانی معاشرہ میں جو نظام عدل قائم ہو، اس کی خصوصیات بھی ایسی ہی ہونی چاہئیں۔ اس کے بعد تم دیکھو گے کہ یہ نظام بھی کس طرح اسی قسم کے نتائج پیدا کرتا ہے جس قسم کے نتائج خدا کے نظام عدل سے مرتب ہوتے ہیں۔

اس تمہید کے بعد آپ خدا کے نظام عدل کی موٹی موٹی خصوصیات ملاحظہ فرمائیے۔

نظام عدل کے قیام کے لئے پہلی بنیادی شرط یہ ہے کہ اس مملکت میں اختیار و اقتدار اعلیٰ صرف ایک محتاط
صرف ایک حاکم اعلیٰ کا ہو۔ اگر اس میں ایک سے زیادہ ادباً و اقتدار ہوں گے تو نظام عدل کبھی قائم
 نہیں ہو سکے گا۔ اس بنیادی نکتہ پر قرآن نے بڑا زور دیا ہے۔ سورہ انفطار
 میں "يَوْمَ الدِّينِ" کی وضاحت اس طرح کی گئی ہے۔

مَا أَذْرَأكَ مَا يَوْمَ الدِّينِ ﴿١٤٦﴾

تمہیں معلوم ہے کہ یوم الدین کیا ہے؟ یہ بات تمہیں خدا کے سوا کوئی اور نہیں بتا سکتا۔
 اس کے بعد ہے۔

يَوْمَ لَا تَمْلِكُ نَفْسٌ لِّنَفْسٍ شَيْئًا ۗ وَالَّذِينَ يُوَفُّونَ بِلٰهِمْ ﴿١٤٧﴾

جب کوئی فرد کسی دوسرے فرد کے لئے اختیار نہیں رکھے گا۔ اور حکم صرف خدا کا چلے گا۔

سورہ حج میں ہے۔ اَلَّذِي يُوَفُّونَ بِلٰهِمْ رَبُّهُمْ يَخْلُقُ مَا يَشَاءُ وَيَخْتَارُ ﴿١٤٨﴾۔ جب اقتدار صرف خدا کا ہوگا۔ اور وہی لوگوں
 میں فیصلے کرے گا۔ اس مملکت میں اقتدار اعلیٰ (SOVEREIGNTY) خدا کا ہوگا اور آخری فیصلہ کرنے کا اختیار

(SUPREME AUTHORITY) اس کا ہوگا۔ فَالْحُكْمُ لِلَّهِ الْعَلِيِّ الْكَلِيمِ ﴿١٤٩﴾۔ حکم صرف خدا کا چلے گا جو بلند ترین
 غلبہ اور اقتدار کا مالک ہے۔ وہی اَحْكُمُ الظَّالِمِينَ ﴿١٥٠﴾ ہے۔ اس نظام کی دو سے ارض و سماوات سب اس

کے قبضہ قدرت میں ہوں گے۔ وَالْاَرْضُ جَمِيعًا قَبْضَتُهُ يَوْمَ الْقِيٰمَةِ ۗ وَالسَّمٰوٰتُ مَطْوِيٰتٌ كِیْمٰیۡمٍ ﴿١٥١﴾۔

لیکن یہ اقتدار و اختیار ظلم اور دھاندلی سے حاصل کر وہ نہیں ہوگا بلکہ سرتاپا حق و
حق پر مبنی اقتدار انصاف پر مبنی ہوگا۔ اَلَّذِي يُوَفُّونَ بِلٰهِمْ يَلْعَنُوْنَ ﴿١٥٢﴾۔ اس میں خدائے

رحمن کے لئے جو اقتدار و اختیار ہوگا وہ حق پر مبنی ہوگا۔

ان تصریحات سے آپ نے دیکھ لیا کہ نظام عدل کے قیام کے لئے ضروری ہے کہ

(i) مملکت میں آخری اختیار صرف ایک مرکزی اتھارٹی کو حاصل ہو۔ اور

(ii) یہ اقتدار دھاندلی سے حاصل نہ کیا گیا ہو، بلکہ حق پر مبنی ہو۔ ان دونوں کی دنیا میں حق کے معنی ہیں، وہ قانون
 خداوندی کی روش سے جائز ہو۔



لیکن یہ اختیار و اقتدار کسی شخص یا اشخاص کی جماعت کو اپنے طور پر حاصل نہیں ہوگا۔ یہ اختیار صرف قانون کو
 حاصل ہوگا۔ یعنی اس نظام میں فرمانروائی صرف قانون کی ہوگی، اور جسے اوپر مرکزی اتھارٹی کہا گیا ہے اس کا کام قانون

حکومت **صرف قانون کی** کو نافذ کرنا ہوگا۔ اپنی مرضی چلانا نہیں۔ خادجی کائنات میں یہ قانون سریشے
 کے انداز خود موجود ہے۔ لیکن ان لوگوں کو یہ قانون وحی کے ذریعے دیا گیا

ہے اور اب اپنی مکمل شکل میں قرآن کریم کے اندر محفوظ ہے۔ اس لئے ان قانونی نظام عدل میں خدا کی حکمرانی کے معنی ہوں

کچھ نہیں ہونا چاہیے۔ چنانچہ خدا کے نظامِ عدل میں فردِ جرم کی یہی کیفیت ہوگی۔ اس میں مجرمین سے بر ملا کہہ دیا جائے گا کہ **هَذَا اَكْبَرُ مَا يَنْطِقُ عَلَيْهِ كَلِمًا بِالْحَقِّ**، اس فردِ جرم میں تمہارے خلاف جو کچھ کہا گیا ہے وہ سزاوار حق پر مبنی ہے؛ **اِنَّا كُنَّا لَمُشْجِحِي مَا كُنْتُمْ تَعْمَلُوْنَ** (۲۰)۔ تم جو کچھ کرتے تھے، اسے ہم ساتھ کے ساتھ لکھ لیا کرتے تھے۔ یہ استغاثہ محض سنی سنائی باتوں پر مبنی نہیں۔ تحریری ریکارڈ پر مبنی ہے۔ غالب کو شکایت تھی کہ

پکڑے جاتے ہیں فرشتوں کے لکھے پر ناقص

آدمی کوئی ہمارا دمِ غیب۔ یہ بھی تھا؟

یہ اس کی محض شوخیِ طبع نہیں تھی۔ یہ انسانی نظامِ عدل پر مزو دکنا یہ کہے انداز میں سخت طنز و تنقید تھی۔ نظامِ عدل خود ملزم کی مرتب کردہ فردِ جرم

ان کی، یہ خود ملزم کی مرتب کردہ ہوتی ہے۔ **وَاَكْبَرُ اِنْسَانِ الْاَزْمَلَةِ طَلَبَةُ فِي عُنُقِهِ**۔ ہر شخص کا اعمالنامہ اس کی گردن کے ساتھ لٹکا ہوا ہوتا ہے؛ **وَاُخْرِجْ لَهُ يَوْمَ الْقِيَامَةِ كِتَابًا يَلْقَاهُ مَشْهُورًا**۔ فرق یہ ہے کہ ظہورِ نتائج سے پہلے، وہ اعمالنامہ لپٹا ہوا ہوتا ہے۔ ظہورِ نتائج کے وقت اسے کھول دیا جاتا ہے۔ اور ملزم سے کہا جاتا ہے کہ

اَشْرَأُ كَيْتَابِلَكَ

تو اپنا اعمال نامہ خود ہی پڑھ لے۔ اپنی مرتب کردہ فردِ جرم، عدالت میں آپ پڑھ کر سنا۔ اور اس کے بعد، خود ہی فیصلہ کر کے تہری سزا کیا ہونی چاہیے۔ **كُلُّي بِذَنْبِكَ الْيَوْمَ مَرَعَيْتُكَ حَبِيْبِنَا** (۱۳-۱۴)۔ آج اپنے خلاف حساب کرنے کے لئے تو خود ہی کافی ہے۔ کسی اور حساب کرنے والے کی ضرورت ہی نہیں۔

اپنے خلاف آپ گواہی | انسانی نظامِ عدل میں انکلا سقم یہ ہوتا ہے کہ مقدمہ میں ملزم کے خلاف چھوٹے گواہ یہ نہیں ہو سکتا۔ اس میں کیفیت یہ ہوتی ہے کہ

جو چپ رہے گی زبانِ خنجر، لبو پکارے گا آستین کا

اَلْيَوْمَ مَرَعَيْتُمُ عَلٰی اَهْوَابِهِمْ وَكَلِمَتَنَا اَيُّنَ يَهْمُ وَكَلِمَتُنَا اَمْرٌ جَلِيْلٌ مِمَّا كَانُوْا يَكْبِتُوْنَ (۲۱)۔ آج تمہیں زبان سے کچھ کہنے کی ضرورت نہیں ہوگی۔ تمہارے خلاف خود تمہارے ہاتھ پاؤں گواہی دیں گے کہ تم نے کیا کیا تھا۔ وہاں ہر مجرم خود اپنے خلاف آپ گواہی دے گا۔ **وَشَهِدُوْا عَلٰی اَنْفُسِهِمْ** (۲۲)۔ اس طرح وہاں کوئی بات چھپی نہیں رہے گی۔ سب راز افشا ہو جائیں گے۔ **يَوْمَ مَرَعَيْتُمُ السَّرَّ اَمِيْرٌ** (۲۳)۔

قرآن کا منشا یہ ہے کہ اس قسم کا نظامِ عدل، انسان اپنے معاشرے میں رائج کرے۔ اس مقام پر یہ کہا جائے گا کہ یہ تو ہو سکتا ہے کہ یہ نظام ایسا انتظام کر لے کہ اس کی خبر رسال ایجنسیاں چھوٹی رپورٹ نہ کریں۔ لیکن یہ کہے ہو سکتا ہے کہ ملزم خود اپنے خلاف شہادت دے۔ لیکن قرآن اسے ناممکن نہیں بناتا۔ وہ کہتا ہے کہ

اگر انسانوں کی صحیح تربیت کی جائے تو مجرم اپنے خلاف آپ بھی شہادت دے سکتا ہے۔ اسی لئے اس کا ارشاد ہے کہ **يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا كُونُوا أَقْدَامِينَ بِالْقِسْطِ**۔ اسے ایمان والو! تم دنیا میں نظام عدل قائم کرو اور اس کے لئے جب کہیں شہادت کی ضرورت پڑے تو مدعی یا مدعا علیہ۔ ملزم یا مستفیث کی طرف سے گواہ بن کر نہ جاؤ بلکہ **شَهِدْنَا آءِ بِلَّهِ**۔ صرف خدا کے لئے گواہی دو۔ **وَكُلُّ عَنَّا أَنْفُسِكُمْ**۔ خواہ یہ گواہی خود تمہاری اپنی ذات کے خلاف ہی کیوں نہ جائے۔ **أَوِ الْوَالِدِينَ وَالْأَقْرَبِينَ**۔ یا تمہارے والدین اور دستہ داروں کے خلاف ہی کیوں نہ ہو۔ **إِنْ تَكُونُ غَدِيًّا أَوْ فَحِيرًا** خواہ ملزم غریب ہو یا امیر۔ اس سے تمہاری گواہی پر کچھ اثر نہیں پڑنا چاہیے۔ **فَاللَّهُ أَوَّلُ بِيَعْتَا**۔ تم سچائی سے مہٹ کر ان کے خیر خواہ بننے کی کوشش نہ کرو۔ تم سے زیادہ خدا ان کا خیر خواہ ہے۔ **فَلَا تَتَّبِعُوا الْهَوَىٰ**۔ دیکھنا اس باب میں کہیں جذبات تم پر غالب نہ آجائیں۔ ایسا بھی نہ کرنا کہ کوئی ذومعنی یا پیچیدہ بات کر کے اصل حقیقت کو چھپا لو۔ **وَإِنْ تَلَوُّا أَوْ لَعَنُوا** **فَإِنَّ اللَّهَ كَانَ سَمِيعًا نَّصِيرًا** (پہلے)۔ یا شہادت دینے سے اعراض برکو۔ یاد رکھو! خدا تمہارے ہر عمل سے باخبر ہے۔ اس لئے تم دنیا والوں سے تو بات چھپا سکتے ہو۔ خدا سے نہیں چھپا سکتے۔ یہی وہ ایمان ہے جس سے انسان کی ایسی تربیت ہو جاتی ہے کہ وہ سچی سچی شہادت دے، خواہ وہ اس کے اپنے خلاف ہی کیوں نہ جائے۔ ظاہر ہے کہ اس قسم کے نظام میں، جس میں ہر بات ٹھیک ٹھیک سامنے آجائے حتیٰ کہ مجرم خود اپنے خلاف آپ گواہی دے دے۔ کسی وکیل کی ضرورت ہی نہ ہوگی۔

وکیل کی ضرورت نہیں | مجرم خود اپنے خلاف آپ گواہی دے دے۔ کسی وکیل کی ضرورت ہی نہ ہوگی۔

وکیل کی ضرورت تو غلط نظام عدل میں پڑتی ہے۔ نظام خداوندی میں اس کے لئے کوئی گنجائش ہی نہیں ہو سکتی۔ اسی لئے اس نے اس قسم کے وکیلوں سے کہا کہ تم دنیاوی نظام میں تو جبرین کی طرف سے جھگڑنے کے لئے اٹھ کھڑے ہوتے ہو، لیکن **فَمَنْ يُجَادِلِ اللَّهَ عَنْهُمُ يُؤْمَرُ الْقِيلَمَةَ** **أَمْ مَنْ يَكْفُرُ عَنْهُمْ** **ذُكِرَ لَهُ** (پہلے)۔ خدا کے نظام عدل میں، فیصلے کے وقت جبرین کی طرف سے اللہ سے جھگڑنے والا کوئی نہیں ہوگا۔ نہ ہی کوئی ان کا وکیل بن سکے گا۔



اب اس کے بعد اگلا مرحلہ آتا ہے جس میں عدالت کو کسی طرح متاثر کر دیا جاتا ہے کہ وہ مجرم کے حق میں فیصلہ دے دے۔ خدا کے نظام عدل میں ایسا ہونا ناممکن ہے۔ وہاں نہ کسی کی سفارش چل سکتی ہے نہ رشوت دے کر نہ ہی لوبہ دے کر چھوٹ سکتا ہے۔ جیسا کہ پہلے بھی کہا جا چکا ہے، اس سلسلہ میں قرآن کریم میں ہے۔ **وَإِن تَوَلَّوْا يَوْمَئِذٍ لَّا تُجْزَىٰ نَفْسٌ عَنْ نَفْسٍ شَيْئًا**۔ اس دن کو ہمیشہ نگاہ میں رکھو اور اپنے بچاؤ کی شکل پیدا کر لو جب کوئی شخص کسی دوسرے کے کام نہیں آسکے گا۔ **وَلَا يُقْبَلُ مِنْهَا شَفَاعَةٌ**۔ نہ ہی کسی کی سفارش قبول کی جائے گی **وَلَا يُؤْخَذُ بِهَا عَدْلٌ** نہ کوئی معاوضہ دے کر پھرت سکے گا۔ **وَلَا هُمْ يُنصَرُونَ** (پہلے)۔ نہ کوئی شخص مجرم کا حامی دے گا۔ ہوگا۔ دوسری جگہ ہے **لَا يَبِيعُ فِيهِ دَلَالَةٌ وَلَا شَفَاعَةٌ** (پہلے)۔ جس دن نہ انصاف بک سکے گا۔ نہ کسی کی دوستی یا سفارش کام آسکے گی۔ نہ باپ بیٹے کے کام آسکے گا نہ بیٹا باپ کے **يَوْمَئِذٍ لَّا يُجْزَىٰ وَالِدٌ مِنَ الْوَالِدِ وَلَا يُوَدَّدُ**

رحم کا تصور | کہا جاسکتا ہے کہ قرآن میں عدل کے ساتھ رحم بھی تو ہے (کیونکہ خدا رحیم ہے) قانون کے ساتھ رحم کا جو کس طرح ہو سکتا ہے؟ قرآن کی روش عدل کے ساتھ رحمت ہے۔ رحم نہیں۔ اور ان دونوں میں بڑا فرق ہے۔ رحم ایک جذبہ باقی چیز ہے جو کسی پر زور سے کھا کر ظہور میں آتی ہے۔ اس کا واقعی قانون اور عدل سے کوئی تعلق نہیں۔ یہی وجہ ہے کہ عیسائیت نے جب نجات کا مدار رحم پر رکھا تو اسے قانون اور عدل کے تصور سے یکسر دامن کش ہونا پڑا۔ عیسائیت میں رحم کے معنی یہ ہیں کہ جب خدا نے دیکھا کہ ہر انسان پیدائشی طور پر گنہگار پیدا ہوتا ہے اور اس کی یہ آلودگی، اعمال کے ذریعے کسی صورت میں بھی دور نہیں ہو سکتی، تو اسے اپنے بندوں پر رحم آیا۔ اس کے لئے اس نے اپنے اکلوتے بیٹے کی قربانی دی تاکہ وہ انسانوں کے گناہوں کا کفارہ بن جائے اور ان کی نجات ہو جائے۔

رحمت کا تصور اس سے مختلف ہے اور وہ قانون ہی کا ایک گوشہ ہے۔ آپ یہی مثال کو پھر سے سامنے لائیے۔ آپ نے آگ میں انگلی ڈال دی اور وہ جل گئی۔ اس سے آپ کو سخت تکلیف پہنچ رہی ہے۔ لیکن جس خدا نے آگ میں یہ تاثیر رکھی ہے، اس نے ایسی دوائیاں بھی پیدا کر دی ہیں جن سے جلن کی تکلیف دور ہو جاتی ہے اور نہ خم بھی منہل ہو جاتا ہے، اگر آپ ان دوائیوں کی طرف رجوع کریں گے تو آپ کی تکلیف رفع ہو جائے گی۔ یہ رحمت خدا کے ایک اور قانون ہی کی طرف ہے جو ہر ایک کے لئے عام ہے۔ یعنی جو شخص بھی اس قانون خداوندی کی طرف رجوع کرے گا اس سے نفع یاب ہو جائے گا۔ آگ کے ساتھ اس قسم کی دوائیوں کا پیدا کر دینا، خدا کی رحمت ہے۔ رحمت کے معنی میں نرمی اور نفاذ سے سامان نشوونما ہم پہنچانا۔ یہ رحم کا وہ جذبہ نہیں جو کسی پر زور سے کھانے سے پیدا ہوتا ہے۔ خدا، الہیاتی جذبات سے بلند اور منفرد ہے۔

اسلامی مملکت | یہ تھا خدا کا وہ تصور جسے قرآن کریم نے پیش کیا۔ اس خدا پر ایمان رکھنے والی قوم نے ایک مملکت قائم کی جس کے اولین سربراہ خود نبی اکرمؐ تھے۔ حضورؐ نے اس مملکت کا جو منشور جاری فرمایا اس کے سر فرہست یہ انقلاب آفریں اعلان تھا کہ

مَا كَانَ يَنْبَغُ أَنْ يُؤْتِيَهُمُ اللَّهُ الْكِتَابَ وَالْحُكْمَ وَالنَّبِيَّةَ سُمَّ يَقُولُ لِلنَّاسِ كُذُّوا عِبَادًا
لِيُؤْتِيَهُمُ اللَّهُ دِينًا وَلَكِنْ كُذُّوا تَمْتِنِينَ بِمَا كُنْتُمْ تَعْلَمُونَ الْكِتَابَ وَبِمَا كُنْتُمْ
مَسْكُونِينَ (پڑھو)۔

کسی انسان کو اس کا حق حاصل نہیں کہ خدا سے ضابطہ قوانین، حکومت، حتیٰ کہ نبوت تک بھی دے دے اور وہ لوگوں سے یہ کہے کہ تم قانون خداوندی کی بنیاد پر حکومتی اختیار کرو۔ اسے یہ کہنا چاہیے کہ تم سب اللہ کے اس ضابطہ قوانین کی رو سے رہانی بن جاؤ جسے تم پڑھتے پڑھاتے ہو اور اس کی تعلیم کو تم اپنے دلوں پر نقش کرتے رہو۔

آپ نے خود فرمایا کہ یہ عظیم اعلان کس طرح دنیا میں قانون کی حکومت قائم کرنے کا دستور اساسی بنتا ہے۔ اس کے بعد خود نبی اکرمؐ سے کہہ دیا گیا کہ لوگ تمہارے پاس اپنے مننانہ غیر معاملات لے کر آئیں گے، فَأَخَذُوا مِنْهُمْ

بِمَا أَسْأَلُ اللَّهَ (یعنی)۔ ان میں کتاب اللہ کے مطابق فیصلے کیا کرو۔ رسول اللہ کو اس ضابطہ قوانین میں رد و بدل کرنے کا کوئی اختیار نہیں تھا۔ ”حزب مخالف“ کی طرف سے یہ مطالبہ پیش ہوتا ہے کہ اس ضابطہ قوانین کی جگہ دوسرا ضابطہ لے آؤ۔ اَلْبَدَلُ۔ یا اس میں کچھ تغیر و تبدل کر دو۔ تاکہ باہمی مفاہمت کی شکل پیدا ہو سکے۔ آپ کی طرف سے اس کا جواب یہ دیا جاتا تھا کہ مَا يَكُونُ لِي أَنْ أَسْأَلَهُ مِمَّنْ تَلْقَأَنِي مِنْ نَفْسِي ج إِنْ أَتَيْتُمْ إِلَّا مَا يُوحَىٰ (یعنی) یہ بات میرے حیطہ اختیار سے باہر ہے کہ میں اس ضابطہ قوانین میں اپنی طرف سے کچھ رد و بدل کر دوں۔ میرا فریضہ تو اس کا اتباع کرنا ہے۔ نہ کہ اس میں رد و بدل کرنا۔ رد و بدل کرنا تو ایک طرف اِنِّي أَخَافُ إِنْ عَصَيْتُ رَبِّي عَذَابَ يُؤْهِرُ عَيْنِي (یعنی)۔ اگر میں بھی اس کے کسی امت نون کی خلاف ورزی کروں، تو مجھے بھی اس کی سزا ملے گی۔

واضح رہے کہ یہ جو اوپر کہا گیا ہے کہ ”حزب مخالف“ کی طرف سے اس قسم کا مطالبہ پیش ہوتا تھا تو اس سے یہ نہ سمجھ لیا جائے کہ اسلامی مملکت کی پارلیمنٹ میں ایک حزب اقتدار (RULING PARTY) ہوتی تھی اور دوسری حزب مخالف (OPPOSITION) قطعاً نہیں۔ اسلامی مملکت میں ساری امت ایک جماعت (پارٹی) جڑاتی ہے۔ امت کے اندر پارٹیوں کے وجود کا تصور غیر قرآنی اور حکمت فرعونی پر مبنی ہے۔ قرآن کی رو سے دنیا میں دو ہی پارٹیاں ہیں ایک امت مسلمہ اور دوسرے تمام غیر مسلم۔ یعنی نظام خداوندی کی مخالفت جماعتیں۔ اسی کو ہم نے ”حزب مخالف“ کہا کر لیا ہے۔ یعنی محمد رسول اللہ کی پارٹی کے مقابلہ میں ابو جہل اور ابولہب کی پارٹی۔ یہ مطالبہ انہی کی طرف سے تھا۔ اب آگے بڑھتے۔ اس مملکت میں، قانون کی اطاعت اور شخصیتوں کی اطاعت کا فرق کس قدر بین اور واضح تھا، اس کے لئے سینکڑوں مثالیں پیش کی جاسکتی ہیں۔ لیکن میں صرف ایک واقعہ پر اکتفا کر دوں گا جو اپنی نوعیت کا قانون اور شخصیت کی اطاعت میں فرق کے اعتبار سے تو معمولی سا ہے لیکن نتیجہ کے اعتبار سے بڑا اہم اور دور رس۔ مدینہ میں ایک لونڈی تھی برہرہ نامی۔

قانون اور شخصیت کی اطاعت میں فرق

وہ اپنے مالک سے ناراض ہو کر الگ ہو گئی۔ اس شخص کے کہنے پر آپ نے برہرہ سے کہا کہ تم اس کے پاس چلی جاؤ۔ ذرا فریقین کی پوزیشن کو سامنے رکھتے۔ کہنے والے میں محمد رسول اللہ۔ اسلامی مملکت کے واحد فرمانروا۔ مدینہ کے حاکم۔ اور کہا جا رہا ہے ایک لونڈی سے۔ کیا اس لونڈی کی جرات ہو سکتی تھی کہ سامنے سے لب کشائی کر سکے۔ لیکن وہاں تو زہیت ہی ایسی دی گئی تھی کہ لونڈیاں تک قانون اور شخصیت میں فرق کرنا سمجھ گئی تھیں۔ برہرہ نے کہا کہ حضور! آپ کا یہ حکم وحی کی رو سے ہے یا اپنا ذاتی ارشاد ہے۔ آپ نے فرمایا کہ یہ میری اپنی سفارش ہے۔ اس پر برہرہ نے کہا کہ پھر آپ معاف فرمائیے۔ میں اپنے معاملات کو خود بہتر سمجھتی ہوں۔ اور آپ تبسم فتاں شریف لے گئے۔

ادریبی رکھے وہ رسول جنہوں نے اپنی حیثیت الہی کے آخری لمحہ میں واضح الفاظ میں ارشاد فرمایا کہ اے پیغمبر کی بیٹی فاطمہ! اور اے پیغمبر کی بھوپھی صفیہ! خدا کے ہاں کے سے کچھ کر لو۔ میں تمہیں خدا سے نہیں بچا سکتا۔

اس لئے کہ قانون کی کارفرمائی میں کسی کی سفارشات کا کیا دخل ؟ حکومت کے اس بیج پر حضور کے سچے جانشینوں (رضی اللہ عنہم) نے بھی برقرار رکھا اس لئے کہ وہ بھی ماضی خدا

خلافت راشدہ

پر ایمان رکھتے تھے جس نے قانون کا احترام سکھا یا تھا۔ ان کی کیفیت یہ تھی کہ مملکت کے سربراہ جوتے ہوئے یہ خود عدالتوں میں مدعا علیہ کی حیثیت سے پیش ہوتے تھے اور اگر کبھی ایسا نظر آتا کہ جج نے انہیں مدعی کے برابر نہیں رکھا بلکہ کچھ نفعیہ کی ہے تو درخواست دے کر مقدمہ کسی اور عدالت میں منتقل کرالینے کے جو جج فریقین میں ذرا سا امتیاز بھی ملحوظ رکھتا ہے، ہو سکتا ہے کہ اس سے فیصلہ میں بھی کچھ رعایت ہو جائے۔ قانون کے دائرے سے نہ یہ خود باہر تھے نہ ان کے بیوی بچے۔ اگر انہیں دوائی کے لئے شہد کی ضرورت پڑتی اور شہد بیت المال میں موجود ہوتا تو اس کے لئے کیبنٹ کی منظوری حاصل کرتے۔ ایک دفعہ حضرت عمرؓ کا بیٹا مملکت کی چراگاہ میں اپنا اونٹ چراتا۔ باجس سے وہ اونٹ فر بہ ہو گیا اور اس نے اسے منافع پر بیچ دیا۔ باپ کو علم ہوا تو انہوں نے بیٹے کو ڈانٹا اور کہا کہ تمام زر منافع بیت المال میں داخل کرو۔ تم نے مملکت کی چراگاہ میں اپنا اونٹ کس کی اجازت سے چرایا؟ ایک دفعہ مصر کے گورنر حضرت عمر بن عاصؓ کے بیٹے محمد نے ایک مصری کے تازیانے مانے۔ وہ تازیانے مارتے جاتے تھے اور کہتے جاتے تھے کہ ”میں بڑوں کی اولاد ہوں۔ اس لئے تمہیں تازیانے لگا سکتا ہوں۔“ جب اس کی شکایت حضرت عمرؓ کے کانوں تک پہنچی تو آپ نے حضرت عمر بن عاصؓ اور ان کے بیٹے کو طلب کر لیا اور اس مصری کے ہاتھ میں تازیانہ دے کر کہا کہ ”لے! بڑوں کی اولاد کو ہمارا“ تاکہ انہیں معلوم ہو جائے کہ قانون کی لگاہ میں بڑے اور چھوٹے کا کوئی امتیاز نہیں۔ جب وہ اُسے تازیانے لگا چکا تو آپ نے اس سے کہا کہ اس کے باپ (یعنی مصر کے گورنر) کے سر پر بھی دو چار لگاؤ۔ اس لئے کہ اس کا بیٹا تمہیں کبھی نہ مارتا جب تک اسے باپ کی گورنری کا گھنٹہ نہ جوتا۔ آپ نے حضرت عمر بن عاصؓ کی طرف مخاطب ہو کر کہا کہ ”عمر! تم نے کب سے لوگوں کو غلام بنانا شروع کیا ہے۔ ان کی ماؤں نے تو انہیں آزاد جنا تھا۔“

یہ تو رہی قانون کی پابندی۔ وہاں کیفیت یہ تھی کہ جو بات یونہی طے پا جاتی، اس کی پابندی بھی شدت سے کی جاتی تھی اس کے لئے اس واقعہ کو سامنے لائیے کہ جب آپ شام کے سفر کے لئے گئے ہیں تو سواری کا ایک اونٹ تھا اور طے یہ پایا تھا کہ آپ اور آپ کے ملازم اس پر باری باری سوار ہوں۔ جب منزل ختم ہوئی اور عیسائی حکومت کے نمائندے استقبال کے لئے آئے تو حالت یہ تھی کہ ملازم اونٹ پر سوار تھا اور خلیفۃ المسلمین جہاز تھا اسے آگے آگے چل رہے تھے۔ اس لئے کہ اُس وقت سوار ہولے کی باری ملازم کی تھی۔ — یہ سب کیا تھا؟ اس حد پر ایمان کا کرشمہ جس نے کہہ دیا تھا کہ **وَلَسَىٰ تَجِدُنَا إِلَّا اللَّهُ تَبْدِيلًا**۔ تم خدا کی روش میں کبھی تبدیلی نہیں پاؤ گے۔ اور لَا مُبَدِّلَ لِكَلِمَاتِ اللَّهِ۔ اس کے قوانین میں کبھی تبدیلی نہیں ہوتی۔

اس کے بعد بدقسمتی سے مسلمانوں میں شخصی حکومت آگئی تو قانون کا تصور ہی نگاہوں سے اوجھل ہو گیا۔ شخصی حکومت کے معنی یہ ہیں کہ اس میں قاعدہ اور عدالتوں کوئی نہیں ہوتا۔ سب کچھ فرمانروا کی مرضی پر موقوف ہوتا ہے۔ سعدی کے الفاظ ہیں

مسلمانوں میں شخصی حکومت

بادشاہوں کی کیفیت یہ ہوتی ہے کہ — گاہے بسزا سے برنجنہ دگا ہے بد دشنامے خلعت بز بخشند — کبھی کسی کے سلام کرنے پر مزاج کا پارہ چڑھ گیا تو اسے اور اس کے ہال بچوں کو کو لبوس پیڑا دیا۔ اور کبھی کسی کے گالی دینے پر خوش ہو گئے تو گھڑوں جاگیر میں بخش دیا۔ پھر ان کے دربار میں یہ کیفیت ہوتی کہ دور دور تک حاجب و دربان پھیلے

ہوتے اور کسی فریادی کو ان تک براہ راست پہنچنے کا پارہ نہ ہوتا۔ اس کے بعد مقررین بارگاہ عالیہ کا ایک گروہ ہوتا جنہیں بادشاہ سلامت کے مزاج میں بڑا دخل ہوتا۔ وہ مجرم کی سفارش کرتے تو پھانسی کا رستہ اس کی گردن سے نکال دیا جاتا۔ کسی بے گناہ کے خلاف ہو جاتے تو اسے حوالہ دار و رسن کر دیا جاتا۔ بادشاہ کے دربار میں قہیدے پڑھے جاتے۔ اس کے حضور نذرانے پیش کئے جاتے۔ مقصد اس تمام کاروبار سے بادشاہ سلامت کی خوشنودی حاصل کرنا ہوتا۔

جب زمین پر اس قسم کے حاکم مطلق کی فرمانروائی تسلیم کر لی گئی تو آسمان پر خدا کا تصور بھی اسی قسم کا قائم کر لیا گیا اس لئے کہ ان کے ہاں یہ عقیدہ وضع کیا گیا کہ السلطان ظل اللہ علی الارض بادشاہ زمین پر خدا کا سایہ ہوتا ہے جس کا زمین پر سایہ، اسی قسم کا عرش پر اصلی بادشاہ۔ نہ یہاں کسی قاعدے اور قانون کی پابندی نہ وہاں کسی آئین و دستور کا التزام۔ یہاں بھی ہر بات فرمانروا کی مرضی پر

خدا کا بگڑا ہوا تصور

موقوف، وہاں بھی ہر فیصلہ خدا کی مرضی کے ماتحت یہ مرضی یہاں لحظہ لحظہ بدلتی رہتی ہے، وہ مرضی وہاں لمحہ بہ لمحہ تبدیل ہوتی رہتی ہے۔ یہاں بھی کامیابی کے لئے بادشاہ کی خوشنودی مطلوب، وہاں بھی حصول مقصد کے لئے خدا کی خوشنودی درکار۔ اور خوشنودی کے حصول کا طریقہ، جہد باقی اپیل۔ اس کے بعد دیکھئے کہ جس قسم کا بادشاہ کے دربار کا نقشہ یہاں سامنے آتا ہے اسی قسم کا تصور بارگاہ خداوندی کا ذہنوں میں منقوش ہے۔ جب بھی کسی پر کوئی مصیبت پڑتی ہے تو وہ یہ دیکھنے کے بجائے کہ میں نے خدا کے کس قانون کی خلاف ورزی کی ہے جس کا نتیجہ یہ نقصان ہے، کسی حضرت صاحب کی تلاش

دربار خداوندی کا نقشہ

میں نکل کھڑا ہوتا ہے تاکہ ان کی وساطت سے خدا تک اپنی فریاد پہنچائے۔ حضرت صاحب کے حضور درخواست پیش کی جاتی ہے۔ وہ پوچھتے ہیں کہ اگر تمہارا کام بن گیا تو خدا کے نام پر کیا دو گے جب سودا طے ہو جاتا ہے، تو حضرت صاحب رات کو خدا کی بارگاہ میں پہنچ کر اس کی درخواست پر حکم کھولا لاتے ہیں۔ چنانچہ آج کل یہ کاروبار شام ہو گیا ہے کہ ہر خلاف قانون اقدام کے لئے جہاں افسر متعلقہ تک پہنچنے کی سفارش ڈھونڈی جاتی ہے، وہاں خدا تک سفارش پہنچانے کے لئے کسی زندہ یا مردہ حضرت صاحب کا سہارا تلاش کرنا پڑتا ہے۔ جہاں اس افسر کو ہزار روپیہ رشوت کا دیا جاتا ہے وہاں حضرت صاحب کے ارشاد کے مطابق، پانچ سو روپیہ کی "خدا کی نیاز" دی جاتی ہے۔

قیامت میں عدل | قانون والے خدا نے، قیامت کا تصور ایسا دیا تھا جس میں کسی کی سفارش چل سکی۔ نہ فراموش۔ نہ ذریعہ دے کر چھپکارا ہوگا نہ کفارہ دے کر۔ وہاں کامل قانون کی کارفرمائی ہوگی۔ لیکن جب خدا کے قانون کی جگہ لاقانونیت کا تصور عام ہو گیا تو قیامت کا لقب بھی بدل گیا۔ سینٹ پال نے کہا تھا کہ تم اعمال کے ذریعے نجات حاصل نہیں کر سکتے۔ ہمارے سواں بھی اسی قسم کی روایات وضع کر لی گئی ہیں کہ سنّی گنہگاروں کی بخشش میں نہیں جائے گا۔ جنت رسول اللہ کی شفاعت سے مل سکے گی۔ پھر حضور کی شفاعت کے سلسلہ میں عجیب و غریب قسم کی روایات وضع کی گئیں، مثلاً مشکوٰۃ شریف میں انجاری اور مسلم کے

حوالے سے) یہ روایت درج ہے کہ قیامت میں جب گنہگار تمام انبیائے کرام سے مایوس ہو جائیں گے تو رسول اللہ کی خدمت میں حاضر ہوں گے۔ حضور ان سے فرمائیں گے کہ

میں شفاعت کا اہل ہوں اور تمہاری سفارش کروں گا۔ پھر میں خداوند تعالیٰ کے حضور میں حاضر ہوں گی اجازت طلب کروں گا خداوند تعالیٰ مجھ کو اجازت مرحمت فرمائے گا۔ اور میرے دل میں اپنی حمد و ثناء کے الفاظ ڈالے گا کہ میں ان الفاظ سے خدا کی حمد و ثنا کروں گا (وہ الفاظ اس وقت میرے ذہن میں نہیں ہیں) میں ان الفاظ سے خدا کی حمد و ثنا کروں گا اور سجدہ میں گر پڑوں گا پھر مجھ سے کہا جائے گا۔ محمد! اپنا سراٹھا اور کہہ جو کچھ کہنا چاہتا ہے میں سنوں گا۔ مانگ جو کچھ مانگنا چاہتا ہے دیا جائے گا۔ شفاعت کر تیری شفاعت قبول کی جائے گی۔ میں کہوں گا اے پروردگار! میری امت کو بخش دے پروردگار! میری امت کو بخش دے۔ خداوند تعالیٰ فرمائے گا جاؤ اور ذرخ سے ان لوگوں کو نکال لو جن کے دل میں جو برا بھی ایمان ہو۔ میں جاؤں گا۔ اور پروردگار کے حکم کے مطابق عمل کروں گا۔ اور اس کے بعد درگاہ رب العزت میں دوبارہ حاضر ہوں گا اور خدا کی حمد و ثنا اپنی الفاظ میں کروں گا اور پھر سجدہ میں گر پڑوں گا کہا جائے گا۔ اے محمد! اپنا سراٹھا۔ کہہ جو کچھ کہنا چاہتا ہے سنا جائے گا۔ شفاعت کر تیری شفاعت قبول کی جائے گی۔ میں عرض کروں گا پروردگار! میں اپنی امت کی شفاعت کرتا ہوں۔ میں اپنی امت کی شفاعت کرتا ہوں۔ کہا جائے گا کہ جاؤ اور جس شخص کے دل میں ذرہ برابر یا دائی کی برابر بھی ایمان ہو اس کو ذرخ سے نکال لو۔ چنانچہ میں جاؤں گا اور خدا کے حکم کے مطابق عمل کروں گا اس کے بعد پھر حضور رب العزت میں حاضر ہوں گی اجازت طلب کروں گا اور خدا کے حضور میں حاضر ہو کر انہیں الفاظ میں خدا کی حمد و ثنا کروں گا اور پھر سجدہ میں گر پڑوں گا۔ کہا جائے گا محمد! اپنا سراٹھا اور کہہ جو کچھ کہنا چاہتا ہے، سنا جائے گا۔ مانگ جو مانگنا چاہتا ہے دیا جائے گا۔ شفاعت کر تیری شفاعت قبول کی جائے گی۔ میں کہوں گا۔ پروردگار! میری امت (یعنی میری امت کو بخش دے) کہا جائے گا جاؤ اور جس شخص کے دل میں لٹی کے چھوٹے سے چھوٹے ہانے کے برابر بھی ایمان ہو اس کو ذرخ سے نکال لو۔ میں جاؤں گا اور خدا کے حکم کے مطابق عمل کروں گا۔ اس کے بعد چوتھی مرتبہ پھر درگاہ رب العزت میں حاضر ہوں گا اور انہیں الفاظ میں حمد و ثنا کروں گا پھر سجدہ میں گر پڑوں گا۔ کہا جائے گا محمد! اپنا سراٹھا اور کہہ جو کچھ کہنا چاہتا ہے سنا جائے گا۔ مانگ دیا جائے گا۔ شفاعت کر تیری شفاعت قبول کی جائے گی۔ میں عرض کروں گا۔ اے پروردگار! ان لوگوں کو ذرخ سے نکالنے کی اجازت مرحمت فرما جنہوں نے لا الہ الا اللہ کہا ہو (اور کوئی عمل نہ کیا ہو) خداوند تعالیٰ فرمائے گا۔ ان لوگوں کی سفارش تیرا حق نہیں ہے۔ قسم ہے اپنی عزت کی۔ اپنے جلال کی اور اپنی ذاتی اور صفاتی عظمت اور بزرگی کی میں ہی ان لوگوں کو ذرخ سے باہر نکالوں گا۔ جنہوں نے لا الہ الا اللہ کہا ہو گا۔ (بخاری و مسلم)

(مشکوٰۃ اردو ترجمہ، جلد دوم، صفحہ ۳۱۵ - ۳۱۶)

اور یہ کچھ بڑا دلنہاں مسزینہ! اس رسول کے متعلق کہا جا رہا ہے جس نے (قرآن کی زبان میں) یہ اعلان کر دیا تھا کہ اگر میں بھی قانون خداوندی کی خلاف ورزی کروں تو اس کی پاداش سے بچ نہیں سکتا۔ غور کیجئے کہ جو شخص اپنے جرم و خطا

کی پاداش سے بھی نہیں بچ سکتا گیا وہ دوسرے مجرموں اور خطاکاروں کو اپنی مفارقت سے پاداش عمل سے بچا سکتا ہے؟
اسی طرح ایک اور روایت میں ہے کہ اس کے بعد خدا ان لوگوں کو بھی دوزخ سے نکال دے گا جنہوں نے کوئی
عملی نہیں کی ہوگی ان کی گردنوں میں نشانیاں اور مہریں ہوں گی جن سے یہ ظاہر ہوگا کہ انہیں کسی نیک عمل
کے سبب نہیں بخشا گیا۔ (مشکوٰۃ - جلد دوم صفحہ ۳۱۸)

ایک اور روایت صحیح مسلم کی ایک روایت میں ہے کہ حضورؐ نے فرمایا کہ دوزخ سے چار آدمیوں کو
نکال دیا جائے گا اور خدا کے حضور پیش کیا جائے گا۔ اور انہیں دوبارہ دوزخ
میں بھیج دیئے جائے گا حکم دے دیا جائے گا۔ ان میں سے ایک مڑ کر دیکھے گا اور خدا سے عرض کرے گا۔
اے پروردگار! میں تو یہ اُمید رکھتا تھا کہ جب تو مجھے دوزخ سے نکال لے گا تو دوبارہ وہاں نہیں بھیجے گا۔
یہ کہہ کر رسول اللہؐ نے فرمایا کہ خداوند تعالیٰ اسے دوزخ سے نجات دے دے گا۔

(مشکوٰۃ - جلد دوم - صفحہ ۳۲۲)

یہ اُس خدا کا عمل بتایا جاتا ہے جس نے مسلمانوں سے کہا تھا کہ **أَمْ حَسِبْتُمْ أَنْ تُتَلَكَّوْا أَنْتُمْ وَالنَّبِيُّ يَأْتِكُمْ**
مَنْ مَثَلُ الَّذِينَ خَلَوْا مِنْ قَبْلِكُمْ۔ کیا تم سمجھتے ہو کہ تم یونہی جنت میں داخل ہو جاؤ حالانکہ تم ان جاں گداز مراحل سے
نہیں گزرے جن سے اُمم سابقہ کو گزرنا پڑا تھا۔ **مَسْئَلُهُمْ النَّبَأُ مَا وَالضَّرَّاءُ وَكَذَلِكَ يُقُولُ الرَّسُولُ**
ذَٰلِكَ الَّذِينَ آمَنُوا مَعَهُ مَتَى نُصَرِّهُمُ لِلدِّينِ۔ ان کی حالت یہ تھی کہ سختیاں اور مصیبتیں انہیں چاروں طرف سے گھیر

جنت یونہی نہیں مل سکتی لیتیں۔ ان کی شدت سے ان کے دل دہل جاتے۔ یہاں تک کہ وہ اور ان کا
رسول پکارا اٹھتے کہ بارالہا! تیسرے قانون کے مطابق حق کی کامیابی کا وقت
کب آئے گا۔ . . . ایسے ہمت شکن اور صبر آزما مراحل سے گزرنے کے بعد وہ جنت کے مستحق قرار پائے تھے۔
اسی طرح تمہیں بھی اپنے آپ کو جنت کا مستحق بنانا پڑے گا۔ محض اتنا کہہ دینے سے کہ ہم ایمان لے آئے ہیں، تم تھوٹ
نہیں سکو گے۔ **أَحْسِبَ النَّاسُ أَنْ يَتْرُكُوْا أَنْ يَقُولُوْا آمَنَّا وَهُمْ لَا يُفْتَنُوْنَ (۲۰۱)۔ جنت بخشش**
سے نہیں ملا کرتی۔ اسے خون جگر کی قیمت ادا کر کے خریدنا پڑتا ہے۔

آں بہشتے کہ خدائے بنو بخشد ہمہ بیج

تا جزائے عمل تست جمال چیزے ہست

قرآن کریم کی ان تصریحات سے ظاہر ہے کہ اس قسم کی روایات جن میں اعمال کے بغیر جنت کی ضمانت دلائی گئی ہے
کبھی رسول اللہ کی نہیں ہو سکتیں۔ یہ اس دور میں دُعا کی گئی تھیں جب معاشرہ میں لاقانونیت پھیل چکی تھی اور مجرم
سفارشوں سے چھوٹ جایا کرتے تھے یا بادشاہ سلامت کے من کی موج سے۔

اولیاء کی طرف سے بخشش یہ تو خیر بھری خدا اور اس کے رسول کی باتیں تھیں اپنے مریدوں کو جنت
میں لے جانے کے متعلق مرشدانِ طریقت کے انداز اور بھی دلچسپ ہیں۔

حضرت خواجہ حسین الدین اجمیریؒ کے ملفوظات (دلیل العارفین) میں لکھا ہے کہ

بروز قیامت۔ اولیاء۔ اولیاء سب قبروں سے اٹھائے جائیں گے۔ ان کے کندھوں پر کبیل پڑے ہوں گے۔

ہر ایک کبل میں کم و بیش ایک لاکھ تانے کے تانگے اور ایک لاکھ بانے کے ہوں گے۔ ان کے ریز اور پے ان کے ان تانوں کو پچھلین گئے اور اس وقت تک پچھڑے رہیں گے جب تک خلق ہنگامہ محشر سے فارغ نہ نہ ہو۔ پھر حق تعالیٰ انہیں پل صراط پر پہنچائے گا اور وہ مع اپنے پیروں کے اس بتیس نہرا برس کے راستے کو ایک دم زدن میں، بہ برکت پچھڑے رہنے اس گلیم کے طے کریں گے۔ اور دروازہ ہمیشہ پہنچ کر اس گلیم کے ساتھ چہرے رہنے کی وجہ سے) دارالنعیم میں داخل ہو جائیں گے۔

آپ ان روایات اور حکایات کو دیکھئے اور پھر سوچئے کہ جس قوم میں اس قسم کے خیالات اور نظریات عام کر دیئے جائیں اس قوم میں قانون کا کوئی احترام اور نیک کام کرنے کے لئے کوئی جذبہ باقی رہ سکتا ہے؟ جب حالت یہ ہو کہ ہر قسم کے مجرم، دھڑا دھڑا جنت میں داخل ہوتے چلے جائیں تو جرائم سے اجتناب کی ضرورت کسے لائق ہو سکتی ہے۔ جرائم سے اجتناب تو ایک طرف ہمارے ہاں یہ روایت بھی موجود ہے کہ حضرت نے منہ مایا کر کے

اس ذات کی قسم جس کے ہاتھ میں میری جان ہے، اگر تم ایسے ہو جاؤ کہ گناہ تم سے سرزد وہی نہ ہو تو خدا تمہیں زمین سے جٹائے اور تمہاری جگہ دوسرا گروہ پیدا کرے جس کا شیوہ یہ ہو کہ گناہوں میں مبتلا ہو اور پھر خدا سے بخشش و مغفرت کی طلب گاری کرے۔ (مسلم - ترجمان القرآن - جلد اقل - صفحہ ۱۰۹)

یہ حدیث، مولانا ابوالکلام آزاد (مجموع) نے اپنی تفسیر، ترجمان القرآن میں درج کی ہے۔ اسے درج کرنے کے بعد وہ بڑے فخر سے لکھتے ہیں کہ "دیس فی الحقیقت حضرت مسیح (علیہ السلام) کی تعلیم میں اور قرآن کی تعلیم میں اصلاً کوئی فرق نہیں ہے۔ دونوں کا معیار احکام ایک ہی ہے۔ حالانکہ حقیقت یہ ہے کہ نہ وہ تعلیم حضرت مسیح علیہ السلام کی ہے اور نہ یہ قرآن کریم کی۔ وہ یہودی الاصل، سینٹ پال کی اختراع ہے اور یہ مجوسی الاصل جھوٹے دادلوں کی سازش، عیسائیوں نے تو اس تباہ کن تعلیم سے اس طرح پچھا پچھا لیا کہ مذہب کو سیاست سے الگ کر کے، گناہ اور جرم میں فرقی کر لیا۔

اس کا نتیجہ انہوں نے پادریوں سے کہہ دیا کہ وہ لوگوں سے ان کے گناہوں کا اقرار (CONFESSION) لے کر معافی نامے بھیجتے رہیں۔ مجرموں کا معاملہ دنیاوی عدالت کی رو سے طے پائے گا جہاں قانون کی کارفرمائی ہوگی۔ لیکن سوچئے کہ جس قوم کا نظریہ زندگی یہ ہو کہ مذہب اور سیاست الگ الگ ہیں، اور مذہب میں ان کا عقیدہ یہ ہو کہ اگر گناہ نہ کئے جائیں تو خدا انہیں مشاکر ان کی جگہ دوسری قوم لے آئے گا، تو ان کی سیاست کا کیا رنگ ہوگا؟ وہی رنگ جسے ہر جگہ نکھرا اور ابھرا ہوا دیکھتے ہیں۔ یعنی اس میں لا قانونیت معاشرہ کی عام روش قرار پا جاتی ہے اور ہر شخص یہ سمجھتا ہے کہ اگر اس نے ایسے طریقے اختیار نہ کئے جو قانون کے خلاف جاتے ہوں تو اس کی جگہ کوئی دوسرا لے لے گا کیونکہ ان کے خدا نے (معاذ اللہ) کہہ رکھا ہے کہ اگر تم جرائم کا ارتکاب نہ کرو گے تو وہ تمہاری جگہ دوسروں کو لے آئے گا۔ آپ سوچئے کہ جس قوم کے یہ عقائد ہوں اور وہ ان عقائد میں نہرا سال سے ڈوبی چلی آرہی ہو، اس میں قانون کا احترام اور اس کی پابندی کا جذبہ کسی طرح بھی پیدا ہو سکتا ہے؟ یہ چیزیں قوم کے تحت الشعور میں جاگزیں ہو چکی ہیں اور جب تک یہ دماغ سے نہیں نکلیں گی، قوم میں قانون پر چلنے کی عادت پیدا ہو ہی نہیں سکے گی۔ ایک طرف آپ قوم سے کہتے ہیں کہ جرائم کا مرتکب ہونا بری بات ہے۔ دوسری طرف ان کا خدا (معاذ اللہ) ان سے یہ کہتا ہے کہ اگر تم جرائم کے مرتکب نہ ہوئے تو تمہیں مشا دیا جائے گا۔ اور اس کے ساتھ ان کا رسول (نبیہ نحمدہ) یہ جرات دلا رہا ہے کہ تم جرائم سے مت

اسلام کا سیاسی نظام

(عہد فاروقی میں)

مجلع اسلام بابت اکتوبر ۱۹۷۷ء میں ایک مبسوط مقالہ شائع ہوا تھا جس کا عنوان تھا۔ فاروقیت کیا ہے؟ یہ آنا پسند کیا گیا کہ ہم سے مطالبہ کیا گیا کہ اس مقالہ میں تو اشارات پر اکتفا کیا گیا ہے۔ ضروری ہے کہ جو اسلامی نظام عہد فاروقی میں رائج تھا اس کے کچھ تفصیلی گوشے سامنے لائے جائیں۔ ان میں سیر فقہیت "سیاسی نظام" تھا۔ ان تقاضوں کی تعمیل میں "پریوز صاحب کی مایہ ناز تصنیف "شاہکارہ رسالت" سے سیاسی نظام کا عنوان پیش خدمت کیا جاتا ہے۔ اس ضمن میں دو امور کی وضاحت تہیہ ضروری معلوم ہوتی ہے۔

(۱) پریوز صاحب بھی صدر اول کے متعلق جو چہرہ لکھتے ہیں اس کا مدار بہر حال ہماری تاریخ پر ہی ہوتا ہے۔ اس کے سوا کوئی چارہ ہی نہیں اور ہماری تاریخ جس رطب و یابس کا مجموعہ ہے اس کے متعلق کچھ کہنے کی ضرورت نہیں۔ پریوز صاحب کا مسلک یہ ہے کہ اس تاریخ میں جو واقعات ایسے ہیں جو قرآن مجید کے خلاف نہیں۔ انہیں صحیح تسلیم کیا جاسکتا ہے کیوں کہ حضور نبی اکرمؐ اور صحابہ کبارؓ کی زندگی قرآن کے مطابق تھی۔ اس لئے اس دور کی تاریخ کے متعلق جو کچھ پریوز صاحب لکھتے ہیں وہ وہی ہوتا ہے جو ان کی بصیرت کے مطابق قرآن کے مطابق ہے۔ بایں ہمہ اگر ان کی کسی تحریر میں کوئی بات قرآن کے خلاف نظر آئے تو اسے ان کا ہوسیرت سمجھنا چاہئے اس کی اصلاح کے لئے وہ ہر وقت آمادہ ہوتے ہیں۔

(۲) قرآن کریم کا اندازہ ہے کہ وہ بیشتر اصول و اقدار عطا کرتا ہے۔ ان پر عمل درآمد کے طریق امت کی صوابدید پر چھوڑ دیتا ہے کہ وہ اپنے زمانے کے تقاضوں کے مطابق ان اصولوں کو بروئے کار لانے کے طریق خود وضع کرے قرآنی اصول و اقدار تو قوائیں تو محیط غیر متبدل رہتے ہیں، لیکن انہیں نافذ حاصل کرنے کے لئے طریق کار۔ یا یوں کہئے کہ جزئی قوانین اسلامی مملکت وضع کرتی ہے، وہ حالات کی تبدیلی کے ساتھ بدلے جاسکتے ہیں۔ یہی صورت صدر اول کی اسلامی مملکت کی تھی۔ لہذا عہد فاروقی کے سیاسی نظام میں جو جزئی قوانین دکھائی دیں، ضروری نہیں کہ وہ ہمہ من آج بھی نافذ رکھے جائیں۔ آج کی اسلامی مملکت انہیں اپنے سامنے رکھے گی۔ ان میں سے جو قوانین ایسے ہوں گے جو آج بھی نافذ حاصل ہو سکتے ہیں، انہیں اسی طرح نافذ کرے گی۔ دیگر قوانین میں تبدیلی کر دے گی، اور عندا ضرورت نئے قوانین کا اضافہ بھی کر سکے گی۔ بنا بریں، جب آپ عہد فاروقی کے سیاسی نظام کو سامنے لائیں تو اس سے یہ سمجھیں کہ اسی قسم کا نظام ہو بہو نافذ کیا جائے تو اسے اسلامی نظام کہا جائے گا۔ صورت یوں نہیں ہوگی۔ اس

تاریخی مطالعہ سے یہ حقیقت ہمارے سامنے آئے گی کہ اُس زمانے میں قرآن کے بہری اصولوں کی روشنی میں اس طرح نظام قائم کیا گیا تھا۔ اس مطالعہ سے ہمیں یہ برادرمانی حاصل ہوگی۔ کسی زمانے کی اسلامی مملکت کے اہل حق و اسالیب اہل اور غیر متبادل نہیں ہو سکتے۔

اس تمہیدی وضاحت کے بعد "شاہکار رسالت" سے سیاسی نظام کا عنوان ملاحظہ فرمائیے۔

سیاسی نظام عہد فاروقی میں

قرآن کے سیاسی نظام (یا باحفاظ دیگر ہیئت اجتماعی انسانیت) کا اصل الاصولی عروۃ الوثقی، یا اسباب حکم، سورۃ آل عمران کی وہ آیتِ جدیدہ ہے جس میں کہا گیا ہے کہ کسی انسان کو اس کا حق حاصل نہیں۔ ثوابِ خدا نے اسے ضابطہ قوانین کا مامل یا منصب حکومت پر سر فرائض یا مقام نبوت پر فائز ہی کیوں نہ کر دیا ہو کہ وہ لوگوں سے کہے کہ تم اللہ کے نہیں بلکہ میرے محکوم بن جاؤ۔ اسے یہی کہنا چاہئے کہ تم اس کتابِ خداوندی کی رو سے جسے تم پڑھتے پڑھاتے ہو اور جس کے حقائق و فرامین پر نور و فکر کرنے سے اس کے معانی و مقاصد کی حقیقت تک پہنچتے ہو، ربانی بن جاؤ۔ (پیلے)

یہ انسانی آزادی کا وہ عظیم انقلابی منشور ہے جس کی نظیر آپ کو کہیں نہیں ملے گی۔ انسانی فکر نے بھی غامی انسانی آزادی کا منشور اور محکومی کے استبداد سے تنگ آکر اس سے نجات حاصل کرنے کی تدابیر سوچیں۔ پیلے اس نے شخصی حکومت (ملوکیت) کی لعنت سے چھٹکارا حاصل کرنے کے لئے اقد پاؤں مارے۔ پھر مذہبی میٹھیائیت (تھیا کرسی) کی دسیسہ کاریوں کے دام بھرتاب زمین کو توڑا۔ اس کے بعد اس نے جمہوری نظام اختیار کیا۔ انسانی فکر ابھی تک اسی مقام تک پہنچ سکی ہے۔ لیکن وہ اس سے بھی مطمئن نہیں۔ اس لئے کہ انہا نولہ کی محکومی سے نجات، جمہوری نظام میں بھی نہیں مل سکتی۔ اس میں صرف اتنا ہوتا ہے کہ ایک شخص (ملوکیت) کی محکومی کے بجائے انسانوں کے ایک گروہ (اکثریت) کی محکومی اختیار کرنی پڑتی ہے۔ یہ گروہ دوسرے انسانوں سے اپنی اطاعت "ذاتی حکم" کی رو سے نہیں کراتا، اپنے وضع کردہ قوانین کی رو سے کراتا ہے۔ لیکن محکومی کسی کے ذاتی فیصلہ کی ہو، یا اس کے فیصلہ کو قانون کا نام دے دینے کی، بات ایک بھائی ہے۔ اس سے انسان دوسرے انسانوں کی محکومی کی زنجیروں سے دستگیری حاصل نہیں کر سکتا۔ اس لعنت سے نجات حاصل کرنے کا طریقہ ایک ہی ہے اور وہ وہ طریق ہے جسے صدر جبرہ بالا قرآنی منشور آزادی کے آخری حصہ میں بیان کیا گیا ہے۔ اس میں کہا گیا ہے کہ قانون سازی کا حق بھی کسی انسان (یا انسانوں کے گروہ) کو حاصل نہیں۔ یہ حق صرف خدا کو حاصل ہے۔ اسی کو خدا کا، "حق حکومت" کہا گیا ہے۔ سورۃ یوسف میں ہے :-

إِن الْحُكْمَ إِلَّا لِلَّهِ أَمَرَ أَلَّا تَدْعُوا دِينًا آتَاكُم بِشَاوَاهِ ذَلِكَ الْوَيْبُ
الْقَدِيمُ وَلِكثُرِ النَّاسِ لَا يَعْلَمُونَ - (۱۱۵)

یاد رکھو۔ حق حکومت خدا کے سوا کسی کو حاصل نہیں۔ اس نے حکم دیا ہے کہ اس کے سوا کسی کی حکومت اختیار
دک جائے۔ یہی حکم نظام حیات ہے بلکہ اللہ لوگ اس حقیقت کو سمجھتے نہیں۔
خدا کا یہ حق حکومت اس طرح خالصتاً اسی کے لئے مختص ہے کہ وہ اس میں کسی اور کو شریک نہیں کرتا
لَا يُشْرِكُ فِي حُكْمِهِ أَحَدًا (۱۱۶)
وہ اپنے دائرہ حکومت میں کسی کو شریک نہیں کرتا۔

لیکن خدا تو ہمارے سامنے (محسوس شکل میں) نہیں آتا۔ اس لئے یہ سوال پیدا ہوتا ہے کہ اس کی اطاعت
(حکومت) کس طرح اختیار کی جائے۔ اس کا جواب اس نے خود ہی یہ کہہ کر
دے دیا کہ اس کی اطاعت، اس کے عطا کردہ ضابطہ قوانین (کتاب اللہ)

کتاب اللہ کی حکومت

کی رو سے کی جائے۔ سورۃ الانعام میں ہے۔
اتَّبِعُوا اللَّهَ ابْتِغَاءَ حُكْمٍ ذُو الْعِزَّةِ الْكَبِيرِ
مُقَفَّلًا - (۱۱۷)

(اے رسول! ان سے ہو) کہ کیا تم یہ چاہتے ہو کہ میں خدا کے سوا کسی اور کو اپنا حاکم قرار دے لوں، حالانکہ
اس نے تمہاری طرف وہ کتاب نازل کر دی ہے جو ہر بات کو نکھار کر بیان کرتی ہے۔
یہی کفر اور ایمان میں خطی امتیاز ہے۔

وَمَنْ كَفَرَ بَعْدَ ذَلِكَ مِنْكُمْ فَأُولَٰئِكَ هُمُ الْكٰفِرُونَ (۱۱۸)

جو اس کے مطابق فیصلے (حکومت) نہیں کرتا جسے خدا نے نازل کیا ہے، تو وہی لوگ ہیں جنہیں کافر کہا جائے گا۔
لیکن کتاب تو ساکت و لہجہ عروت و نقوش کا مجموعہ ہوتی ہے۔ اس کی اطاعت کس طرح کی جائے؟

دین اور مذہب میں فرق

یہاں سے مذہب اور دین کا بنیادی فرق ہمارے سامنے آتا ہے۔ بعض
لوگوں نے یہ خیال کیا (اور دنیا کے تمام اہل مذاہب اسی خیال کے حامل
ہیں) کہ یہ اطاعت انفرادی طور پر کی جائے گی۔ یعنی ہر فرد اپنے اپنے طور پر جس طرح جی چاہے، احکام خداوندی
کی اطاعت کرتا ہے۔ اسے "مذہب" کہتے ہیں جس میں "خدا کی اطاعت" سے مراد اس کی پرستش ہوتی ہے۔
حکومت نہیں ہوتی۔ لیکن قرآن انفرادی نہیں بلکہ اجتماعی نظام حیات کی تاکید کرتا ہے۔ اسے دین کہا جاتا
ہے۔ وہ کہتا ہے کہ كَاتِبِيْنَ مَا يَخْتَارُ بِاللَّهِ جَمِيْعًا۔ (۱۱۹) "تم اس ضابطہ خداوندی کو اجتماعی طور پر
تھامے رکھو" ظاہر ہے کہ اس کے لئے نظام حکومت کی ضرورت ہوگی۔ اس سلسلہ میں قرآن کریم نے واضح الفاظ

۱۔ مذہب اور دین کے اس فرق کے لئے میرے مجموعہ مضامین "بہارِ توہین" قیامت موجود" کا عنوان دیکھئے۔ پامیری
انگریزی زبان کی کتاب 'ISLAM; A CHALLENGE TO RELIGION'

خدا کی یعنی خدا کی کتاب کی، مقصود تھی۔ اس لئے رسول اللہ سے کہا گیا کہ۔

فَأَحْكُمُوا بَيْنَهُمْ بِمَا أَنْزَلَ اللَّهُ... (۲۸)

تم ان میں کتاب اللہ کے مطابق فیصلے کرو۔

(۲) لیکن قرآن کریم کی صورت یہ ہے کہ اس میں چند ایک احکام نوہ بالترتیب دیتے گئے ہیں لیکن باقی ہدایات

اصول و جزئیات کی پوزیشن

بطور اصول دی گئی ہیں۔ اس لئے ان کی جزئیات کو خود متعین نہیں کیا۔ ایسی کتاب کو جس کے تمام نوع انسان کے لئے قیامت تک مسلسل اور غیر متبدل ضابطہ حیات بننا تھا، ہونا بھی ایسا ہی چاہئے تھا کہ اس کے اصول و اقدار تو ہمیشہ کے لئے غیر متبدل رہیں لیکن ان اصولوں کی روشنی میں اجرائی احکام ہر زمانے کے تقاضوں اور اُمت کے احوال و ظروف کے مطابق مرتب آتے اور بدلتے رہیں۔ اس سلسلہ میں اس نے واضح طور پر یہ کہہ دیا کہ جن احکام کو ہم نے صرف اصولی طور پر دیا ہے اور ان کی جزئیات خود مرتب کر کے نہیں دیں، اس سے یہ نہ سمجھنا کہ خدا کو ایسا کرنا چاہئے تھا لیکن یہ (معاذ اللہ) اس سے سہوارہ گیا ہے۔ سورہ مائدہ میں ہے۔ يٰۤاَيُّهَا الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا لَا تَسْـَٔلُوْا اَعْتَابًا عَنِّىْ اَشْيَآءَ اِنْ تَجِدُوْا كُفْرًا وَّ اِنْ تَسْـَٔلُوْا عَنْهَا هِيَ اَعْتَابٌ اَلَمْ تَكُنْ اَنْتُمْ تَقُوْلُوْنَ اِنَّا نُرِيْكُمْ اٰيٰتِنَا وَلٰكِنْ تَكْفُرُوْنَ (۱۰۰)

اے جماعت مومنین! جن امور کے متعلق کتاب اللہ خاموش ہے، ان کے متعلق خواہ مخواہ سوالات نہ کیا کرو۔ ابھی وحی کا سلسلہ جاری ہے۔ اگر تمہارے سوالات کے جواب میں، وحی کے ذریعے مزید احکام دے دیئے گئے تو ان کا نہایت تمہارے لئے دشوار ہوجائے گا۔ سو تم مجھے بٹھائے اپنے اوپر مزید پابندیاں مانگ کر اسے کا موجب کیوں بنے ہو؟ قَدْ سَأَلْنَاكَمْ قَوْمًا مِّنْ تَمِيْمِكُمْ لَمَّا اَمْتَصَحْتُمْ اِيْحَا كَهْرِبْرَا۔ (۱۰۱) اس سے پہلے ایک قوم (بنی اسرائیل) ایسی حماقت کر چکی ہے۔ اس نے خواہ مخواہ اپنے اوپر قسم قسم کی پابندیاں عائد کر کے زندگی کو ناقابل برداشت زنجیروں میں جکڑ لیا۔ اور جب انہیں نہا نہ ملے تو رین ہی سے برگشتہ ہو گئے۔ تم ایسا نہ کرنا جن امور کے متعلق وحی خاموش ہے، یہ نہیں کہ ہم ان کے متعلق ہدایات دینا مجھول گئے ہیں۔ ایسا دانستہ کیا گیا ہے۔ اس آیت جلیبہ کی تشریح نبی اکرم نے اپنی ایک حدیث میں یوں فرمادی کہ اِنَّ اللّٰهَ سَفَحَ فَرَاتٍ فَلَا تُصَيِّعُوْهَا۔ وَ حَرَّمَ هُرْمَاتٍ فَلَا تُنْكِهِمْ هَا۔ وَ حَرَّمَ حُرْمًا فَلَا تَقْتُلُوْهَا وَ سَكَتَ عَمَّا اَشْيَاءٍ مِّنْ غَيْرِ نِسْيَانٍ فَلَا تَتَّبِعُوْا عَنْهَا۔ اللہ نے کچھ امور کو فرض قرار دیا ہے۔ انہیں ضابطہ مت کرو۔ کچھ چیزوں کو حرام قرار دیا ہے۔ ان کے پاس تک نہ پہنکو کچھ حدود متعین کی ہیں۔ ان سے تجاوز نہ کرو۔ اور دیگر امور کے متعلق دانستہ خاموشی اختیار کی ہے ان کے متعلق کرید مت کرو۔

جیسا کہ پہلے کہا جا چکا ہے۔ زبان وحی جن امور کے متعلق خاموش ہے، ان میں ان احکام کی جزئیات شامل ہیں جنہیں صرف اصولی طور پر بیان کیا گیا ہے۔ باقی رہے وہ احکام جنہیں متعین طریقہ بیان کر دیا گیا ہے، ان کے متعلق بھی یہ سمجھ لینا چاہئے کہ قرآن کریم نے نہ تو ان احوال و ظروف کا تعین کیا ہے جن کے مطابق ان احکام کو نافذ کیا جائے گا، اور نہ ہی ان شرائط کا ذکر ہے جن سے وہ مشروط ہوں گے۔

(مثلاً) اس میں سترہ (چوری) کو ناجائز قرار دیا گیا ہے لیکن سترہ کی قانونی تعریف (DEFINITION) خود متعین نہیں کی۔ یا (مثلاً) اس نے حکم اور ہیئتہ کو ممنوع قرار دیا ہے لیکن ان کی نوعیتوں اور شکلوں کی تعریف خود بیان نہیں کی۔

بنا بریں قرآن کریم نے ان احکام کی جزئیات کا تعین نہیں اس نے اصولی طور پر بیان کیا ہے اور جن احکام کو بالمتصریح بیان کیا ہے ان کی شرائط و احوال کی تعین، نظام حکومت اسلامی پر چھوڑ دی ہے۔ جو کچھ قرآن میں آیا ہے وہ تو ہمیشہ کے لئے غیر متبدل رہے گا لیکن ان کی تفصیلات و جزئیات، جنہیں حکومت قرآنی متعین کرے گی احکامات کے تقاضے کے مطابق، بدلتی رہیں گی۔ اس طرح ثبات و قطعیت کے حسین امتزاج سے کتاب اللہ تمام نوع انسانی کے لئے ہمیشہ ہمیشہ کے لئے ضابطہ زندگی بنی چلی جائے گی۔

ان تفصیلات و جزئیات کا تعین سب سے پہلے اسلامی حکومت کے سربراہ، حضور نبی اکرمؐ نے فرمایا۔ قرآن کریم میں حضورؐ سے ارشاد ہے کہ **وَمَا يَدْرُكُكَ فِي الْأَمْثَلِ (۱۵۸)**۔ امور مملکت میں اپنے صحابہؓ سے مشورہ کیا کرو۔ ظاہر ہے کہ جہاں تک وحی خداوندی کا تعلق ہے، اس میں کسی کے مشورہ کا تو ایک طرف خود صاحب وحی کے ذاتی خیالات کا بھی کوئی دخل نہیں تھا۔ (۱۵۸) لہذا مشورہ کا حکم ان احکام خداوندی کی جزئیات و تفصیلات کے متعلق تھا جنہیں اللہ نے اصولی طور پر دیا تھا یا جن کی شرائط و قیود خود بیان نہیں کی تھیں۔ ان جزئیات و شرائط کو حضورؐ نے اپنے زمانے کے تقاضوں اور قوم مخالف کے احوال و ظروف کے

رسول اللہ کی متعین کردہ جزئیات

مطابق صحابہؓ کے مشورہ سے متعین فرمایا۔ ظاہر ہے کہ ان جزئیات و شرائط کے متعلق یہ مقصود نہیں تھا کہ وہ ہمیشہ کے لئے غیر متبدل رہیں گی۔ اگر انہیں بھی غیر متبدل رکھنا مطلوب ہوتا تو انہیں وحی کے ذریعے، قرآن کے اندر محفوظ کر دیا جاتا۔ یا جس طرح حضورؐ نے قرآن کریم میں سب اہل و عیال کو محفوظ رکھا، اس میں اپنے فیصلوں کا مستند اور مصدقہ مجموعہ محفوظ طور پر آیت کو دے جاتے، لیکن نہ خدا نے قرآن کریم میں ان تفصیلات کو بیان کیا اور نہ ہی رسول اللہ نے انہیں محفوظ طور پر آیت کو دیا (احادیث کے متعلق حضرت ابو بکر صدیقؓ اور حضرت عمر فاروقؓ کا طرز عمل باب چہارم میں بتایا جا چکا ہے۔ اس کی وجہ بھی یہی تھی) اس سے واضح ہے کہ ان جزئیات کا ہمیشہ کے لئے غیر متبدل رکھنا نہ منشاء خداوندی تھا، نہ مقصود رسالت حضورؐ نے اس کے برعکس، ایک ایسا اصول بیان فرمایا جس سے واضح ہو جاتا ہے کہ آیت کے لئے اپنے زمانے کے اسلامی نظام کے فیصلوں کا اتباع ہی مقصود خدا و رسول تھا۔ آپؐ نے فرمایا کہ

عَلَيْكُمْ بِسُنَّتِي وَ سُنَّةِ الْخُلَفَاءِ الرَّاشِدِينَ الْمُسْلِمِينَ -

(مشکوٰۃ - اب الامتداد بالكتاب والسنّة)

تم پر میرے طریقے اور میرے صاحبِ رغدہ ہدایت جانشینوں کے طریقے کی پیروی لازم ہے۔

حضور کا یہ ارشاد گرامی قرآن کریم میں بیان کردہ اس حقیقت کی تائید ہے کہ

وَمَا مُحَمَّدٌ إِلَّا رَسُولٌ، قَدْ خَلَتْ مِنْ قَبْلِهِ الرُّسُلُ وَ أَفَلَا تُعْقِلُونَ

ثَمَاتٍ اَوْ قَبْلَ اَنْتَقَلِبْتُمْ عَلٰى اَعْصَابِكُمْ ... (۱۳۳)

محمدؐ جو اس نیت کہ اللہ کے رسول ہیں۔ ان سے پہلے بھی بہت سے رسول ہو کرے ہیں۔ سو اگر یہ وفات یا عیاشی یا قتل کر دیے جائیں تو کیا تم (یہ سمجھ کر کہ دین کا نظام آپؐ کی ذات تک محدود تھا) پھر اٹھنے پاؤں پھر جاؤ گے۔؟

بات بالکل واضح ہے کہ دین کا نظام حضورؐ کی ذات تک محدود نہیں تھا۔ اسے آپؐ کے بعد بھی بدستور آگے چلنا تھا۔ اس نظام میں جس طرح حضورؐ کی زندگی میں مرکز نظام کی اطاعت "خدا اور رسولؐ کی اطاعت" تھی۔ یہی شکل حضورؐ کے جانشینوں کے زمانے میں بھی رہے گی۔ اسی نظام کو مشرہ آپؐ کہیم نے "سبیل المؤمنین" کہہ کر پکارا ہے یعنی جماعتِ مؤمنین کا راستہ۔ (۱۱۵)

ہم اس بحث میں نہیں پڑنا چاہتے کہ ایسا کیوں ہوا۔ لیکن (عام عقیدہ کے مطابق) خلافتِ راشدہ اولین چار خلفاء تک محدود ہو کر رہ گئی۔ اس لئے حضورؐ نے جو فرمایا تھا کہ تم پر میری اور میرے خلفاء راشدین کے طریقے کی پیروی لازم ہے۔ اس کا اب عملی مفہوم، حضورؐ کے بعد خلفائے راشدین (چار خلفاء) کی سنت (طریق) لیا جاتا ہے۔ لیکن یہ نہ تو حکمِ خداوندی تھا، نہ ارشادِ نبویؐ کہ خلافتِ راشدہ، چار خلفاء تک محدود رہے گی۔ دین کے نظام کا تو ہمیشہ کے لئے جاری رہنا مطلوب تھا۔ یہ اتفاق تھا اور امت تک بلکہ نورا انسانی کی بدقسمتی (کہ وہ نظام زیادہ عرصہ تک قائم نہ رہا۔ لیکن اگر وہ قائم رہتا اور جب تک قائم رہتا) تو اس کی اطاعت "خلافتِ راشدہ" کی اطاعت قرار پاتی۔ یعنی امت کے لئے اطاعت اپنے زمانے کے نظامِ اسلامی کی لازم ہوتی، نہ کہ کسی سابقہ زمانے کے نظام کی۔ اور اس کی وجہ حضورؐ نے خود ہی یہ کہہ کر بیان فرمادی کہ:

التاس اشبه بزمانہ من اسلافہم۔ (جاخذ البیان والتبیین)

لوگ اپنے اسلاف کے مقابلہ میں اپنے زمانے کے زیادہ مشابہ ہوتے ہیں۔

اسی بنا پر امام ابوحنیفہؒ فرمایا کرتے تھے کہ

اگر نبی (صلی اللہ علیہ وسلم) مجھے پاتے اور میں آپؐ کو پاتا (یعنی ہم دونوں ہم عصر ہوتے)

تو آپؐ میرے اکثر اقوال کو اختیار فرما لیتے۔ دین اس کے سوا کیا ہے کہ وہ ایک اچھی اور

محمدؐ رائے کا نام ہے۔ (تاریخ بغدادی - جلد ۱۳ - صفحہ ۲۹)

مطلب یہ ہے کہ نبی اکرمؐ پیش آمدہ معاملات کے فیصلے، قرآن کے اصولی احکام کی روشنی میں صحابہؓ کے

مشورہ سے کیا کرتے تھے۔ اگر میں (یعنی امام اعظمؒ) اس

زمانے میں ہوتا تو آپؐ اکثر معاملات میں میری رائے

قبول فرما لیتے اور اس طرح میری رائے شریعت کا حکم قرار پا جاتی۔ امام اعظمؒ کے اسی مسلک کی تشریح

کرتے ہوئے بغدادی نے لکھا ہے کہ:-

ابرعواد نے بیان کیا کہ میں ایک روز ابوحنیفہؒ کے پاس بیٹھا تھا کہ سلطان کی طرف سے ایک ایٹمی

آیا، اس نے کہا کہ امیر نے پوچھا ہے کہ ایک آدمی نے شہد کا چہرہ چڑایا ہے۔ اس کے بارے میں کیا حکم ہے؟ آپ نے بغیر کسی ہچکچاہٹ کے جواب دیا کہ اس کی قیمت اگر دس درہم ہو تو اس کا ہاتھ کاٹ دو۔ ایسی چلا گیا تو میں نے ابوہنیفہؒ سے کہا کہ تم خدا سے نہیں ڈرتے۔ رسول اللہؐ کا ارشاد ہے کہ پہل پھینداری کی چھ دی میں ذقہ نہیں کاٹا جاسکتا۔ فرما اس کی مدد کو پیشیچے۔ ورنہ اس شخص کا ہاتھ کاٹا جائے گا۔ آپ نے پھر بلا کسی ہچکچاہٹ کے کہا کہ وہ حکم گزر چکا اور تم ہرچکا ہے۔

(بغدادی - جلد ۱۳ - ص ۲۹۱)

مطلب واضح ہے کہ حضورؐ کا وہ فیصلہ اُس زمانے کے حالات کے مطابق تھا۔ آج حالات بدل چکے ہیں۔ اس لئے اس فیصلہ میں بھی تبدیلی ہونی چاہئے۔ اسی اصول کے مطابق "تعلیل الاحکام" میں آئے دَمًا اَرْسَلْتَكَ اِلَّا رَحْمَةً يَنْفَعُكَ مِنْهَا۔ (پہلا) کی تفسیر میں کہا گیا ہے کہ

زمانے کے بدلنے سے نئے نئے مصائب پیدا ہوتے رہتے ہیں۔ ایسی حالت میں اگر صرف منصوص ہی کا استہرا کیا جائے تو لوگ سخت مصیبت میں پھنس جائیں۔ یہ بات رحمت کے منافی ہوگی۔

(تعلیل الاحکام - صفحہ ۲۸)

یعنی حضورؐ نے رحمت للعالمین (تمام زمانوں کے لئے رحمت) ہونے کا تقاضا ہے کہ ہر زمانے کے حالات کے مطابق احکام نافذ کئے جائیں۔ امام ابن قیمؒ نے اسے اور بھی واضح الفاظ میں بیان کیا ہے جیسا کہ: شریعت اللہ کا مقصود بندوں میں عدل و انصاف کا قیام ہے۔ جس حرق کے ذریعہ عدل و انصاف قائم کیا جائے گا وہی دین ہوگا۔ اسے دین کے خلاف نہیں کہا جائے گا۔ (الطریق الحکمیہ)

یعنی دین کے اصول تو ہمیشہ غیر متبدل رہیں گے لیکن ان اصولوں پر عمل اپنے اپنے زمانے کے حالات کے مطابق کیا جائے گا۔ علامہ اقبالؒ نے اس اصول کے متعلق اپنے خطبات (تشکیل جدید) میں بڑی بصیرت افروز بحث کی ہے۔ وہ پہلے شاہ ولی اللہؒ کا یہ قول نقل کرتے ہیں کہ:

پیشہ کا طریق یہ ہوتا ہے کہ وہ ایک خاص قوم تیار کرتا ہے اور اسے ایک مالگیر شریعت کے لئے بطور غیر استعمال کرتا ہے، اس مقصد کے لئے وہ ان اصولوں پر زور دیتا ہے جو تمام نوع انسان کی معاشرتی زندگی کو اپنے سامنے رکھتے ہیں لیکن ان اصولوں کا نفاذ اس قوم کی عادات و خصائل کی روشنی میں کرتا ہے جو اُس وقت اُس کے سامنے ہوتی ہے۔ اس طریق کار کی رو سے اس رسول کے احکام اس قوم کے لئے خاص ہوتے ہیں۔ اور چونکہ ان احکام کی ادائیگی بجائے خویش مقصود بالذات نہیں ہوتی اس لئے انہیں آنے والی نسلوں پر من و مومن نافذ نہیں کیا جاسکتا۔ (چٹا خطبہ)

اس کے بعد علامہ اقبالؒ لکھتے ہیں کہ:

غالباً یہی وجہ تھی کہ امام اعظمؒ نے جو اسلام کی مالگیریت کی خاص بصیرت رکھتے تھے، اپنی فقہ کی تدوین میں حدیثوں سے کام نہیں لیا۔ انہوں نے تدوین فقہ میں استہسان کا اصول وضع کیا جس کا مفہوم یہ ہے کہ قانون وضع کرتے وقت اپنے زمانے کے تقاضوں کو سامنے رکھنا چاہئے۔ اس سے یہ واضح ہوجاتا ہے

کہ انہوں نے اپنی فقہ کا مدار حدیثوں پر کیوں نہیں رکھا۔
اس کے بعد انہوں نے (علامہ اقبال نے) لکھا ہے کہ :-

اسلام کا پیش کردہ تصور یہ ہے کہ حیاتِ کلی کی روحانی اساس تو ازلی اور ابدی ہے لیکن اس کی نمود تغیرات کے پیکر دنیا میں ہوتی ہے جو معاشرہ حقیقتِ حلقہ کے متعلق اس قسم کے تصور پر متشکل ہو۔ اس کے لئے ضروری ہوگا کہ وہ اپنی زندگی میں مستقل و تغیر پذیر عناصر میں موافقت پیدا کرے۔ اس کے لئے ضروری ہے کہ اس کے پاس اپنی اجتماعی زندگی کے نظم و ضبط کے لئے مستقل اور ابدی اصول ہوں۔ اس لئے کہ اس دنیا میں جہاں تغیر کا دور دورہ ہے۔ ابدی اصول ہی وہ حکم سہارا بن سکتے ہیں جن پر انسان اپنا پاؤں ٹکا سکے۔ لیکن ابدی اصولوں کے متعلق اگر یہ سمجھ لیا جائے کہ ان کے دائرے میں تغیر کا امکان ہی نہیں۔ وہ تغیر جسے قرآن نے عظیم آیات اللہ میں شمار کیا ہے۔ تو اس سے زندگی اور اپنی فطرت میں تحریک واقع ہوتی ہے۔ کیسہ جامد و متعلق بن کر رہ جائے گی۔ یورپ کو عمرانی اور سیاسی زندگی میں جو ناکامی ہوئی اس کی وجہ یہ ہے کہ ان کوئی ابدی اور غیر متبدل اصول حیات نہیں تھے۔ اس کے برعکس گزشتہ پانچ سو سال میں اسلام جس قدر جامد اور غیر متحرک بن کر رہ گیا ہے۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ مسلمانوں نے مستقل اقدار کے دائرے میں اصولی تغیر کو نظر انداز کر رکھا ہے۔ (ایضاً)

اس کے بعد وہ سمجھتے ہیں کہ

یہ سوال کہ اسلامی قوانین شریعت میں ارتقاء کی گنجائش ہے یا نہیں، بڑا اہم ہے اور بہت سی ذہنی جدوجہد کا متقاضی۔ اس سوال کا جواب یقیناً ہاں میں ہونا چاہئے بشرطیکہ اسلامی دنیا عمرہ کی روح کو لے کر آگے بڑھے۔ وہ عمرہ جو اسلام کا سب سے پہلا تقییدی اور حریت پسند قلب ہے۔ وہ جسے رسول اللہ کی حیاتِ ارضی کے آخری لمحات میں یہ کہنے کی جرأت ہوئی کہ

جَسْبُنَا بِكُنَابَةِ اللَّهِ

ہمارے لئے خدا کی کتاب کافی ہے

دورِ فاروقی میں اس اصول پر عمل

اب ہم اس دور کی کچھ مثالیں سامنے لاتے ہیں۔ (یعنی دورِ فاروقی کی) جس میں اچھے "روحِ عمرہ" عملی پیکروں ہیں کار فرما تھی۔ جب حضرت عمرؓ نے خلافت کی ذمہ داریاں سنبھالی ہیں تو حضورؐ کے زمانہ کو گندے ہوئے طور پر سامنے رکھا تھا۔ یعنی یہی دو تین برس چھیننے لگیں کہ اب مملکت کا دائرہ بہت وسیع ہو گیا تھا۔ اس لئے حالات میں کافی تبدیلی آ رہی تھی۔ اسی حقیقت کے پیش نظر آپ نے (حضرت عمرؓ نے) فرمایا تھا کہ،

بے شک خدا نے بزرگ و بزرگ حالات اور زمانے کے تقاضوں سے لوگوں کے لئے نئے نئے مسائل پیدا کرتا رہتا ہے۔ (کتاب المیزان)۔

چنانچہ ان کا طریق کار یہ تھا کہ جب کوئی نیا معاملہ سامنے آتا آپ سابقہ ادوار کی حکومتوں (یعنی رسالتِ مآب

اور عہد صدیقی) کو دیکھتے۔ اگر وہاں سے کوئی ایسا فیصلہ ملتا جو اس معاملہ کے تقاضوں کو پورا کر دیتا تو اسے من و عن نافذ کر دیتے۔ اگر اس میں کسی ترمیم و تفسیح یا حکم و اضناذ کی ضرورت ہوتی تو ترمیم شدہ فیصلہ صادر فرما دیتے اور عند الضرورت اپنا بہرید فیصلہ نافذ کر دیتے۔ اور بعض اوقات (حالات کی تبدیلی کے پیش نظر) خود اپنے سابقہ فیصلہ میں بھی تبدیلی کر دیتے۔ یعنی وحی کے متعین کردہ احکام و اصول اپنی جگہ غیر متبدل رہتے لیکن ان کے عملی نفاذ کی شکلوں اور جزئیات میں حالات کے مطابق تبدیلیاں ہوتی رہیں۔ ثبات و تفسیر کا یہی طبعی امتزاج ہے جس سے اسلام ایک عالمگیر اور ابدی نظام حیات بن سکتا ہے اور عہد فاروقی اس کی درخشندہ مثال پیش کرتا ہے۔

(۱۱) نظام مشاورت

کسی سابقہ حکم کا من و عن نافذ کر دینا کچھ بھی مشکل نہیں ہوتا، لیکن ان احکام کا اپنے زمانے کے حالات کے مطابق نافذ کرنا یا غیر متبدل اصولوں کی جزئیات کا پیش نظر تقاضوں کے مطابق متعین کرنا، بڑا کٹھن مرحلہ ہوتا ہے، بالخصوص جب ان احکام و جزئیات نے دین کی حیثیت اختیار کرنی ہو۔ اسی مشکل کے پیش نظر قرآن کریم نے رسول اللہ کو بھی حکم دیا کہ ان امور میں اپنے رفقاء سے مشورہ کیا کرو (۱۱۰) اور حضور کے بعد امت سے بھی کہا کہ ان کے معاملات باہمی مشاورت سے طے پائیں گے (۱۱۱) یہ وجہ ہے جو دین کے نظام میں مشاورت کو بنیادی اہمیت حاصل ہے۔

یورپ نے، سلوکیت اور تھیوکریسی سے تنگ آ کر، جمہوریت (ڈیموکریسی) کا نظام وضع کیا، اور اس کے حق میں ایسی دگدگی بجائی کہ ماری کو نیا اُسے آئی رحمت سمجھنے لگ گئی۔ ان کی دیکھا دیکھی، مسلم اقوام نے بھی اُسے اپنے ہاں رائج کر لیا اور طرہ تماشہ یہ کہ اسے میں مطابق اسلام قرار دے دیا چنانچہ مغربی جمہوریت اور اسلام

تھی۔ یہ تصور غلط اور یکسر اسلام کے خلاف ہے۔ مغربی جمہوریت کا بنیادی اصول یہ ہے کہ اقتدار مطلق (Sovereignty) عوام کو حاصل ہے۔ عوام کے نمائندے جس قسم کا جی چاہے قانون مرتب کر سکتے ہیں۔ انہی کا فیصلہ حرف آخر ہے۔ ان سے بالا کوئی اختیار نہیں۔ یہ سیکولرزم ہے جو اسلام کی نقیض ہے۔ اسلام میں اقتدار اعلیٰ کسی ایک ملک کے عوام یا ان کے نمائندگان تو ایک طرف، پوری نوع انسان کو بھی حاصل نہیں۔ اقتدار مطلق صرف خدا کو حاصل ہے اور اسلامی نظام (یعنی اُمت کے نمائندگان) کتاب اللہ کے حدود کے اندر رہتے ہوئے قوانین مرتب کر سکتے ہیں۔ مغربی انداز جمہوریت اور اسلام کے نظام مشاورت میں یہ بنیادی فرق ہے جسے کبھی نظر انداز نہیں کرنا چاہئے۔ اسلامی نظام کو آپ "کنٹرولڈ ڈیموکریسی" کہہ سکتے ہیں یعنی وہ جمہوریت جس

پر قرآن کا کنٹرول ہو۔

قرآن کریم نے امت کے لئے مشاورت کو ضروری تو قرار دیا لیکن اپنے مخصوص انداز کے مطابق مشاورت کی مشینری خود وضع نہیں کی۔ اسے امت کی صوابدید پر چھوڑ دیا ہے کہ وہ اپنے زمانے کے تقاضوں کے مطابق مشاورت

مشاورت کی مشینری

کا طریق کار خود متعین کرے۔ خلافت راشدہ کے زمانے میں زندگی بڑی سادہ سی تھی اس لئے مشاورت کی مشینری بھی کچھ ایسی وسیع و عریض نہیں تھی۔ اس کے لئے طریق کار کیا تھا، اسے ساتویں باب کے شروع میں بیان کیا جا چکا ہے آپ اسے ایک نظر پھر دیکھ لیں۔ مختصراً "امیرالمومنین کی مجلس مشاورت" ایمان مدینہ تک محدود تھی اور اہم معاملات میں صوبوں کے نمائندوں کو بھی بلا لیا جاتا تھا مجلس مشاورت میں حضرت علیؓ، حضرت عثمانؓ، حضرت عبدالرحمن بن عوفؓ، حضرت معاذ بن جبلؓ، حضرت ابی بن کعبؓ، حضرت زید بن ثابتؓ جیسے اولوالعزم صحابہ شامل تھے۔ یہ سب معمر اور نخبہ کار تھے۔

لوجوالوں اور عورتوں سے مشورہ

لیکن حضرت عمرؓ نے جو انوں کی بھی حوصلہ افزائی فرماتے رہتے۔ اور اکثر معاملات میں ان سے بھی مشورہ لیا کرتے

حتیٰ کہ عورتوں سے بھی۔ عام انتظامی امور اور چند ولایت کے سلسلہ میں آپ ذمی رہا یا کہ بھی شریک مشاورت کر لیتے تھے۔ کیوں کہ انی معاملات کا تعلق بیشتر ان سے ہوتا تھا۔ آپ دیگر مملکتوں کے آئین و تواریخ کا بھی مطالعہ کرتے رہتے تھے۔ واضح رہے کہ اس زمانے میں غیر مسلم بلا روک ٹوک مکہ معظمہ آتے جاتے تھے (کتاب الخراج - امام ابو یوسف - بحوالہ شبلی نعمانی) دیگر ممالک کے احوال و کوائف اور قوانین و ضوابط کے متعلق ان کے ذریعے جیسی معلومات حاصل کی جاتی تھیں۔

مغربی انداز جمہوریت میں یہ سوال بڑی اہمیت رکھتا ہے کہ سربراہ مملکت پارلیمان کی اکثریت کے فیصلوں کا پابند ہوتا ہے یا اسے ویٹو کے اختیارات بھی حاصل ہوتے ہیں۔ ہمارے ان آئین سازی کے سلسلہ میں اس موضوع پر بڑی بحث و تمحیص ہوتی

اکثریت کے فیصلے

رہی اور (جیسا کہ عام طور پر ہوتا ہے) اسے اسلام کی معیار کے مطابق پرکھنے کے مدئی اپنے اپنے نقطہ نگاہ کی تائید اور مخالفین کی تردید میں صدر اول سے استاد پیش کرنے لگے۔ آگے بڑھنے سے پہلے ہم اس اصول کی وضاحت کر دینا ضروری سمجھتے ہیں کہ اسلامی نظام میں یہ انداز ہی صحیح نہیں کہ جو معاملہ پیش آئے اس کے فیصلہ کے لئے صدر اول کے طریق کو بطور سند پیش کر دیا جائے۔ اول تو اس دور کی تاریخ میں مخالفت، موافقت ہر قسم کے شواہد اور اقوال مل جاتے ہیں۔ (اور مسلمانوں میں صدر اول سے چلے آنے والے اختلافات کا ہشیاری

لئے ابن ابوزری بحوالہ مظناوی۔ (جمہوریت مسلمانہ) ص ۱۰۷۔ یاد رکھئے۔ غیر مسلموں سے مشورہ لیا جا سکتا ہے۔ انہیں شریک حکومت نہیں کیا جا سکتا۔ جس حکومت کا مقصد کتاب اللہ کے احکام کا عملی نفاذ ہو اس میں وہ لوگ کیسے شریک ہو سکتے ہیں جو اس کتاب پر ایمان ہی نہ رکھیں۔

سبب یہی ہے۔ دوسرے، قرآنی نظام کی رُو سے، کسی سابقہ دور کا کوئی فیصلہ، آنے والے دور کے نئے قول فیصل نہیں قرار پا سکتا۔ اُن کا فیصلہ اُن کے زمانے کے احوال و ظروف کے مطابق تھا۔ ہمارا فیصلہ ہمارے زمانے کے تقاضوں کے مطابق۔ سابقہ ادوار کے فیصلوں سے بطور نظر تو فائدہ اٹھا یا جا سکتا ہے۔ انہیں سند اور حروفِ آخر قرار نہیں دیا جا سکتا۔ بنا برہی، اس قسم کی بحثیں، بجز اس کے کہ ان سے اختلافات بڑھیں، کوئی مفید مطلب نتیجہ مرتب نہیں کر سکتیں۔

اس سوال کے متعلق کہ سربراہ مملکت، اکثریت کے فیصلوں کا پابند ہے یا اسے وٹو کا اختیار بھی حاصل ہے، صدر اول کی تاریخ میں دونوں قسم کے شواہد مل جاتے ہیں۔ اس سے واقعات بھی جن میں امیر المومنین نے اکثریت کے فیصلوں کو تسلیم کر لیا، ہو سکتی ہیں کہ طبقاتِ اہلِ سعادت میں اعمالی حکومت کے نام حضرت عمرؓ کی یہ ہدایت بھی ملتی ہے کہ "جس معاملہ میں کوئی صریح حکم موجود نہ ہو، اس میں صحابہؓ کی اکثریت کی رائے کے مطابق فیصلہ کرنا چاہئے"۔ اور حضرت صدیق اکبرؓ اور عمر فاروقؓ کے ایسے فیصلے بھی جو اکثریت کی رائے کے خلاف تھے۔ (مثلاً) رسول اللہؐ کی وفات کے بعد، مانعینِ زکوٰۃ کا جو پہلا معاملہ زیرِ غور آیا تو حضرت ابو بکرؓ کی رائے یہ تھی کہ نئے خلافِ جنگ کی جائے اور صحابہؓ کی بڑی اکثریت اس کے خلاف تھی۔ (ان میں حضرت عمرؓ بھی شامل تھے) لیکن حضرت ابو بکرؓ نے اکثریت کی رائے کو نظر انداز کرتے ہوئے عمل اپنے فیصلے کے مطابق کیا۔ اور اس فیصلے کی اطاعت، مخالفت و موافق سب نے بدل و جان کی۔ (یہی اس دور کی خوبی تھی) اس ضمن میں دو اہم امور پیش نظر رکھنے کے قابل ہیں۔ ایک تو یہ کہ ہر معاملہ کے متعلق اصولی ہدایت قرآن کریم میں موجود ہوتی تھی اور فیصلہ طلب معاملہ صرف یہ ہوتا تھا کہ اس اصول پر عمل کس طرح کیا جائے، دوسرے یہ کہ امیر المومنین اگر اکثریت کی رائے کو مسترد کرتا تھا تو وہ ایسا دھاندلی سے نہیں کرتا تھا۔ وہ اپنے فیصلے کے حق میں دلائل و براہین پیش کرتا اور اختلاف رکھنے والوں کو مطمئن کرتا۔ وہ جو کچھ کرتا کھلے بندوں کرتا اور اس کے لئے قرآنی سند پیش کرتا (مثلاً) جب عواقب کی زمینوں کا سوال سامنے آیا ہے (جس کی تفصیل معاشی نظام میں پیش کی جائے گی) تو صحابہؓ کی اکثریت نے حضرت عمرؓ کی رائے سے اختلاف کیا۔ اس پر کئی دنوں تک بحث ہوتی رہی اور بحث میں ہر شخص پوری جرات اور بے باکی سے اپنا نقطہ نظر پیش کرتا رہا۔ (اسی کو روحِ جمہوریت کہتے ہیں)۔ اس پر بھی معاملہ جب کسی فیصلہ کی مرحلہ تک پہنچ سکا تو حضرت عمرؓ نے مزید غور و فکر کے لئے مہلت چاہی۔ اس مہلت کے وقفہ کے بعد جب انہوں نے اس مسئلہ کو مجلسِ مشاورت کے سامنے دوبارہ پیش کیا تو اس سلسلہ میں جو اہم تاحی تقریریں فرمائی، وہ فوراً طلب ہے، آپ نے فرمایا :-

سند کتاب اللہ کی ہوتی تھی | میں نے آپ حضرات کو اس لئے تکلیف دی ہے کہ آپ اس امانت کے بارے میں میرا اتنا بٹا نہیں جسے میرے کندھوں پر رکھ دیا گیا ہے۔ اس لئے کہ میں بھی آپ ہی جیسا ایک انسان ہوں۔ آج آپ حضرات نے حق کے مطابق فیصلہ کرتا ہے۔ بعض لوگوں نے میری مخالفت کی ہے اور بعض نے موافقت۔ میں نہیں جانتا کہ آپ

میری بات محض اس لئے مان لیں کہ وہ میری بات ہے۔ آپ لوگوں کے پاس کتاب خداوندی ہے جو حق کے ساتھ بات کرتی ہے۔ اگر نہیں بھی کسی معاملہ میں سب کشتائی کرتا ہوں تو حق کے لئے ایسا کرتا ہوں۔ اس کے بعد آپ نے فرمایا کہ اس دوران میں غور و فکر کے بعد مجھے قرآن کریم سے ایسی راہ نمائی مل گئی ہے جس کی روشنی میں اس مسئلہ کا حل آسانی ہو سکتا ہے اور وہ یہ آیات ہیں۔ اس پر مخالفین نے کہا کہ آپ ہمارا سینہ بھی کشادہ ہو گیا ہے اور ہم آپ سے اتفاق کرتے ہیں۔ یہ تھا اختلافی امور میں انداز اپنی رائے کے پیش کرنے کا۔ اور اسی بنا پر حضرت ابن مسعود فرمایا کرتے تھے کہ یہ جب عمرہ کوئی راہ اختیار کر لیتے تو وہ بات ہمارے لئے آسان ہو جاتی تھی۔

اس کے باوجود آپ اپنی رائے اور وحی کے بنیادی فرق کو ہمیشہ ملحوظ رکھتے تھے۔ آپ نے ایک دفعہ وحی اور اپنی رائے میں فرق

کسی معاملہ میں رائے دی تو کسی نے کہا کہ یہ اللہ اور عمرہ کی رائے ہے۔ آپ نے اسے فوراً ڈانٹا اور فرمایا کہ "تو نے یہ بہت بڑی بات کہی ہے، یہ صرف عمرہ کی رائے ہے۔ اگر درست ہے تو اللہ کی طرف سے ہے، اور غلط ہے تو عمرہ کی طرف سے۔" اس کے بعد تھوڑی دیر کے لئے خاموش رہے۔ اور پھر فرمایا کہ "یاد رکھو! رائے غلط بھی ہو سکتی ہے۔ اسے امت کے لئے سنت نہ بناؤ۔" اس باب میں وہ اس قدر محتاط تھے کہ اپنی زندگی کے آخری سانس میں، جب جسم سے اس قدر غول بہ رہا تھا اور آپ ورد کی شدت سے بڑھ چکے تھے، آپ نے اپنے بیٹے (حضرت عبداللہ بن عمرؓ) سے کہا کہ "وہ ہڈی لاؤ۔ جس پر میں نے دادا کے حصہ کے متعلق کچھ لکھا تھا۔" اس سے مقصد یہ تھا کہ اس تحریر کو سنا دیا جائے۔ بیٹے نے کہا کہ آپ اس وقت سخت تکلیف میں ہیں۔ یہ کام آپ کی طرف سے ہم بھی کر سکتے ہیں۔ لیکن آپ نے سختی سے کہا کہ تم اس کی اہمیت اور میری ذمہ داری کو نہیں سمجھتے۔ جاؤ۔ وہ ہڈی لاؤ۔ چنانچہ آپ اطمینان سے نہ بیٹھے جب تک وہ ہڈی نہ آگئی۔ اور آپ نے اپنی تحریر کو اپنے ہاتھوں سے نہ سنا ڈالا۔

آئیے اب ہم دیکھیں کہ خدا کی وحی اور اپنی رائے میں فرق کرنے والوں کے ذہن میں قانون سازی کا طریق کار کیا تھا۔ یہ گوشہ گہری توجہ اور غور و فکر کا تقاضا ہے کہ اس میں شبہات و تفسیر کا وہ امتزاج جو دین کی اہمیت کا ضامن ہے، برسے برسین انداز میں نکھر کر ہمارے سامنے آتا ہے۔

(۲) قانون سازی کا طریق

اسلامی منسلکت کے متعلق ہم دیکھ چکے ہیں کہ وہ قرآنی احکام و ضوابط کی تنفیذ اور اس کے اصول و اقدار کی ترویج کا ذریعہ ہے۔ اس کے لئے اس کا طریق کار یہ ہے کہ ہر دور کی حکومت:

(۱) اپنے سے پہلے دور کی حکومت کے فیصلوں کو علیٰ حالہ قائم رکھتی ہے۔
 ۲۱) لیکن اگر زمانے کے بدلے ہوئے حالات کے مطابق، ان میں کسی رد و بدل کی ضرورت ہوتی ہے تو وہ ان میں مناسب ترمیم و تنسیخ اور حکم و اضافہ کر دیتی ہے۔ اور
 ۲۲) اگر کسی معاملہ کے متعلق پہلے سے کوئی فیصلہ موجود نہ ہو، تو وہ نیا فیصلہ صادر کر دیتی ہے لیکن
 ۲۳) سابقہ فیصلوں میں تغیر و تبدیل ہو یا کسی نئے فیصلہ کا صدور اس کا کوئی اقدام قرآنی حذر سے
 تجاوز نہیں کر سکتا۔ اقبال کے الفاظ میں، اس کی کیفیت یہ ہوتی ہے کہ آزادی کی فضا نے بسینہ میں
 اگلنے والے پرندے کی طرح سے

پرورد وسعت گردوں بگمانہ نگام او بشاخ آشیانہ
 یہ شاخ آشیانہ "خدا کی کتاب عظیم ہے جسے اس نے جبل اللہ (اللہ کی حکم رستی) اور عروۃ الوثقیٰ بنا تاہل
 شکست سہارا) کہا کہ پکارا ہے۔ اس سہارے" کو حضرت عمرؓ نے
قرآن کے مطابق احکام | مضمون ملی سے تھامے ہوئے تھے۔ انہوں نے مجاہدہ کے خطبہ میں فرمایا:-

مجھے اللہ نے جو حکومت عطا کی ہے اس کی اصلاح صرف تین چیزوں سے ہو سکتی ہے۔ امانت کی
 (۱) ایٹلی۔ (مجرمین اور مخالفین کی) قوت کے ساتھ گرفت، اور کتاب خداوندی کے مطابق حکم دینا۔
 اپنے ایک اور خطاب میں فرمایا :-

حاکم کا سب سے بڑا فریضہ یہ ہے کہ وہ دیکھے کہ رعایا ان فرامین کا بھارا کر رہی ہے یا نہیں، جو اللہ نے ان
 پر مانہ کر رکھے ہیں۔ ہم نہیں ابھی بانوں کا حکم دیں گے جن کا اللہ نے حکم دیا ہے اور ان چیزوں
 سے روکیں گے جن سے اللہ نے روکا ہے۔

یہ واقعہ مشہور ہے کہ جب حضرت عمرؓ نے دیکھا کہ لوگ اپنی بیویوں کا مہر مقرر کرنے میں بڑی افراط سے کام
 لے رہے ہیں تو آپ نے ایک اجتماع میں اس کا ذکر کیا اور چاہا کہ مہر کی زیادہ سے زیادہ حد مقرر کر دی
 جائے۔ اس پر ایک کونے سے ایک عورت کی آواز آئی کہ یہ کیا؟ اللہ تعالیٰ نے تو فرمایا ہے کہ
 اَتَيْتُمْ اِحْذُ هُنَّ قَنْطَارًا فَلَا تَاْخُذْوا مِنْهُنَّ شَيْئًا۔ (۱۱۰) اور تم نے بیویوں
 میں سے کسی کو دُحیروں مال بھی دے دیا ہو تو اس میں سے کچھ واپس نہ لو؛ حضرت عمرؓ نے سن کر ہول
 اٹھے کہ عورت نے سچ کہا ہے، عمرؓ لفظی پر تھکا۔

(حقیقتاً ہم سمجھتے ہیں کہ اگر یہ روایت صحیح ہے تو حضرت عمرؓ نے یہ بات اصول مساوات کی اہمیت
 اور قرآن کے مطابق بات کرنے کے سلسلہ میں لوگوں کی حوصلہ افزائی کے لئے کہی ہوگی، ورنہ قرآن کے اس
 حکم سے یہ لازم نہیں آتا کہ مہر پر کوئی پابندی عائد نہیں کی جا سکتی۔ اولیٰ تو اس آیت میں صرف یہ کہا گیا ہے
 کہ تم جس قدر مہر مقرر یا ادا کر چکے ہو اس میں سے کچھ واپس نہیں لے سکتے۔ دوسرے یہ کہ قرآن نے جس
 بات کو مطلق (مطلقاً و شرابطاً) چھوڑا ہے۔ اسلامی نظام، مصالح امت کے پیش نظر اسے مقید کر سکتا ہے
 یعنی اس پر شرائط عاید کر سکتا ہے۔ بہر حال یہ ایک ضمنی گوشہ تھا۔ ہم کہہ رہے تھے کہ خلافت فاروقی

میں بھی اصلاً و اساساً اطاعت احکام خداوندی ہی کی تھی۔ باقی رہیں ان احکام کی جو نیات اور ان کے تصحیح کا طریق کار سو اس باب میں حضرت عمرؓ نے اصولاً ان فیصلوں کو برقرار رکھا جو ان سے پہلی عہدوں میں (عہد رسالت مآب اور ذکور صدیقیؓ) نے صادر کئے تھے، لیکن تغیر حالات کے ماتحت جن فیصلوں میں کسی تبدیلی کی ضرورت محسوس ہوئی، ان میں تبدیلی بھی کر دی۔ کتب روایات میں ان اختلافی فیصلوں کی تفصیل موجود ہیں۔ ہم ان میں سے چند ایک بطور مثال پیش کرتے ہیں:-

اختلافی فیصلے

(۱) سب سے پہلی مثال تو وہ ہے جو آج تک اہل حدیث اور اہل فقہ حضرات میں مابہ النزاع چلی آرہی ہے۔ روایات میں ہے کہ اگر کوئی شخص بیک وقت تین دفعہ طلاق کہے تو رسول اللہؐ اور حضرت صدیقؓ کے زمانے تک اسے ایک طلاق ہی شمار کیا جاتا تھا، حضرت عمرؓ کے ابتدائی زمانہ خلافت میں دو سالی تک یہی قانون رہا، لیکن اس کے بعد حضرت عمرؓ نے دیکھا کہ لوگ اس باب میں غیر محتاط ہوتے جا رہے ہیں تو انہوں نے فیصلہ کیا کہ ایسی طلاقیں تین شمار ہوں گی (یعنی یہ ایسی طلاق متصور ہوگی جس کے بعد یہ میاں بیوی آپس میں نکاح نہیں کر سکیں گے)۔

(۲) ہمارے بصیرت کے مطابق قرآن کریم کی رو سے "تین طلاقوں" کا مفہوم اور قاعدہ کچھ اور ہے۔ اس کی وضاحت میری کتاب "قرآنی قوانین و اقدار" میں ملے گی۔ اس روایت کو جس مقصد کے لئے درج کیا گیا ہے، وہ ذرا آگے جا کر سامنے آئے گا۔

(۳) رسول اللہؐ کے زمانے میں قانون یہ تھا کہ اگر کوئی غیر مسلم، اسلام قبول کرے تو جائیداد منقولہ اور غیر منقولہ اس کے پاس رہتی لیکن حضرت عمرؓ نے اس میں یہ تبدیلی کر دی کہ اس کی جائیداد غیر منقولہ اس بستی کے غیر مسلموں میں تقسیم کر دی جاتی اور اس کی کفالت کے لئے حکومت کی طرف سے (باقی مسلمانوں کی طرح) وظیفہ مقرر کر دیا جاتا۔

(۴) رسول اللہؐ کے زمانے میں شراب خوار کو جوتے وغیرہ مار کر چھوڑ دیا جاتا تھا، حضرت ابو بکرؓ صدیق نے شرابی کی سزا چالیس کوڑے مقرر کی، اور حضرت عمرؓ نے اسے بڑھا کر اسی کوڑے کر دیا۔

(۵) قرآن کریم نے صدقات میں مؤلفہ انقلاب کا حصہ رکھا تھا یعنی جن لوگوں کو اسلام قبول کرنے پر کسی قسم کا ناقابل برداشت نقصان پہنچے، ان کے نقصان کی تلافی کے لئے حکومت الہی کی مالی امداد کرے۔ یہ حکم عہد رسالت مآب اور ذکور صدیقیؓ میں جاری رہا، لیکن حضرت عمرؓ نے یہ کہہ کر اسے بند کر دیا کہ اب مسلمانوں کے حالات بہت بہتر ہو گئے ہیں، اس لئے اس امداد کی ضرورت نہیں رہی۔

(۶) ارکان حج میں رمل بھی ایک رکھ ہے یعنی طواف کے وقت، پہلے تین چکر ذرا تیز چل کر رکھائے جاتے ہیں۔ اس کی ابتدا ایوں ہوئی کہ رسول اللہؐ جب مکہ سے مدینہ تشریف لائے تو مخالفین نے منع کر دیا کہ وہاں جا کر مسلمان بہت کمزور ہو گئے ہیں، اس پر حضورؐ نے مسلمانوں سے کہا کہ وہ طواف میں ذرا آہستہ تیز چلا کریں تاکہ مخالفین دیکھ لیں کہ ہم یہاں آ کر کمزور نہیں ہو گئے۔ اس سے یہ روش حج کا ایک رکن ضروری معمول بن گئی، لیکن حضرت عمرؓ نے اپنے زمانے میں کہا کہ اب ہمیں ایسا کرنے کی کیا ضرورت ہے، وہ حالات

رہے، نہ وہ صلحت، نہ وہ تغافلین رہے نہ ان کا طنز۔ اب ہمیں معمول کے مطابق طواف کرنا چاہئے۔
 (۶) قرآن کریم نے مسلمانوں کے لئے اہل کتاب کی عورتوں سے نکاح اور ان کے اہل کا کھانا میلان قرار دیا ہے۔ لیکن حضرت عمرؓ نے ان کی عورتوں سے یہ کہہ کر نکاح کو ممنوع قرار دے دیا کہ یہ عورتیں مسلمانوں کے معاشرہ میں فتنہ کا باعث بن جاتی ہیں۔ اور مسلمانوں کی بہنیوں سے یہود و نصاریٰ کے ذبحہ خلعے یہ کہہ کر بند کر دیئے کہ اب ہمیں ان کی ضرورت نہیں رہی۔

(۷) حضرت عمرؓ نے اُم ولد (یعنی وہ لونڈی جس کے مالک سے اسے اولاد ہو گئی ہو) کی بیح ممنوع قرار دیدی حالانکہ رسول اللہ اور حضرت ابو بکرؓ کے زمانے میں اس کی مانعت نہیں تھی۔ (درمختج ہے کہ یہ حکم ان لونڈیوں کے تعلق تھا جو اسلام سے پہلے عربوں کے معاشرہ میں موجود تھیں۔ غلام اور لونڈیوں کے تعلق تفصیلی بحث چھٹے باب میں آئی ہے)۔

(۸) اس سلسلہ کی سب سے اہم مثالیں دو (اور ہیں)۔ ایک عراق کی زمینوں کے تعلق فیصلہ۔ اس اہم واقعہ کی تفصیل تو ہم معاشی نظام سے تعلق باب میں بیان کریں گے، اس وقت صرف اتنا کہہ دینا کافی ہوگا کہ (جیسا کہ اس سے پہلے بھی منقہ لکھا جا چکا ہے) رسول اللہ اور خلافت صدیقیؓ میں قانون یہ تھا کہ سالانہ فہرست معاہدین میں تقسیم کر دیا جاتا تھا۔ فتح عراق کے وقت، سالانہ فہرست میں کثیر مرد و زمینیں بھی ملیں۔ سابقہ قاعدہ کے مطابق، مثال یہ ہوا کہ انہیں بھی سپاہیوں میں تقسیم کر دیا جائے لیکن حضرت عمرؓ نے اس سے اختلاف کیا اور کہا کہ ان زمینوں کی پیداوار ہر ساری امت اور آنے والی نسلوں کی پرورش کا دار و مدار ہے اس لئے انہیں انفرادی ملکیت میں نہیں دیا جاسکتا۔ یہ ملکیت کی تحویل میں رہیں گی۔ کافی بحث و تمحیص کے بعد فیصلہ حضرت عمرؓ کا برقرار رہا۔ یہ سابقہ معمول سے بڑا اہم اختلاف تھا۔ دوسری مثال، افراد امت کے وراثت کے تقسیم کا معیار تھا۔ رسول اللہ اور حضرت صدیق اکبرؓ کے زمانے میں اس کا معیار ہر فرد یا خاندان کی معاشی ضرورت تھا۔ حضرت عمرؓ نے اس قانون کو بدل دیا اور اسلام کی خدمت کے لحاظ سے مدارج مقرر کر کے انہیں وراثت کا معیار قرار دے دیا۔ یہ اختلاف بھی بہت اہم تھا جس کی تفصیل ”معاشی نظام“ میں پیش کی جائے گی۔ ویسے یہ بھی بتایا جائے گا کہ ہماری قرآنی بصیرت کے مطابق یہ حضرت عمرؓ کا اجتہاد ہی سہو تھا جس کا بعد میں انہیں خود بھی احساس ہو گیا لیکن قبل اس کے کہ وہ اس کا اقرار کرتے، ان کی مشہادت ہو گئی۔

یہ ان امور کی چند ایک مثالیں ہیں جن میں حضرت عمرؓ نے عہد رسالت انما یک اور دور صدیقیؓ کے فیصلوں سے اختلاف کیا۔ ان کے علاوہ جو نئے امور سامنے آنے کے متعلق آپ نے پہلی بار اپنے فیصلے صادر فرمائے۔ انہیں حضرت عمرؓ کی ”اولیات“ کہا جاتا ہے اور ان کی فہرست طویل ہوئی ہے۔ ظاہر ہے کہ جب ملکیت کی دست اس قدر بڑھ گئی تھی اور نئے نئے امور نہایت تیزی سے سامنے آ رہے تھے تو ملکیت کے لئے ضروری تھا کہ ان کے تصفیہ کے لئے ضروری احکام نافذ اور قواعد و ضوابط منضبط کرے۔ ان میں سے چند ایک (تقریباً) درج ذیل کئے جاتے ہیں :-

اولیات حضرت عمرؓ

(۱) خزانہ قائم کیا۔ (۲) سن ہجری رائج کیا۔ (۳) دفاتر قائم کئے۔ اور رجسٹر مرتب کرانے۔ (۴) مردم شماری کرائی۔ (۵) شہر آباد کرائے۔ نہریں کھدوائیں۔ (۶) عشورہ (یعنی محصول جنگی) کی ابتدا کی۔ (۷) دریائی پیداوار اور گھوڑوں پر زکوٰۃ (حکومت کا ٹیکس) عائد کیا۔ (۸) نماز تراویح جماعت سے قائم کی۔ (۹) نماز فجر کی اذان میں *اَلْمَسَلُوْةُ خَيْرٌ مِّنْ اَلْمَسْجِدِ* کا اضافہ کیا۔ (۱۰) مساجد میں روشنی کا انتظام کرایا۔ *وضیوہ ذلک*

(۱۰)

حاصل بحث

ان تفصیلات سے آپ نے دیکھ لیا ہوگا کہ اسلامی نظام میں:

(۱) قانون کا سرچشمہ قرآن کریم ہے۔ اس کے احکام، اصول اور اقدار سب غیر متبدل ہیں۔ ان میں کسی قسم کے تغیر و تبدل کا کسی کو حق حاصل نہیں۔

(۲) جن امور کو قرآن نے سائز قرار دیا ہے، اگر اسلامی نظام چاہے تو (بتقائے حالات) انہیں وقتی طور پر منسوخ قرار دے سکتا ہے۔ یاد رہے کہ اسلامی نظام انہیں اہل احرام قرار نہیں دے سکتا۔ مصالحت امت کے مطابق ان پر وقتی پابندی عائد کر سکتا ہے۔ یہی وہ کسی حرام کو حلال قرار دے سکتا ہے۔

(۳) جن احکام کو قرآن نے مطلق (بلا شرائط و قیود) بیان کیا ہے، اسلامی نظام ان پر عند الضرورت قیود اور شرائط عائد کر سکتا ہے۔ اور بعض احکام کو وقتی طور پر ساقط العمل بھی قرار دے سکتا ہے۔

(۴) سابقہ ادوار کے فیصلوں میں، خواہ وہ رسول اللہ کے زمانے میں ہی کیوں نہ صادر ہوئے ہوں، رد و بدل کر سکتا ہے۔ اور بعض فیصلوں کو منسوخ بھی کر سکتا ہے۔

(۵) نئے پیش آمدہ معاملات کے متعلق نئے احکام بھی صادر کر سکتا ہے۔

یہ ہے اسلامی حکومت میں قانون سازی کا اصول۔ اس مقام پر اتنا کچھ لینا ضروری ہے کہ احکام و قوانین میں کسی قسم کا رد و بدل، یا حک و احتیاج صرفت اسلامی نظام حکومت کر سکتا ہے۔ کسی فرد یا کسی جماعت کو اس کا حق حاصل نہیں ہو سکتا۔ اس باب میں حضور کا یہ ارشاد گرامی واضح ہے کہ:

رسول اللہ نے فرمایا کہ قیصہ کرنے کا حق اتیر کو حاصل ہے یا اتے جسے امیر اس مقصد کے لئے مقرر کرے۔ حضرت عمرؓ نے اس کی تشریح میں فرمایا تھا کہ:

یہ کام اس کے لئے رہنے دینا چاہئے جو اس کے نفع و ضرر کا ذمہ دار قرار پا سکتا ہے۔

یہ تھا اسلامی نظام میں قانون سازی کا اصول لیکن جب (بعد میں) مسلمانوں کی گاڑی دوسری پٹری پر جا پڑی تو پھر یہ تمام اصول بدل گئے۔ اُس وقت، ان اسلامی نظام حکومت باقی رہا، نہ اس کا مکروہ دین اور سستی پاکستان میں شمولیت پیدا ہو گئی۔ اور سیاست حکومت نے . . . اپنی تحویل میں لے لئے . . . اور مذہبی امور علماء کے سپرد کر دیئے۔ "مذہبی امور" سے مراد تھی عقائد کی بحث اور پرسنل لاء (شخصی قوانین) بالفاظ دیگر، اُس وقت، اسلام (دین کے بجائے) مذہب بن کر رہ گیا اور مسلمانوں کی حکومت سیکولر ہو گئی۔ مملکت کے معاملات میں فرماں رواؤں نے اپنی من مانی

کی اور مذہبی امور میں علماء اور فقہاء نے اپنا حکم چلایا۔ امت کے مرکز (اسلامی نظام) کے خاتمے کا لازمی نتیجہ تھا کہ امت میں فرقے پیدا ہو جاتے۔ فرقے، جن کے وجود کو قرآن نے شرک قرار دیا ہے۔ (سورۃ اٰنعام) چنانچہ فرقے پیدا ہوئے اور ہر فرقے نے اپنے اپنے مسلک کے مطابق فتوے دینے شروع کر دیئے۔ یہ سلسلہ صدیوں سے چلا آ رہا ہے۔

تشکیل پاکستان کا بنیادی مقصد یہ تھا کہ یہاں پھر سے صدر اول کے اسلامی نظام کا احیاء کیا جائے۔ اس سلسلہ میں سب سے پہلا سوال قانون سازی کا تھا۔ جب یہ بحث چھڑی تو اسلامی نظام کا تصور کسی کے سامنے نہیں تھا۔ اس لئے ہر فرقے نے اپنی اپنی بات کہنی شروع کر دی۔

(۱) ایک فرقے نے کہا کہ جو کچھ کتب امامیہ میں درج ہے، اسلامی حکومت کو اس کا حق نہیں پہنچتا کہ اس میں سے کسی حکم کو منسوخ یا منسوخ کر دینا تو درکنار اس میں کسی قسم کا رد و بدل بھی کر سکے۔ ایسا کرنا انکار سنت ہو گا۔ نیز اسلامی حکومت کو اس کا حق بھی حاصل نہیں کہ وہ کوئی نیا حکم نافذ کر سکے۔ یہ پدعت ہوگی جس کی دین میں قطعاً اجازت نہیں۔

(۲) دوسرے فرقے نے کہا کہ جو کچھ ہمارے ائمہ فقہ نے فیصلہ کر دیا ہے، اسلامی حکومت کے لئے مردی ہے کہ وہ من و دمن ان فیصلوں کو نافذ کرے۔ ان میں کسی قسم کے تغیر و تبدل کا اُسے حق حاصل نہیں۔

حوزہ امور کے متعلق ان میں سے بعض لوگ اتنی اجازت دیتے ہیں کہ اسلامی حکومت، فقہاء کے فیصلوں کی روشنی میں نئے احکام نافذ کر سکتی ہے لیکن دوسرے حضرات اس کی بھی اجازت نہیں دیتے وہ کہتے ہیں کہ اب اجتہاد کا دروازہ یکسر بند ہے۔

(۳) جہاں تک قرآنی احکام کا تعلق ہے، اہل حدیث کا عقیدہ ہے کہ رسول اللہ کی حدیث، قرآنی حکم کو منسوخ کر سکتی ہے۔ اور اہل فقہ کا عقیدہ کہ اگر قرآن کی کوئی آیت، ان کے ائمہ کے کسی فیصلہ کے خلاف ہو تو اول تو اس آیت کی ایسی تاویل کرنی چاہئے جو ائمہ کے فیصلہ کے مطابق ہو، اور اگر ایسا نہ ہو سکتا ہو تو قرآن کی آیت کو منسوخ سمجھنا چاہئے۔ (تاریخ فقہ اسلامی - علامہ خضری ص ۱۲۲)۔

ان امور پر تفصیلی بحث آخری باب میں ہوگی۔ اس وقت ہمارے علماء کرام کا یہی مسلک ہے اور تعجب ہے کہ اہل حدیث حضرات بولیں یا اہل فقہ، حضرت عمرؓ کو مومنِ حق اور خلیفہ راشد تسلیم کرتے ہیں، اور انکے عہدِ خلافت کو اسلامی حکومت کا بہترین آئینہ دار قرار دیتے ہیں۔

ان حضرات کا جو مسلک ادب پر بیان کیا گیا ہے اور جس کے متعلق انہیں اصرار ہے کہ وہ عین اسلام ہے ظاہر ہے کہ اس کی رُو سے قانون سازی کے سلسلہ میں کوئی حکومت بھی دُور حاضر کے تقاضوں کو پورا

نہ سکا قرآن کی آیت متعلقہ دینیت کو ایک حدیث منسوخ کر دیا ہے۔ (ملاحظہ ہو "فقہ انکار حدیث" از

نہیں کر سکتی۔ لیکن چونکہ (اس عہد میں سال ۱۹۷۳ء) کسی حکومت میں اس کی جرات نہیں تھی کہ وہ عہد فاروقی کی تکمیل پر پیش کر کے، قانون سازی کے لئے صحیح اسلامی طریق اختیار کرے اور اس طرح علماء، حضرات سے جھگڑا مول لے، اس لئے انہوں نے اسی میں مصلحت سمجھی کہ آئین میں تو یہ الفاظ درج کر دیئے جائیں کہ پاکستان میں کوئی قانون کتاب و سنت کے خلاف نہیں ہوگا۔ لیکن عملاً وہی کچھ ہونے دیا جائے جو ہو رہا ہے۔ لہذا، ہم آج بھی اسی مقام پر کھڑے ہیں جہاں انگریزوں کے عہد حکومت میں تھے۔ (اس سلسلہ میں راقم الحروف اپنے اقدامات کا تذکرہ کرنے کے لئے قارئین سے معذرت خواہ ہے)۔

میں نے جرات کی اور کہا کہ قانون سازی کے لئے ہمارے سامنے عہد فاروقی بہترین نمونہ ہے۔ ہمیں ان اصولوں کے مطابق ضابطہ قوانین مرتب کر لینا چاہئے۔ علماء و حضرات نے اسے ”انکارِ سنت“ قرار دے کر کفر کا فتویٰ صادر کر دیا۔ اور اس کے بعد مطمئن ہو کر بیٹھ گئے۔ اسلامی ضابطہ قوانین نہ بننا تھا، نہ بنا، نہ ہی سکے گا۔ اس کا اعتراف خود ان حضرات نے بھی کر لیا ہے کہ کتاب و سنت کی رو سے کوئی ایسا ضابطہ قوانین مرتب نہیں ہو سکتا جو تمام فرقوں کے نزدیک قابل قبول ہو۔ یہ اعتراف بھی ہے، اور اس پر اصرار بھی کہ ضابطہ قوانین ”کتاب و سنت“ کے مطابق مرتب ہونا چاہئے۔ یا اللعجب!

یاد رکھئے! وہی اسلامی حکومت، اسلامی ضابطہ قوانین مرتب کر سکے گی جو خلافت فاروقی کو اپنے لئے اسوۂ (نمونہ) قرار دے کہ وہ عہد رسالت مآب اور عہدِ مدنی دونوں کو اپنے اندر سموئے ہوئے ہے۔ لیکن ایسا وہی کر سکے گا جو صوفِ خدا کے احکام کی خلافتِ درزی سے ڈرے، علماء و حضرات کے کفر کے فتوؤں سے ڈرے۔ اس مقام پر ہم ایک بار پھر کہاں کے الفاظ دہرا دینا چاہتے ہیں کہ:

”ایسا وہی حکومت کر سکے گی جو روحِ عمرہ کو لے کر آئے پڑھے“

معلوم نہیں اس کی سعادت کس ملک کے حصے میں آئے گی؟

آواز دہتی اٹھتا ہے کب، اور کدھر سے مسکین دیکھ مانندہ دریں کش مکش اندر

۲) قانون سازی ہی نہیں۔ سیرت سازی بھی

حضرت عمرؓ اس حقیقت سے بھی باخبر تھے کہ قانون خواہ کیسا ہی مکمل، جامع، اور اسقام سے منزه کیوں نہ لے یہ کتاب اللہ میں شاخ ہوئی تھی۔ * ”اگر مسلمانوں کی ایک متحدہ اسلامی ریاست قائم ہونے کے لئے یہ شرط قرار دے دی جائے کہ ملک میں جتنے مختلف نسلیوں کے مسلمان موجود ہیں وہ سب کسی ایک مسلک پر متفق ہو جائیں تو یہ شرط نہ کبھی پوری ہوگی نہ اس شرط کے ساتھ دنیا میں کوئی اسلامی ریاست قائم ہو سکے گی۔“

”کتاب و سنت“ کی کوئی ایسی تعبیر ممکن نہیں جو ہدایت لانا کے معاملے میں متغیروں، شیعوں اور اہل حدیث کے درمیان متفق علیہ ہو۔ (ابوالاعلیٰ مودودی صاحب، بحوالہ ایشیا۔ ۲۳، اگست ۱۹۷۹ء)

ہو۔ وہ کبھی صحیح نتائج پیدا نہیں کر سکتا جب تک اس قانون کو نافذ کرنے والوں کی سیرت صحیح سانچوں میں نہ ڈھلی ہو۔ بنا بریں، وہ قانون سازی کے ساتھ ساتھ ان انسانوں کی سیرت و کردار پر بھی کڑی نگاہ رکھتے تھے جنہوں نے ان قوانین کو عملنا نافذ کرنا تھا۔ اس میں شک نہیں کہ آپ کے رفقاء کا گروہ بھی ان صحابہ کرام و انصار پر مشتمل تھا جن کے سونے حقا ہونے کی شہادت خود قرآن نے دی تھی (چہر) لیکن سونے کے متعلق قرآن نے کہا ہے کہ وہ "کہا ئر الائم" (بڑے بڑے عیوب و جرائم) سے مہذب رہتے ہیں۔ اہمیت معمولی لغزشوں (تم کا ان سے اسکاں برکتا ہے) (۲۳۴) اس قسم کی معمولی لغزشیں، عام لوگوں کی صورت میں کوئی خاص معذرت پیدا نہیں کرتیں کیونکہ اللہ کے اعمال و افعال کا اثر متعدد کی نہیں ہوتا) لیکن جن ارباب نعم و نسیق کے ہاتھ میں لاکھوں (کرڑوں) انسانوں کا حال اور مستقبل ہو، اور ان کی قیادت کی اہم اہم واری جن کے کندھوں پر، ان کے لئے اس قسم کی عام لغزشوں سے بچنا بھی نہایت ضروری ہوتا ہے۔ یہ وجہ تھی جو حضرت عمرؓ اپنے ان جلیل القدر رفقاء کی ہر عقل و حرکت پر نگاہ رکھتے تھے۔ سب سے پہلے، خود اپنے آپ پر، اور اس کے بعد ان عمال حکومت پر۔ صدر اول کے اسلامی نظام نے جو اس قدر ابد در کنار درخشندہ و تابندہ و تابناک، انسانیت ساز، نتائج پیدا کئے تھے تو اس کی وجہ تو ان حکومت کے بہنی برحق ہونے کے علاوہ، ایمان و ارکان حکومت کی پاکیزگی سیرت اور بلندی کردار بھی تھی اور یہی وجہ تھی جو حضرت عمرؓ ان کے انتخاب میں بڑی احتیاط برتتے تھے۔

قرآن کریم میں جو اس نظام کا لفظ پر کار تھا، اس لئے عمال کے انتخاب میں، قرآنی حکم کو بنیادی

عمال حکومت کے انتخاب کا معیار

چکا ہے، تاکہ کے گورنر، نافع بن عمر بن عبدالمکارم

آپ سے ملے تو آپ نے پوچھا کہ تم نے اہل وادی پر کسے حاکم مقرر کیا ہے۔ انہوں نے کہا کہ عبد الرحمن بن ابیہ کو۔ آپ نے پوچھا کہ وہ کون ہے۔ انہوں نے کہا کہ وہ (سابقہ) غلاموں میں سے ایک غلام ہے۔ پوچھا کہ اسے کس خصوصیت کی بنا پر حاکم مقرر کیا ہے۔ تو انہوں نے جواب میں کہا کہ اس کی قرآن پر گہری نگاہ ہے اور فرائض دین کا علم حاصل ہے۔ اس پر آپ خوش ہوئے۔

(۲) اس واقعہ کو پھر سے سامنے لائے جس میں ایک شخص نے کہا تھا کہ فلاں آدمی بڑا قابل اعتماد ہے تو آپ نے پوچھا تھا کہ کیا تم کبھی اس کے پڑوس میں رہے ہو؟ کیا تم نے کبھی اس کے ساتھ سفر کیا ہے؟ یا کیا تم نے اس کے ساتھ کوئی معاہدہ کیا ہے؟ اور جب اس نے ان سوالات کا جواب نفی میں دیا تھا تو آپ نے کہا تھا کہ پھر تمہیں اس شخص کے متعلق کچھ بھی معلوم نہیں۔ تم نے اسے مسجد میں اٹھتے بیٹھتے (نماز پڑھتے) دیکھ لیا اور یہ مانے قائم کر لی کہ وہ بڑا قابل اعتماد ہے۔

یہی معیار آپ عمال حکومت کے انتخاب کے سلسلہ میں اختیار فرماتے تھے۔ وہ کسی کے نماز

حسن معاملات

روزے کو نہیں دیکھتے تھے بلکہ منصب متعلقہ کے لئے اس کی صلاحیت اور حسن معاملات کو دیکھتے تھے، اور ان صلاحیتوں میں جو بھی سب سے آگے

ہوتا ہے منتخب کرتے تھے اور اس باب میں کسی کی نڈ رعایت نہیں کرتے تھے۔ آپ اکثر کہا کرتے تھے کہ میں کبھی پتہ نہیں کرتا کہ کسی ایسے شخص کو گورنر مقرر کروں جس سے اٹلی صلاحیتوں کا حامل کوئی دوسرا شخص موجود ہے۔

۲۳۱ انتخاب کے لئے آپ کے اصولوں میں ہے ایک اصول ملاحظہ فرمائیے اور پھر آپ خود ہی اندازہ لگائیے کہ آپ جس شخص کو منتخب کرتے تھے وہ کس سیرت و کردار کا حامل ہوتا تھا۔ آپ فرمایا کرتے تھے کہ میں سیادت (اعلیٰ منصب) کے لئے ایسے شخص کو منتخب کرنا پسند کرتا ہوں کہ

جب وہ اس منصب پر فائز ہو تو اپنی قوم کا سردار نظر آئے۔ اور جب اُسے قوم کا سردار بنا دیا جائے تو وہ ابھی میں کا ایک فرد معلوم ہو۔

کہئے: اس معیار کو دیکھ کر آپ کی عکسہ بصیرت و حید میں آگئی ہے یا نہیں!

(۴) آپ یہ بھی فرمایا کرتے تھے کہ خدا خان کی قوت اور ثقہ انسان کے جز (کوہ رہی) سے بچائے۔

ثقاہت اور قوت یعنی قوتوں اور صلاحیتوں کا مالک انسان اگر خائن ہے تو وہ بھی خوزاک ہے۔ اور ایک شخص نہایت دیانت دار اور قابل اعتماد ہے لیکن سے کہور تو وہ بھی معززت رساں ہے۔ لہذا، انتخاب کا اصول تھا۔ ثقاہت اور قوت۔

(۵) لیکن "قوت" سے مراد سنگدلی اور شقاوت قلبی نہیں تھی۔ عدل کے لئے جرات و بسا تھی۔ آپ نے ایک دفعہ ایک شخص کو گورنری کے لئے منتخب کیا۔ اس کی تعیناتی کا پر دانہ لکھا رہے تھے کہ ایک بچہ آیا۔ آپ کی گود میں بیٹھ گیا اور آپ نے اسے پیار کیا۔ اس نے منتخب شدہ شخص (۱) نے کہا کہ امیر المومنین امیر سے دس بچے ہیں مگر کوئی میرے پاس نہیں چسک سکتا۔

شفقت اور محبت آپ نے کہا کہ اس میں میرا کیا قصور؟ اگر خدا نے تیرے دل سے رحم نکال لیا ہے تو میں کیا کروں؟ اس سے یہ کہا اور کاتب سے کہا کہ دستاویز پھاڑ دو۔ جو شخص اپنی اولاد کے ساتھ شفقت اور محبت سے پیش نہیں آتا وہ رعایا پر کیسے رحم کرے گا۔

(۶) کسی صوبے کی گورنری کے لئے ایک شخص آپ کے ذہن میں تھا لیکن اس نے ایک دن طلب گار کو نہیں

کہا کہ مجھے گورنر تعینات کر دیجئے۔ آپ نے فرمایا کہ میں مجھے ہی گورنر بنانے والا تھا، لیکن اب نہیں بناؤں گا کیونکہ جو شخص

خود کسی عہدہ کا خواہش مند ہو، اُسے اس عہدہ پر لائے نہیں کرنا چاہئے۔

(۷) آپ نے عثمان بن عدی کو ایک صوبہ کا گورنر مقرر کیا۔ کچھ عرصہ کے بعد اس کے کچھ اشعار آپ کے سامنے آئے جس میں اس نے شاہد شراب کی وجہ اور کیفیات بیان کی تھیں۔

شاعر و بزم آپ نے اُسے بلا کر پوچھا تو اس نے کہا کہ امیر المومنین! بخدا میں نے آج تک کبھی

شراب کو چکھنا تک نہیں۔ یہ تو محض شاعری ہے، آپ نے کہا کہ یہ ٹھیک ہے میں بھی ایسا ہی سمجھتا ہوں تو شاعر تو بہت اچھا ہے لیکن گورنری کے قابل نہیں۔ اس لئے مجھے معذول کیا جاتا ہے۔ (یہ حضرت عمرؓ کے اپنے جیسے کا آدمی تھا)۔

(۸) صحابہؓ میں سے جو لوگ زیادہ صاحب اثر تھے آپ انہیں اپنے پاس رکھتے تھے۔ مدینہ سے ہار نہیں جانے دیا کرتے تھے مایک دفعہ حضرت عبدالرحمن بن عوفؓ نے پوچھا کہ آپ ہم لوگوں کو باہر کیوں نہیں جانے دیتے؟ آپ نے فرمایا کہ "اس سوال کا جواب مدینہ، جواب دینے سے بہتر ہے۔"

اشخاص پرستی کے خلاف

اور جو ظاہر ہے کہ یہ حضرات باہر جاتے تو نو مسلموں میں شخصیت پرستی شروع ہو جاتی۔ (۹) اہل کوفہ کی طرف سے آپ ہمیشہ پریشان رہتے تھے۔ اگر وہاں کسی نرم مزاج آدمی کو گورنر بنا کر

اپنے بیٹے کو گورنر نہیں بنایا

بھیجا جاتا تو وہ اُسے خاطر میں نہ لاتے۔ اگر وہ سخت مزاج ہوتا تو اس کی شکایتیں کرتے۔ ایک مرتبہ آپ نے تنگ آکر کہا کہ اگر

مجھے کوئی ایسا آدمی مل جائے جو نہایت قوی بھی ہو اور امین بھی تو میں اُسے وہاں کا گورنر مقرر کروں۔ ایک شخص پاس بیٹھا تھا۔ اس نے کہا کہ میں آپ کو ایسا آدمی بتاتا ہوں۔ آپ نے پوچھا کہ وہ کون ہے۔ اس نے کہا کہ

عبداللہ ابن عمرؓ یعنی خود آپ کے صاحب زادہ)۔

یہ سن کر آپ نے فرمایا کہ خدا مجھے غارت کرے! (اس سے زیادہ اور کیا کہوں!)۔

اس قدر احتیاط کے بعد آپ عمال حکومت کا تقرر کرتے لیکن اس کے یہ معنی نہیں کہ کسی شخص کے تقرر کے بعد آپ اس کی طرف سے مطمئن ہو کر بیٹھ جاتے۔ آپ ان میں سے ہر ایک پر کڑی نگاہ رکھتے (اس کی تفصیل چند سطروں آگے چل کر ملے گی) اور کسی کے تعلق کوئی شکایت نہ تھی تو اُسے وہاں سے تبدیل کر دیتے۔

تبادلے

اور شکایت کے درست ثابت ہونے پر اُسے معذول کر دیتے، آپ کا مقولہ تھا کہ "اگر کوئی حاکم کسی جگہ کوئی زیادتی کرتا ہے اور میں اُسے، اس کا علم ہو جانے کے بعد

بھی وہاں سے تبدیل نہیں کرتا تو یہ سمجھئے کہ وہ ظلم و زیادتی گویا خود میں نے کی ہے۔"

فرمایا :-

"کیا تم لوگوں کا خیال ہے کہ اگر میں کسی ایسے شخص کو گورنر تعینات کروں جو میرے خیالی میں تم سب سے بہتر ہو۔ پھر اُسے انصاف کرنے کی تاکید بھی کروں، تو کیا میں اپنی ذمہ داری سے عہدہ برآؤں جو ہاڈل گا؟"

لوگوں نے کہا کہ ہاں!

آپ نے مندرمایا :-

نہیں! جب تک میں یہ نہ دیکھ لوں کہ وہ میری ہدایات کے مطابق کام بھی کر رہا ہے یا نہیں میں

اس وقت تک اپنی ذمہ داری سے سپردوش نہیں ہو سکتا :-

(۴) ہدایات

عمل کی تعیناتی کے وقت اور اس کے بعد بھی وقتاً فوقتاً آپ جو ہدایات دیتے اور نافذ کرتے رہتے تھے ان سے اندازہ ہو سکتا ہے کہ آپ انہیں کس سیرت و کردار کا حامل اور اصول و حکمت کو کن خطوط پر سرانجام پاتے دیکھنا چاہتے تھے۔ (مثلاً)

(۱) آپ جب کسی کو گورنر بنا کر بھیجتے تو فرماتے :-
یاد رکھو! میں تم لوگوں کو مستبد اور ظالم بنا کر نہیں بھیج رہا۔ بلکہ رعایا کا راہ نما (امام) بنا کر بھیج رہا ہوں کسی کسی بے تصور کو نہ مارتا کہ وہ ذلیل لوہانے اور کبھی کسی کی بے ماعتوفت نہ کرنا کہ وہ چیل چلنے لوگوں کے کاموں میں رکاوٹ پیدا کرنے کے بجائے سہولتیں مہیا کرنا۔

(۲) آپ نے حضرت ابو سعید اشعری کو لکھا :-
اپنی مجلس میں لوگوں کو مساوی درجہ دو تاکہ کزور آدمی تمہارے بدل سے تا اسیر نہ ہو جائے اور صاحب منصب اس سے ناچار نہ بنے نہ اٹھا سکیں۔

(۳) جب کسی حاکم کے متعلق معلوم کر دو مریضوں کی عیادت کے لئے نہیں جاتا اور صاحب احتیاج کی کے پاس آنے سے گھبراتے ہیں تو آپ اُسے برناست کر دیتے۔
(۴) حضرت ابو عبیدہ بن جراح ۳ کے نام ایک خط میں لکھا :-
یاد رکھو! لوگوں کے معاملات وہی سنوار سکتے ہیں جن کا عزم واضح ہو اور وہ کسی سے دھوکا نہ کھائیں۔

ضمناً ایک دفعہ ایک شخص نے کہا کہ مومن کسی کو دھوکا نہیں دیتا۔ آپ نے فرمایا کہ بات مکمل کرو۔ مومن کسی کو دھوکا دیتا ہے نہ دھوکا کھاتا ہے۔

(۵) ہر عامل سے عہد لیا جاتا تھا کہ وہ (۱) تمہاری گھوڑے پر سوار نہیں ہوگا (کہ اس میں رعونت اور نخوت پائی جاتی ہے) (۲) باریک کپڑے نہیں پہنے گا۔ (۳) چھتا ہوا آٹا نہیں کھائے گا۔ (۴) اپنے دروازے پر دربان نہیں بٹھائے گا۔ (۵) اہل حاجت کے لئے اپنا دروازہ کھلا رکھے گا۔ یہ شرائط تقرری کے پر دانے میں درج کر دی جاتی تھیں اور انہیں مجمع عام میں پڑھ کر بھی سنا دیا جاتا۔

(۶) آپ نے ایک دفعہ اپنے منال کو مخاطب کرتے ہوئے کہا :-
یاد رکھو! سیرت اس وقت تک امام کی پیروی کرتی ہے جب تک وہ اللہ کی اطاعت کرتا ہے جب

۷) احکام خداوی سے سرکشی برتا ہے تو رعایا اس کے احکام سے سرکشی اختیار کر لیتی ہے۔ جب وہ فسق و فجور اختیار کر لیتا ہے تو رعایا اس سے بڑھ کر فسق و فاجر ہو جاتی ہے۔

(۸) ایک دفعہ ایک شخص نے آپ کی اور حضرت عثمان کی دعوت کی۔ جب وہاں سے واپس آئے تو آپ نے حضرت عثمان سے کہا کہ کاش امیں یہ دعوت قبول کرتا۔ انہوں نے پوچھا کہ کیوں؟ فرمایا: ”مجھے ڈر ہے کہ کہیں یہ دعوت اس لئے نہ کی گئی ہو کہ وہ لوگوں سے یہ کہے کہ دیکھو! میں کتنا بڑا آدمی ہوں جس کے گھراتے اتنے بڑے لوگ کھانے کے لئے آتے ہیں! اسی بنا پر وہ عمان حکومت کو بھی دعوتیں قبول کرنے سے روکا کرتے تھے۔“

(۹) حضرت سعد بن ابی وقاصؓ کو ایک سراسر میں لکھتے ہیں کہ مجھے اطلاع ملی ہے کہ کسی بگڑے میں قبیلہ غنیمہ نے اپنے امیر کی طرف رجوع کرنے کے بہانے آل غنیمہ (اپنے قبیلہ) کو مدد کے لئے پکارا تھا۔ یاد رکھو! جب نہ کہنی شخص اپنے قبیلے کو آواز دے تو سمجھ لو کہ وہ شیطان کی آواز ہے۔ اس سے عہد جاہلیت کی قہاکی عصبیت جسے شانے کے لئے اسلام آیا تھا، پھر سے بیدار ہو جائے گی۔ اس رجحان کو سختی سے روکو۔ اب اگر وہ وہی ہوئے۔ ظالم زیادتی کرنے والے اور مظلوم۔ اور مظلوم صرف امیر کو مدد کے لئے پکارے گا۔

عصبیت جاہلیہ کے خلاف

(۱۰) حضرت عمرو بن عاصؓ کو ایک خط میں لکھا۔ اور غزوت سے سننے کہ کیا لکھا۔ لکھا کہ تم اپنی رعایا کے لئے ایسے بن جاؤ جیسے تم اگر رعایا ہو تو چاہو کہ تمہارا امیر ایسا ہو۔ مجھے معلوم ہوا ہے کہ تم مجلس میں تکبیر لگا کر بیٹھتے ہو۔ ایسا ہرگز نہ کرو۔ عام لوگوں کی طرح بیٹھا کرو۔

(۱۱) آپ نے سپہ سالاروں کو پدایت دے رکھی تھی کہ جنگ کے دوران کسی کو سزا نہ دو، مبادا وہ دشمن کے ساتھ جا ملے۔

(۱۲) حضرت ابو موسیٰ اشعریؓ کو جب وہ بصرہ کے گورنر تھے، لکھا کہ مجھے معلوم ہوا ہے کہ تم عوام کے ہجوم کو ایک ساتھ بلا پیتے ہو۔ مساوات، بے شک الٹی جگہ ہو سکتی ہے۔ اہل عام و دیانت کی قدر افزائی بھی ضروری ہے۔ اس لئے قرآن دان اور صاحب دیانت لوگوں کو پہلے بلا لیا کرو۔ ایسا کرنا ملامت دان حضرات کی تدرافوانی کے دوسروں کے دل میں قرآن دانی اور دیانت کا شوق پیدا کرے گا۔

(۱۳) ایک اور قول سنئے اور ہجوم جائیے۔ فرمایا:۔

نرمی بلا ضعف۔ سختی بلا جبر۔

دہی حکومت درست رد سکتی ہے جس میں نرمی ہو لیکن کمزوری کی وجہ سے نہیں۔ اور جس میں سختی ہو لیکن استبداد کی بنا پر نہیں۔ بلا ضعف نرمی اور بلا جبر قوت۔ یہ ہے اصل الامول۔

(۱۴) حضرت میسرہ رضی اللہ عنہما کو ان کا گورنر بنایا تو کہا کہ میسرہ! ایسا بن کر رہنا کہ پڑاں تجھ سے بے خوف رہیں، اور ہر معاشق خوف زدہ۔

(۱۵) ایک اور حدیث فرمائی کہ قول۔ فرماتے ہیں۔

وجد آفرین قول

بجز شہر پیدا کر کے غائب آیا، وہ غالب نہیں مطلوب ہے۔
 جس نے ناجائز طریق سے کامیابی حاصل کی، وہ کامیاب نہیں، ناکام ہے۔
 ایک دفعہ حضرت امیر کبیرؒ نے شخص میں منبر پر کھڑے ہو کر لوگوں سے کہا کہ
 جب تک اسلام میں حکومت کا زور ہے وہ ناقابل شکست رہے گا۔ یہی حکومت کے زور کا مطلب تھا
 سے قتل کرنا اور تازیانے مارنا نہیں بلکہ حق کے ساتھ فیصلہ اور انصاف کے ساتھ مواخذہ کرنا ہے۔
 حضرت نرمانے سنا تو فرمایا۔ اے کاش! امیرؒ جیسا آدمی میرے قریب ہوتا تو میں اس سے مسلمانوں کے
 کتنے کام لیتا۔

(۱۵) ایک دفعہ عراق کا ایک وفد آیا جس میں حضرت احنف بن قیسؒ بھی تھے۔ سلت گرمی کا دن تھا، دیکھا
 کہ حضرت گرمی و صوبہ میں کھڑے بیت المال کے ایک اہل بیت کو تیل مل رہے ہیں اور اپنی تباہی کو پیٹ کر
 سر پر بطور عمامہ باندھ رکھا ہے۔ وفد کو دیکھا تو فرمایا ا
 احنف! کپڑے اتار کر آجا اور سیری مدد کر۔ یہ بیت المال کا اونٹ ہے جس میں شیوں، بیواؤں
 اور مسکینوں کا حق ہے۔

ایک شخص نے کہا۔ امیر المؤمنین! آپ کسی غلام (خادم) سے کیوں نہیں کہتے کہ وہ یہ کام کر دے۔
 آپ نے فرمایا کہ مجھ سے اور احنف سے بڑا غلام کون ہوگا۔
 اور اس کے بعد وہ انقلاب آفرین فقرہ ارشاد فرمایا جس کے لئے ہم نے اس واقعہ کو نعتل کیا
 ہے۔ کہا ا۔

بجز شخص مسلمانوں کا دالی بنے اس کے لئے ضروری ہے کہ»
غلام کی طرح مخلص اور امین
 غلام کی طرح مخلص اور امین رہے۔

(۱۶) خادم اکسب یہ تھی کہ

کھڑکے بنو اور مہجیوں کی طرح ناز و انداز نہ کرو۔ اپنے آپ کو ان کے لباس سے بھی بچاؤ، کہ وہ
 تمہیں آرام طلب بنا دے گا۔ سخت ہو۔ چھوٹا موٹا کھاؤ۔ گانڑھا گڑی پہنو۔ پڑانے کپڑے استعمال کرو
 سوار یوں کو خوب فریہ کرو۔ ڈنٹ کر گھوڑ سواری کرو اور جیم کر تیر اندازی کی مشق کرتے رہو،
 ہمیں تکلف سے منع کیا گیا ہے، اس لئے بھی تکلف نہ کرو۔ دین میں تفقہ حاصل کرو۔ کتاب کے
 حرف اور علم کے سرچشمے بنو۔ سیادت و قیادت حاصل کرنے کی خواہش ہے تو پہلے بچو پیدا کرو۔
 جس میں حکم پر دیکھو، کچھ لو کہ وہ احساس کمتری کا شکار ہے۔

(۱۷) ادا نر میں وہ ہر ایت، جس میں تمام آیات سمو جاتی ہیں۔ فرمایا ا۔

اپنا محاسبہ آپ کر قبل اس کے کہ تمہارا محاسبہ کیا جائے۔ کیوں کہ محاسبہ خویش تھا ہے
محاسبہ خویش
 حساب کتاب کو آسان کر دے گا۔

اپنے آپ کا وزن کرتے رہو قبل اس کے کہ تمہارے لئے یوزان کھڑی کی جائے۔ اپنے آپ کو عرض

اکبر بر عدالت کی بڑی پیشی کے لئے تیار رکھو جس دن تمہاری کوئی بات بھی پوشیدہ نہیں رہے گی۔
 آپ نے ہم دیکھیں کہ یہ محاسبہ کس طرح بڑا کتنا تھا۔ اپنا بھی اور دوسروں کا بھی۔

۵) احتساب

احتساب کا پہلا قدم یہ تھا کہ ہر عامل کی تقرری کے وقت اس کے مقبوضات کی فہرست مرتب کر لی جاتی، اور اسے وقتاً فوقتاً چیک کرتے رہتے۔ اس کے ساتھ ہی التزام یہ تھا کہ ہر عامل کو اتنا دیا جائے جس سے اس کی اور اس کے متعلقین کی ضروریات باطمینان پوری ہوتی رہیں۔ (تفصیل اس کی معاشی نظام میں ملے گی)۔

(۲) آپ نے احکام جاری کر رکھے تھے کہ کوئی گورنر مدینہ آئے تو دن کے وقت آئے اور لوگوں کے سامنے شہر میں داخل ہو۔ رات کے وقت نہ آئے۔

(۳) یہ احتساب مال تک محدود نہیں تھا۔ فرائض کے رہن سہن، طرز بود و ماند تمدن و معاشرت اخلاقی عامہ، عرصہ تک ان کی ہر نقل و حرکت پر آپ کی نگاہ رہتی تھی۔ مصر کے گورنر (حضرت) عیاض بن یزید کا واقعہ پہلے گزر چکا ہے۔ ان کے خلاف شکایت یہ تھی کہ وہ باریک کپڑے پہنتے ہیں، اور انہوں نے دربان راعی کی ذمہ داری مقرر کر رکھا ہے۔ شکایت کے صحیح ثابت ہونے پر آپ نے ان سے کہا کہ یہ لو! اولاً کاچھ پہنو۔ ایک عصا لو اور بیت المال کی تین سو بکریاں چراؤ تاکہ تمہیں معلوم ہو کہ راعی (گڈریا) کی ذمہ داری کیا ہوتی ہے۔

مصر کے گورنر (حضرت) عبدالمذہب قرظ کے خلاف یہ شکایت تھی کہ انہوں نے اپنے رہنے کے لئے بلاخانہ بنوایا تھا جس کی اجازت نہیں تھی۔ بلاخانہ کو تو آپ (حضرت عمرؓ) نے آگ لگا دی اور گورنر کو ایک جیتہ پہنوا کر، اقدہ میں ایک ڈول دیا اور کہا کہ بیت المال کے اونٹوں کو پانی پلایا کرو اس سے، دماغ سے تغاظر کی بوٹھن جائے گی۔

(۴) قاری مصر حضرت عمرو بن عامر کے بیٹے کا واقعہ پہلے گزر چکا ہے جس نے ایک قبیلے کو بلاوجہ پیٹ دیا تھا۔ آپ نے اس قبیلے کے اٹھوں اُسے کوڑے لگوائے تھے۔ اور یہ بھی کہا تھا کہ خود حضرت عمرو بن عامر رضی اللہ عنہ بھی ایک آدھ تازیانہ لگا دیا جائے جس نے اپنے بیٹے کی صحیح تربیت نہیں کی۔

(۵) شکایت سننے پر پورے اندھا دھند مواخذہ نہیں کر دیا جاتا تھا۔ شکایت کی پوری پوری چھان مداخلت کا موقعہ دیا جاتا۔ بین کی جاتی اور جس کے خلاف شکایت ہوئی اسے اپنی مدافعت کا موقعہ دیا جاتا۔ لوگوں نے محض کے گورنر (حضرت) سعید بن عاص کے خلاف چار شکایتیں کیں، اور وہ دن چڑھے تک گھر سے نہیں نکلتے۔ (۲۱) رات کے وقت کسی کی بجائے

نہیں سنتے۔ (۳) صینہ میں ایک دن بالکل باہر نہیں آئے۔ اور (۴) کبھی کبھی ایسا ہوتا ہے جیسے ان پر سکتہ طاری ہو گیا ہو۔

مقدمہ پیش ہوا تو آپ نے سخیہ سے پوچھا کہ پہلی شکایت کا تمہارے پاس کیا جواب ہے۔ انہوں نے کہا۔ بعد اجماع یہ پسند نہ تھا کہ میں اس بات کو عام کروں۔ لیکن آپ پوچھتے ہیں تو مجھے بتانا ہی پڑے گا۔ واقعہ یہ ہے کہ میری بیوی کے پاس کوئی خادمہ نہیں۔ میں نے اس کا کچھ کام اپنے ذمہ لے رکھا ہے۔ برج اٹھ کر آنا گزرتا ہوں اس کے گھر ہونے تک انتظار کرتا ہوں۔ پھر روٹی پکاتا ہوں۔ زالی بھد و صلو کر کے باہر آتا ہوں۔

دوسری شکایت یہ تھی کہ رات کے وقت باہر نہیں آتے۔ آپ نے جواب میں کہا کہ میں یہ راز بھی سر بستہ ہی رکھنا چاہتا تھا۔ لیکن اب اسے بھی کھولنا پڑا۔ میں نے دن رعاہ کے لئے اور رات اللہ کے لئے وقت کر رکھا ہے۔

تیسری شکایت یہ ہے کہ میں بیٹے میں ایک دن باہر نہیں نکلتا۔ سو میرے پاس خادمہ نہیں جو میرے کپڑے دھوئے، اندھی کپڑوں کا کوئی فالتو جوڑا ہے۔ بیٹے میں ایک دن کپڑے دھوتا ہوں اور ان کے خشک ہونے تک انتظار میں بیٹھا رہتا ہوں۔

اب رہا جو تھا الزام کہ مجھ پر کبھی کبھی سکتہ طاری ہو جاتا ہے۔ تو یہ بات ذرا لمبی ہے۔ اس میں مجھے عمر رفتہ کو آواز دینی پڑے گی۔ مکہ میں مشرکین نے حضرت طہیب انصاری کو گرفتار کر لیا اور ان کی بوٹیاں اٹا کر انہیں بھور کے تنے کے ساتھ لٹکا دیا۔ اور پوچھا کہ کیا تو پسند کرتا ہے کہ اس وقت تیری جگہ تجھڑا ہوتا؟

انہوں نے جواب دیا کہ ملعونو! تم یہ کیا کہتے ہو۔ میں تو اسے بھی پسند نہیں کر سکتا کہ میں آرام سے رہوں اور حضور کے پاؤں میں کاٹا بھی چبھ جائے۔ اس پر قریش نے انہیں سخت اذیت دے کر صلیب دی۔

جب کبھی مجھے وہ دن یاد آجاتا ہے تو کانپ اٹھتا ہوں کہ خدا میرا یہ گناہ کبھی نہیں بخشے گا کہ میں نے اپنے سامنے یہ سب کچھ ہوتے دیکھا اور طہیب کی کوئی مدد نہ کی۔ میں ان دنوں مشرک تھا۔ خدا پر ایمان نہیں رکھتا تھا۔ بائیں ہاتھ میں جھکتا ہوں کہ مجھے ایک مظلوم کی مدد کرنی چاہئے تھی۔ جب اپنے اس گناہ کا احساس غالب آجاتا ہے تو مجھ پر سکتہ طاری ہو جاتا ہے۔

یہ تھے اس دور کے گورنر اور اس کے باوجود سربراہ مملکت ان کی رفتار گرفتار کر دیا اور پوری لگاؤ رکھتا تھا۔ ہم یہ بھی دیکھ چکے ہیں کہ شکایتوں کی تحقیق و تفتیش سرعام (پبلک کے سامنے) ہوتی تھی، اور الزام صحیح ثابت ہونے پر سزا بھی پبلک میں دی جاتی تھی۔ حضرت عمرو بن ناہس نے ایک دفعہ

سرعام سزا اس طریق کار کے خلاف احتجاج بھی کیا تھا اور کہا تھا کہ اس طرح عمالی حکومت بدل ہو جائیں گے اور سلاطین ان کے خلاف جراتیں بڑھ جائیں گی، اس پر آپ نے فرمایا تھا کہ جو عامل انصاف کا تقاضا پورا کرنے پر تیار ہوتا ہے۔ وہ منصب حکومت کے قابل ہی نہیں۔ باقی رہا سزا کا پبلک میں دینے جانا تو یہ

قرآن کریم کے ارشاد کے عین مطابق ہے جہاں اس نے کہا ہے کہ سزا پہلک میں دی جائے اور اس باب میں ذرا سی بھی نرمی نہ برتی جائے۔ (۱۱۱)

آپ عمالی حکومت کے ہاں سے اس قدر سختی کیوں برتتے تھے، اس کی وجہ بھی آپ نے بیان فرما دی تھی۔ ایک دفعہ آپ نے دیکھا کہ حضرت طلحہؓ طواف میں رنگا ہوا کپڑا پہنے تھے۔ آپ نے

ہمارا ہر عمل عوام کے لئے مندرجہ جاتا ہے

کہا کہ طلحہؓ! طواف میں رنگ دار کپڑا، چہ معنی دارد؟ انہوں نے کہا کہ یہ تو منی کا رنگ ہے۔ آپ نے فرمایا "حلو"؛ دوسرے لوگوں کی نسبت آپ حضرات کو بہت زیادہ محتاط ہونے کی ضرورت ہے۔ آپ لوگوں کے اسام ہیں جن کی اتنا، عوام کرتے ہیں۔ اگر کوئی جاہل آپ کو دیکھے گا تو وہ اپنے لوگوں سے کہے گا کہ میں نے حضرت طلحہؓ کو بھارت طواف رنگ دار کپڑا پہنے دیکھا تھا۔ یوں تمہارا یہ معصوم سامعین لوگوں کے لئے مندرجہ جائے گا۔ لہذا ہم لوگوں کو بڑی احتیاط برتنی چاہئے۔

اور یہی وجہ تھی کہ آپ ان دس دارحضرات کا چھوٹی چھوٹی باتوں پر بھی مؤاخذہ کرتے تھے۔

(۱۰)

لیکن دوسروں کا محاسبہ اور مؤاخذہ کرنے سے پہلے، امیر المومنین خود اپنا محاسبہ کرتے، اور اپنے خود اپنا محاسبہ

آپ کو لوگوں کے سامنے مؤاخذہ کے لئے پیش کرتے تھے۔ واقعہ مشہور ہے کہ یعنی چادری آئیں تو آپ نے سب کو ایک ایک چادر سے دی۔ ایک دن آپ منبر پر تشریہ لائے اور حسب معمول جمیع سے کہا کہ — اسمعوا واطیعوا "سنو جو کچھ میں کہتا ہوں اور پھر اس کی اطاعت کرو"

یعنی چادریں جمیع میں سے آواز آئی — ہم نے تمہاری سنیں گے، نہ اطاعت کریں گے کہنے والے حضرت سلمان فارسی تھے۔ سربراہ مملکت منبر سے کچھ اتر آئے اور کہا

کہ ابو عبد اللہ! کیا بات ہے؟ تم نے ایک ایک چادر تقسیم کی تھی، اور خود دو چادریں پہن کر آئے ہو۔

فرمایا۔ عبد اللہ! عمر کہاں ہے؟

حاضر ہوں! امیر المومنین!

فرمایا۔ ہٹاؤ۔ ان میں سے ایک چادر کس کی ہے عرض کیا میری ہے۔ امیر المومنین! آپ نے حضرت سلمانؓ سے مخاطب ہو کر فرمایا۔ ابو عبد اللہ! تم نے جلدی کی جو بات پوچھے بغیر احتجاج کر دیا میں نے اپنے پہلے کپڑے دھوئے تھے۔ باہر آنے کے لئے ایک چادر کافی نہیں تھی۔ اس لئے میں نے (اپنے بیٹے) عبد اللہ سے چادر مانگ لی تھی۔ (حضرت) سلمانؓ نے کہا۔ ہاں اب کہئے۔ یا امیر المومنین! ہم سنیں گے بھی اور اطاعت بھی کریں گے

آپ خود اپنا یہ قول کیسے بھول سکتے تھے کہ

رمیت اس وقت تک امیر کی اطاعت کرتی ہے جب تک وہ خدا کی اطاعت کرتا رہے۔

(حضرت معیت بیٹ بیت المال کے خزانچی تھے۔ ایک دن بیت المال میں بھاڑ دینے لگے تو

کوڑے میں سے ایک درہم اُس وقت کا کم از کم سکہ) اُتھ لگا۔ اتفاق سے حضرت
ایک درہم عمر کے گھر کا ایک بچہ پاس کھڑا تھا۔ طنائی نے وہ درہم اس بچے کو دے دیا اور گھر چلا

گیا۔ ابھی گھر پر پہنچا ہی تھا کہ امیر المومنین کا بلاوا آیا۔ وہ آیا تو دیکھا کہ وہی درہم آپ کے ہاتھ میں تھا۔ کہا کہ
 معیت بیٹ! میں نے تمہارے ساتھ کون سی زیادتی کی تھی جو تم نے مجھ سے اس طرح بدل لینا چاہا تم سوچو کہ قیامت
 کے دن جب امت محمدیہ تم سے اس درہم کی بابت پوچھے گی تو میں کیا جواب دوں گا۔

ایک شخص نے آپ سے پھرے مجمع میں کہا کہ عمر! خدا سے ڈرو۔ وہ بار بار اس جملہ کو دہرائے

چلا گیا۔ تو مجمع میں سے ایک شخص نے اس سے کہا کہ اب بس بھی کرو تو تم بہت
عمر! خدا سے ڈرو کہہ چکے۔ حضرت عمرؓ نے اسے روکا اور کہا کہ نہیں! اسے کہنے دو۔ اگر لوگ ایسی

بات نہ کہیں تو سمجھ لو کہ ان میں خیر کا ذرہ تک نہیں رہا۔ اور اگر ہم اسے بد نہیں تو سمجھ لو کہ ہم میں خیر کی
 رقی تک نہیں رہی۔

ایک دن آپ نے برسرِ منبر کہا کہ ماہو! اگر میں دنیا کی طرف جھک جاؤں تو تم کیا کرو گے؟ ایک شخص

کھڑا ہو گیا۔ تلوار نیام سے نکالی اور کہا کہ ہم تمہارا سر اڑا دیں گے۔ آپ نے اسے آزمانے کے لئے کہا کہ
 "کیا تو میری شان میں یہ بات کہتا ہے؟" اس نے نہایت سکون سے کہا کہ ہاں! تمہاری شان میں۔

آپ نے فرمایا کہ احمدیڈا قوم میں ایسے لوگ موجود ہیں کہ اگر عمر
خلیفہ ٹھیک نہ چلے تو بھی کچ رو ہو جائے تو وہ اس کا سر اڑا دیں۔

اور یہ سزا دینے کی بات "تو خود آپ ہی نے انہیں بتائی تھی۔ ایک دفعہ آپ نے کہا کہ اگر

خلیفہ ٹھیک چلے تو لوگوں کو چاہئے کہ اس کی اطاعت کریں لیکن اگر وہ غلط راستہ اختیار
 کرے تو اسے قتل کر دینا چاہیے۔

حضرت طلحہؓ پاس پہنچے تھے۔ انہوں نے کہا کہ آپ نے یہ کیوں نہ کہا کہ اگر خلیفہ ٹھیک نہ چلے تو اسے

معزول کر دینا چاہیے۔ آپ نے فرمایا "نہیں! قتل کر دینا بعد میں آنے والوں کے لئے زیادہ
 عبرت ناک ہوگا۔"

اس مقام پر اتنا سمجھ لینا ضروری ہے کہ اس کا یہ مطلب نہیں کہ اسلامی نظام میں ہر شخص کو اس کا حق

حاصل ہوتا ہے کہ اگر وہ اپنی دانست میں سمجھے کہ خلیفہ غلطی کر رہا ہے تو وہ اٹھ کر اس کا سر اڑا دے۔ اس کا

مطلب یہ ہے کہ جن جرائم کی سزا موت ہے اگر وہ خلیفہ سے بھی سرزد ہوں تو اسے بھی وہی سزا دینی چاہئے
 اس باب میں سربراہ مملکت اور عام لوگوں میں فرق نہیں کرنا چاہئے۔

لیکن حضرت عمرؓ بھی جانتے تھے کہ سربراہ مملکت کا احتساب اس کی ذات تک محدود نہیں ہونا چاہئے

اس میں اس کے اہل و عیال بھی برابر کے شریک ہونے چاہئیں۔

اہل و عیال کا احتساب
قرآن کریم نے جو بعض بیوی بچوں کو انسان کا دشمن (۶۴) اور مال اور اولاد کو قتلہ (۶۲) کہا ہے تو یہ خطرناک گھائی ان کی لگا بوں سے اوجھل نہیں تھی۔ چنانچہ آپ کا دستور تھا کہ جب لوگوں کو کسی بات سے منع کرتے تو اپنے گھر والوں کو حج کر کے ان سے کہنے کو میں نے لوگوں کو غلامی فلاں چیز سے منع کیا ہے۔ یاد رکھو: لوگ تمہاری طرف اس طرح دیکھ رہے ہیں جس طرح پردہ گوشت کی طرف دیکھا ہے۔ اگر تم بچو گے تو وہ بھی بچیں گے۔ اور اگر تم ہنسو گے تو وہ بھی ہنسیں گے۔ اگر تم میں سے کسی شخص نے ان باتوں کا ارتکاب کیا تو خدا کی قسم! میں اپنے ساتھ تمہارے تعلق کی وجہ سے تمہیں دُعا بھی سزاؤں کا اب نہیں اختیار ہے، جو چاہے حدود سے تجاوز کرے، جو چاہے ابن کے اندر رہے۔

اور یہ دُعا سزا کا فیصلہ قرآن کریم کے اس ارشاد کے مطابق تھا جس میں نبی اکرمؐ کی ازواج مطہرات سے کہا گیا تھا کہ یاد رکھو! تم عام عورتوں کی طرح نہیں ہو۔ تم میں سے جو کسی جرم کی مرتکب ہوگی اسے دُعا سزا ملے گی (بیئہ) حضرت عمرؓ نے اپنے ارشاد گرامی سے اس نکتہ کی وضاحت کر دی کہ قرآن کا وہ حکم مملکت اسلامیہ کے ہر سربراہ پر یکساں عائد ہوتا ہے۔

یہ تھا مملکت کی ذمہ داریوں کا احساس جس کے پیش نظر آپ نے (جیسا کہ پہلے لکھا) اچکا ہے (مصر کے قائد حضرت) معاویہ بن خدیجؓ سے کہا تھا کہ تم نے خیال کیا کہ دوپہر کا وقت ہے۔ امیر المومنین ذمہ دار کو نیند کہاں؟ اس وقت قیلوہ فرما رہے ہوں گے۔ معاویہؓ اس کے ذمے مملکت کے فرائض ہوں، اون تو ایک طرف اسے رات کے وقت بھی نیند نہیں آسکتی۔

ذمہ داریوں کا احساس
اسی ذمہ داری کا احساس تھا جس پر نگاہ رکھتے ہوئے حضرت عباسؓ نے اس شخص کے سوال پر کہ حضرت عمرؓ کیسے تھے، جواب میں کہا تھا کہ:

وہ اس خوف زدہ پرندے کے مانند تھے جسے ہر طرف حالی ہی حال نظر آ رہے ہوں۔ حضرت انسؓ کی روایت ہے کہ ایک سفر میں انیس حضرت عمرؓ کے ساتھ تھا۔ وہ راستہ میں ایک ماٹ کے اندر داخل ہو گئے۔ میں نے پس دیوار کان لگا کر سنا تو آپ کہہ رہے تھے:-
خطاب کا بیٹھ کر اور امیر المومنین! اللہ اکبر! خطاب کے چھو کرے۔ اللہ سے ڈرارہ۔ درنہ وہ تجھے ہلاک کر دے گا۔

ایک دن آپ نے اعلان کیا کہ "الصلوة حاسدہ" لوگوں نے حسب معمول سمجھا کہ کوئی اہم معاملہ درپیش ہے جس کے لئے اجتماعی اعلان ہوا ہے۔ وہ صبح ہونے تو آپ منیر پر تشریف لے گئے اور فرمایا:-
اے لوگو! میں اپنی مخدومی خلاؤں کے اثرات چرایا کرتا تھا اور ان کا پانی بھرا کرتا تھا جس کے عوض وہ مجھے شہی جہ چھوڑے دے دیا کرتی تھیں۔

یہ کہہ کر آپ منبر سے اتر آئے۔ حضرت عبدالرحمن بن عوفؓ نے کہا کہ امیر المومنین! ہم سمجھے نہیں کہ اس اجتماع اور اعلان کا مطلب کیا تھا؟ فرمایا۔ آج میں تنہا ہی تھا، خدا کے فضل سے انہیں۔ مجھ سے افضل کون ہو سکتا ہے۔ اس پر میں کانپ اٹھا اور کہا کہ ضروری ہو گیا ہے کہ میں اپنے نفس کو بتا دوں کہ وہ ہے کیا؟ اس اجتماع اور خطاب سے یہی مقصد تھا۔

ایک دن حضرت عمرؓ، حضرت علیؓ اور حضرت عثمانؓ بیت المال کے اونٹوں کا جائزہ لینے کے لئے گئے۔ حضرت عمرؓ اونٹوں کو دیکھ دیکھ کر ان کے اعمال و کوائف بولتے جاتے تھے حضرت علیؓ سن سن کر حضرت عثمانؓ کو املا کراتے جاتے تھے اور وہ انہیں ایسا درخت کے نیچے بیٹھے لکھتے جاتے تھے۔ حضرت عمرؓ دھوپ میں کھڑے تھے۔ دھوپ سنت تھی لیکن وہ کام میں ایسے منہمک تھے کہ انہیں اس کی شدت کا قطعاً احساس نہیں تھا۔ حضرت علیؓ نے حضرت عثمانؓ کو مخاطب کر کے کہا کہ آپ نے قرآن مجید میں حضرت ثعلیبہؓ کی بیٹی کا یہ قول پڑھا ہو گا جس نے کہا تھا کہ **يَا بَيْتَا اسْتَمِيعُكَ اِنَّ خَيْرَ مَنِ اسْتَمَاعَتْ الْقَوِيَّ الْقَوِيَّ الْاَمِينُ** (۱۲۶) "اے جان! اسے (حضرت موسیٰؑ) ملازم رکھ بیٹھے کیوں کہ بہترین خدمت گزار وہ ہے جو قوی بھی ہو اور امین بھی" حضرت علیؓ

نے حضرت عمرؓ کی طرف اشارہ کر کے کہا۔ یہ ہے قوی الامین۔

الْقَوِيَّ الْاَمِينُ - ان دو فظوں میں حضرت عمرؓ کی ساری شخصیت سمٹ کر آجاتی ہے۔

اس دور کے عثمانی حکومت جو اس قدر امین تھے تو اس کا راز بھی اسی میں تھا کہ سربراہ مملکت خود امین تھا۔ آپ کو بلا ہو گا کہ مدائن کی فتح کے بعد حضرت سعد بن ابی وقاصؓ نے مالی قیمت مدینہ بھیجی۔ تو زر و جواہرات کی اس قدر کثرت اور نوادرات کے ایسے تنوع کو دیکھ کر اہل مدینہ کی آنکھیں مٹھی کی ٹھلی رہ گئی تھیں حضرت سعدؓ نے اپنے خط میں لکھا تھا کہ امیر المومنین! یہ مال و متاع اس قدر بڑا ہے کہ تمہیں اور باعشہ سرت نہیں جس قدر یہ امر کہ جب ہم نے یہ شہر فتح کئے ہیں تو یہ تمام زر و جواہرات آپ کی فوج کے سپاہیوں کے سامنے پڑے تھے اور کوئی باہر کا دیکھنے والا بھی نہیں تھا لیکن ان میں سے کسی نے ایک سوئی تک بھی اپنے پاس نہیں رکھی۔ سارے کا سارا مال لاکر مرکز میں ڈھیر کر دیا۔ یہ پڑھ کر حضرت عمرؓ کی آنکھوں میں خوشی کے آنسو پیر گئے۔ حضرت علیؓ رضہ پاس

جیسا سربراہ ویسے عمال

کھڑے تھے۔ فرمایا کہ۔

ابن خطاب! تمہارے سوا کیا اس لئے امین ہی کہ تم امین ہو۔

یہ تھا سارا راز اس دور کی حکومت کی درخشندگی اور تابندگی کا۔ اس دور میں سربراہ مملکت کا فریضہ، مملکت کے انتظام کی درستگی ہی نہیں تھا۔ اس کا فریضہ حکومت کے اعضاء و جوارح کی سیرت و کردار کی درستگی بھی تھا۔ بلکہ ہم کو یہ کہیں گے کہ اس کا اولین فریضہ دار کاہن حکومت کی سیرت و کردار کی درستگی تھا۔ انتظام کی درستگی، ان کی سیرت کی درستگی کا فخری نتیجہ تھا۔

”سمیع و بصیر“

اور اس صحن عمل اور درشتگی و نسق کا راز یہ تھا کہ سربراہ مملکت تمام رعایا کے حالات سے باخبر رہتا تھا۔ ایک شخص نے آپ کے ایک پروسی سے دریافت کیا کہ امیر المومنین تک پہنچنے کی کیا سبیل ہے ؟ اس نے کہا کہ نہ تو ان کے گھر پہ کوئی چھاٹک ہے، نہ وہ پس پردہ بیٹھتے ہیں۔ وہ نماز پڑھ کر بیٹھ جاتے ہیں پھر جو چاہتا ہے ان سے باتیں کرنے لگ جاتا ہے۔

ہر ایک کی رسائی

یہ تو را رعایا کا امیر المومنین تک پہنچنا بیکن امیر المومنین خود رعایا تک پہنچتا تھا۔ وہ بازاروں میں پھرتے، رعایا کے معاملات کا خود مشاہدہ اور مطالعہ کرتے۔ ضروری امور کا فیصلہ دینا برسرِ موقعہ کر لیتے زیادہ اہم معاملات مجلس مشاورت میں پیش کر دیتے۔ دن کے وقت فرصت کم ملتی تو راتوں کو گشت کرتے اور بخیر کسی کو علم ہوتے رعایا کے حالات براہ راست معلوم کرتے کتب تاریخ میں اس گشت کے بڑے دل چسپ اور سبق آموز واقعات مذکور ہیں (مثلاً) (۱) ایک دفعہ ایک قافلہ آیا اور شہر سے باہر اترا۔ اس کی خبر گیری کے لئے خود کٹرہینے لے گئے گشت نگار نے پھر یہ قافلے کی ایک طرف سے ایک شیر خوار بچے کے رونے کی آواز سنی۔ ادھر گئے اور اس کی ماں کو تاکید کی کہ وہ بچے کو بہلانے تھوڑی دیر بعد پھر ادھر سے گزرتے

بچہ رو رہا تھا تو بچے کو روٹے پالیا۔ سخت غصہ کے عالم میں اس کی ماں سے کہا کہ تم بڑی سیے برجم ماں ہو۔ اس نے کہا کہ راہروا تمہیں حقیقت کا علم نہیں اور مجھے خواہ مخواہ تلک کرتے

ہو۔ بات یہ ہے کہ عمرز نے حکم دے رکھا ہے کہ بچوں کا وظیفہ اس وقت سے شروع کیا جائے جب وہ دو دو چھوڑ دیں۔ میں اس کا دو دو چھڑاتی ہوں۔ اور یہ روتا ہے۔ یہ سن کر حضرت عمرز کو سنت رقت ہوئی اور کہا کہ اتنے عمرز اد معلوم تو نے کتنے بچوں کا خون کیا ہوگا۔ اسی دن سادوی کرا دی کہ بچوں کی پیدائش کے ساتھ ہی ان کا وظیفہ مقرر کر دیا جائے۔

(۲) آپ کے خادم اسلم کا بیان ہے کہ ایک دفعہ حضرت عمرز رات کے وقت گشت کو نکلے۔ شہر کے باہر ایک مقام پر دیکھا کہ ایک عورت کچھ پکا رہی ہے اور دو تین بچے رو رہے ہیں حقیقت حال معلوم کرنے پر اس نے کہا کہ تین وقت سے بچوں کو کچھ کھانے کو نہیں ملا۔

میں نے خالی ہانڈی چڑھا رکھی تھی میں نے خالی ہانڈی میں پانی ڈال کر جو لھے پر چڑھا رکھا ہے کہ بچوں کا دل بہلا رہے حضرت عمرز اٹھے۔ بیت المال سے آنا بھی۔ بھجوری لیں اور اسلم سے کہا کہ انہیں میری چینیہ پر لا دو۔ اسلم نے کہا کہ مجھے دیکھئے۔ میں لئے جاتا ہوں۔ فرمایا کہ اسلم اس معاملہ کا تعلق قیامت سے ہے۔ اور قیامت میں تم میرا جوہ نہیں اٹھاؤ گے۔ اس لئے یہ جو مجھے خود ہی اٹھانے دو۔ یہ چیزیں لا کر اس عورت کو دیں۔ اس نے ہانڈی چڑھا رکھی تو آپ چوٹھا چھوٹتے رہے۔ کھانا تیار ہوا۔ بچوں نے سیر ہو کر کھایا اور

اچھلنے کو نہ لگے، حضرت عمرؓ انہیں دیکھ کر بہت غرض ہو رہے تھے۔ چلنے لگے تو اس عورت نے کہا کہ خدا تمہیں جزا لے خیر دے۔ امیر المومنین ہونے کے قابل تم تھے، نہ کہ عمرؓ! فی الحقیقت امیر المومنین ہونے کے قابل یہی تھے۔

(۳) اسی طرح ایک رات گشت میں ایک ہتھوڑے کے پاس اس کے پیچھے سے ہاتھ پھینک کر اُدھر اُدھر کی باتیں کرنے لگے، دفعۃً خیر سے رونے کی آواز آئی، آپ کے پوچھنے پر اس نے کہا کہ میری بیوی درود برد میں مبتلا ہے اور اس وقت کوئی عزت پاس نہیں۔ آپ خاموشی سے اُٹھے۔ **پڑو کی بیوی** گھر آئے، اپنی زوجہ محترمہ ام کلثومؓ (حضرت علیؓ کی صاحب زادی تھیں) کو ساتھ لیا اور ہتھوڑے کی اجازت سے انہیں خیمہ کے اندر بھیج دیا، اور خود ہاتھ پڑو سے باتیں کرنے لگ گئے۔ اسے کچھ معلوم نہیں تھا کہ وہ کس سے بات کر رہا ہے کہ اندر سے ام کلثومؓ کی آواز آئی، امیر المومنین! اپنے دوست کو بچنے کی مبارکباد دیکھئے۔

امیر المومنین!! — یہ سن کر ہتھوڑے کی جو حالت ہوئی ہوگی وہ ظاہر ہے۔ آپ نے اُسے مبارکباد دی اور فرمایا کہ گل میرے پاس آنا تاکہ اس بچے کا وظیفہ مقبول کر دیا جائے۔

(۴) اور اسی گشت کی ایک شب تاریک میں آپ کو وہ گوبر تابدار مل گیا جس نے کاشائے فاروقی کو بقتلہ نور بنا دیا۔ واقعہ یہ ہے کہ آپ لوگوں کو دودھ میں پانی ملانے سے منع کرتے تھے۔ ایک رات آپ گشت کرتے کرتے تھک گئے تو ایک مکان کے **دودھ میں پانی نہ ملانے والی لڑکی** باہر اس کی دیوار سے ٹیک لگا کر بیٹھ گئے۔ سنا تو

اندر ایک عورت اپنی لڑکی سے کہہ رہی تھی کہ اٹھو۔ اور دودھ میں تھوڑا سا پانی ڈال دو۔ اس نے کہا۔ اماں! تمہیں معلوم نہیں کہ امیر المومنین نے دودھ میں پانی ملانے سے شدت سے منع کر رکھا ہے۔

ماں نے کہا۔ اٹھو۔ اور دودھ میں پانی ڈال دو۔ اس جگہ کون سا امیر المومنین نہیں دیکھ رہا ہے۔ بیٹی نے کہا۔ اماں! امیر المومنین نہیں دیکھ رہا۔ تو وہ خدا تو دیکھ رہا ہے جس کا حکم امیر المومنین ہم ناس پہنچاتے ہیں۔

صبح ہوئی تو آپ نے اپنی بیوی سے کہا کہ جلدی سے جا اور دیکھ کہ وہ لڑکی شادی شدہ ہے یا ابھی اس کی شادی ہوتی ہے۔ اگر وہ غیر شادی شدہ ہے تو اُسے جو ہنٹا کر گھر لے آ کہ اس قسم کی نعمتیں روز بروز نہیں ملا کرتیں۔ معلوم ہوا کہ لڑکی بیوہ ہے آپ نے اپنے بیٹے عاتق سے اس کی شادی کر دی۔

اسی لڑکی کی اولاد سے حضرت عمر بن عبدالعزیزؓ پیدا ہوئے تھے جنہوں نے خلافت راشدہ کی یاد تازہ کر دی تھی۔ اسی نسبت سے آپ (حضرت عمرؓ) حضرت عمر بن عبدالعزیزؓ کے نانا کہلاتے ہیں۔

(۵) ایک دفعہ لوگوں کو کھانا کھلا رہے تھے کہ دیکھا کہ ایک آدمی بائیں ہاتھ سے کھانا کھا رہا ہے۔ اس سے کہا کہ میاں! دائیں ہاتھ سے کھانا کھاؤ۔ دوبارہ اُدھر سے گورے تو دیکھا پھر بائیں ہاتھ ہی سے کھ رہا تھا۔

ذرا سختی سے کہا کہ دائیں ہاتھ سے کھانا کیوں نہیں کھاتے؟ اس نے کہا کہ میرا دایاں ہاتھ کام آچکا ہوا ہے۔ معلوم ہوا کہ کسی جہاد میں اس کا دایاں ہاتھ کٹ گیا تھا۔ حضرت عمرؓ اس کے پاس بیٹھ گئے۔ روتے جاتے تھے اور کہتے جاتے تھے کہ افسوس ہے ہمیں دھونکون کراتا ہوگا۔ سرکون دھوتا ہوگا۔ کپڑے کون پہناتا ہوگا۔ پھر ایک ملازم مقرر کر دیا کہ اس کے ضروری کام کر دیا کرے۔

یہ تھا رعایا کے اہلاد پر سربراہ کی نگاہ کا عالم!

(۶) اس عورت کے واقعہ میں جو خالی ہانڈی چوٹھے پر چڑھائے بھوکے بچوں کو بہلا رہی تھی، ہم نے ہمارا احکام اور ہماری حالت سے بے خبر! ایک کڑی دانستہ چھوڑ دی تھی۔ جب اس نے کہا تھا کہ بچوں کو تین دن سے کچھ کھانے کو نہیں ملا۔ تو آپ نے اس سے کہا تھا کہ تم نے امیر المؤمنین کو اس کی اطلاع دی تھی؟ اس کے جواب میں اس نے جو کچھ کہا تھا اس سے اندازہ لگ سکتا ہے کہ اس دور میں عام عورتوں تک، حکومت کی ذمہ داریوں کو کس حد تک جانتی تھیں۔ اس نے کہا تھا کہ:

جو شخص حاکم ہو کر رعایا کے حالات سے بے خبر رہے، اس تک شکایت پہنچانے سے کیا حاصل! (۷) اور یہیں سے ہمارے سامنے وہ واقعہ آجاتا ہے کہ جب بھی عمرؓ اُسے یاد کرتے، آنکھوں میں آنسو آجاتے تھے۔ آپ شام کے سفر سے واپس آ رہے تھے تو راستے میں ایک خیمہ دیکھا۔ ویرانے میں ایک خیمہ! قریب گئے تو دیکھا کہ اس میں ایک بڑھیا بیٹھی ہے۔ پوچھا کہ یہیں کچھ عمرؓ کا بھی حال معلوم ہے؟ اس نے کہا کہ ہاں ہے۔ وہ شام سے چل پڑا ہے۔ اس سے زیادہ نہ مجھے اس کی بابت کچھ علم ہے۔ یہ معلوم کرنے کی ضرورت، آپ نے پوچھا کہ ایسا کیوں؟ اس نے کہا کہ جس نے آج تک یہ معلوم نہیں کیا کہ مجھ پر کیا گزر رہی ہے، میں اس کے حالات معلوم کر کے کیا کروں گی؟ آپ نے کہا کہ تم نے عمرؓ تک اپنی حالت کی اطلاع پہنچائی تھی؟ اس نے کہا کہ یہ میرا کام نہیں تھا۔ عمرؓ کا کام تھا۔ آپ نے کہا کہ عمرؓ کو اتنی دُور کا حال کیسے معلوم ہو سکتا ہے؟ اس کے جواب میں اس بڑھیا نے جو کچھ کہا وہ خود سے سننے کے قابل ہے۔ اس نے کہا کہ اگر عمرؓ اپنی رعایا کے ہر فرد کے حالات کا علم نہیں رکھتا تو اُسے حکومت کرنے کا کیا حق حاصل ہے؟ حضرت عمرؓ جب بھی اس واقعہ کو یاد کرتے تو آنکھوں میں آنسو آجاتے اور کہتے کہ خلافت کا مفہوم کیا ہے مجھے شام کی اس بڑھیا سے بتایا۔

خداوند! خُندانی درجہ سر ہے۔

اسی کا احساس تھا کہ آپ نے ایک دفعہ فرمایا کہ اگر میں زندہ رہا تو رعایا کا حال معلوم کرنے کے لئے سال بھر تک مسلسل سفر میں ہوں گا۔ کیوں کہ دُور دراز علاقوں کے لوگ مجھ تک پہنچ نہیں سکتے اور میں نہیں کہہ سکتا کہ میرے حال، ان میں سے ہر ایک کی ضروریات سے مجھے آگاہ کرتے ہوں۔ میں شام، جرید، مصر، بحرین، بصرہ، جاؤں گا اور ہر

مقام پر دو دو ماہ قیام کر کے لوگوں کے حالات پر براہ راست معلوم کر دیں گے۔
لیکن ٹرنے ایفاد کی اور اس دورہ کا موقعہ ہی نہ ملا۔

(۱۰)

ظاہر ہے کہ جب ان کی اپنی یہ حالت تھی تو انہیں عمال کو کس قدر سخت تاکید نہیں کرتے ہوں گے کہ وہ لوگوں کے لئے اپنے دروازے کھلے رکھیں۔ ہم دیکھ چکے ہیں کہ (حضرت) عیاض بن عمیرؓ کو اس "جرم" کی پاداش میں کہ انہوں نے اپنے دروازے پر دربان بٹھا دیا تھا، کیسی عبرت آموز سزا دی تھی۔

حضرت سعد بن ابی وقاصؓ کے مکان کے سامنے بازار تھا۔ جس سے ہر وقت عورت و شغب کی آواز آتی رہتی تھی۔ آپ نے اس طرف کا دروازہ بند کر دیا۔ حضرت عمرؓ کو معلوم ہوا تو آپ نے محمد بن مسلمہؓ (انسپیکٹر امور عامہ) کو بلا کر کوفہ روانہ کیا اور کہا کہ حاکم سعدؓ کے دروازے کو آگ لگا دے۔ اس سلسلہ میں آپ نے جو خط حضرت سعدؓ کو لکھا تھا اس میں کہا تھا کہ

جس محل کے دروازے عوام پر بند ہو جائیں، وہ قصر سعدؓ نہیں، قصر فساد ہے۔ اس کا منہدم ہو جانا ہی بہتر ہے۔

آپ نے گورنروں کے نام تاکید اس کام نافذ کر رکھے تھے کہ وہ پرووں کے پیچھے چھپ کر نہ بیٹھیں۔ عوام کے سامنے بیٹھیں۔ اپنا حق وصول کریں۔ ان کے حقوق کی ادائیگی کریں۔

یہ تو سال بھر کا معمول تھا۔ اور سال کے بعد حج کا اجتماع ہوتا تھا جس میں لاکھوں افراد شریک ہوتے تھے۔ اس میں آپ تمام صوبوں کے گورنروں کو بلاتے۔ دوسری طرف حج کی تقریب پر شکایات | ملک میں عام اعلان کیا جاتا کہ جسے کسی کے خلاف کوئی شکایت ہو وہ اس اجتماع میں آجائے۔ وہاں شکایات سنی جاتیں۔ پیشی ہوتی۔ اور جس کے خلاف شکایت صحیح ثابت ہوتی اسے لاکھوں کے اجتماع میں سزا دی جاتی یا سزائش کی جاتی۔

(۱۱)

یہ تھا امیر المومنین، حضرت عمر فاروقؓ کا رعایا کے حالات سے باخبر رہنے کا طریق اور معمول۔ صحیح ہے۔ جو عدالتیں صحیح و بصیر و خبیر کے نام پر لوگوں سے اطاعت لے، اسے خود ایسا ہی (بکھریا شہرت) صحیح و بصیر و خبیر بننا چاہئے۔ یہی صحرائے شام کی اس بڑھیا نے کہا تھا کہ اگر عمرؓ کے پاس رعایا کے حالات سے باخبر رہنے کا انتظام نہیں تو اسے چاہئے کہ حکومت چھوڑ دے۔

ان مقامات پر، وہ رہ کر میرے ہی میں آتا ہے کہ میں فاروق اعظمؓ کی اس بات کو بھی نوک و قلم پر لے آؤں جس کے تصور سے رنگ و خیال روشن صد بہار ہو جاتا ہے لیکن کوئی جذبہ ہے جو غیر شعوری طور پر یہ کہہ کر میرا ہاتھ روک دیتا ہے کہ — اپنے بیٹے میں اسے اور ذرا تھام لیں!

(۱۲)